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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΥΓΕΙΑΣ  

ΑΠΟΣΤΟΛΗ  

Διασφάλιση ενός συστήματος υγείας της χώρας το οποίο να είναι ανθρωποκεντρικό, να δίνει έμφαση στην 
πρόληψη και να στοχεύει στην ενίσχυση της κοινωνικής προσφοράς μέσα από τη συνεχή αναβάθμιση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών με επαγγελματισμό και σεβασμό, ισότιμα προς όλους τους πολίτες. 

ΟΡΑΜΑ  

Ποιοτικές υπηρεσίες υγείας σε όλους τους πολίτες και για όλη τη διάρκεια της ζωής τους. 

ΑΞΙΕΣ  

A. Αξίες σε σχέση με την προσφορά προς την κοινωνία  

i. Κοινωνική προσφορά: Παροχή υπηρεσιών υγείας με επίκεντρο τον άνθρωπο και την κοινωνία 
ευρύτερα, με σεβασμό προς τις ανάγκες τους και με γνώμονα τη συλλογική ευημερία, την 
προστασία του περιβάλλοντος, τη διαφύλαξη του δημοσίου συμφέροντος και την επένδυση 
στις μελλοντικές γενεές. 

ii. Ισότητα στην υγεία: Δημιουργία των κατάλληλων υποδομών και συστημάτων που να 
εξασφαλίζουν την ισότιμη πρόσβαση των πολιτών σε υπηρεσίες υγείας και να διασφαλίζουν ίσα 
δικαιώματα και μεταχείριση, μακριά από κάθε είδους διακρίσεις.  

iii. Ποιότητα στην υγεία: Αποτελεσματική διαχείριση των υπηρεσιών υγείας, λαμβάνοντας υπόψη 
τις παραμέτρους της δομής, των διαδικασιών και των αποτελεσμάτων, με στόχο την παροχή 
αναβαθμισμένων υπηρεσιών υγείας, ώστε να επιτυγχάνεται το μεγαλύτερο όφελος με το 
μικρότερο κόστος για τον ασθενή.   

iv. Βελτίωση ποιότητας ζωής με έμφαση στην πρόληψη: Φροντίδα υγείας με έμφαση στην παροχή 
υπηρεσιών και στην ανάπτυξη προγραμμάτων που να προλαμβάνουν τις ασθένειες, να 
βελτιώνουν και να προάγουν την ανθρώπινη υγεία.   

B. Εσωτερικές Αξίες του Οργανισμού  

i. Αριστεία: Οργάνωση εργασιών και ανάπτυξη προγραμμάτων, με στόχο την προώθηση της 
έρευνας, της καινοτομίας και της νέας τεχνολογίας, για διεύρυνση της επιστημονικής γνώσης 
και ανάπτυξη κουλτούρας αριστείας στις παρεχόμενες υπηρεσίες. 

ii.  Ακεραιότητα: Καθορισμός και βελτίωση των διαπροσωπικών σχέσεων στη βάση του περί 
δικαίου αισθήματος, με γνώμονα τις αρχές της εκτίμησης, της δικαιοσύνης, της αναλογικότητας, 
της καλής πίστης και της διακριτικότητας.   

iii. Αποδοτικότητα: Ορθολογική αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων (προϋπολογισμού, 
εξοπλισμού, υποδομής, ανθρώπινου δυναμικού), για τη βέλτιστη παροχή υπηρεσιών υγείας 
προς τους πολίτες. 

iv.   Επαγγελματισμός: Συμπεριφορά του προσωπικού, κατά τρόπο που να εμπνέει εμπιστοσύνη και 
ωριμότητα, με σεβασμό στους ισχύοντες Νόμους και Κανονισμούς, στις απόψεις των 
συνεργατών του και στα δικαιώματα του πολίτη. 

v. Σεβασμός: Ανάπτυξη των αρχών της εκτίμησης, της υπευθυνότητας, της εμπιστευτικότητας και 
της τήρησης των Νόμων και Κανονισμών, με την αποδοχή της διαφορετικότητας, τόσο στην 
επικοινωνία με τους συναδέλφους όσο και στην επικοινωνία και εξυπηρέτηση των πολιτών. 

vi. Ομαδικότητα: Ανάπτυξη της συλλογικής εργασίας μεταξύ του προσωπικού, στη βάση ενός 
διαδραστικού και εποικοδομητικού διαλόγου και συνεργασίας προς όφελος του πολίτη, αλλά 
και της κοινωνίας στο σύνολο. 
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ  

i. Αναδιάρθρωση του Συστήματος Υγείας της Χώρας.  
ii. Ενίσχυση και Αναβάθμιση της Ηλεκτρονικής Υγείας (eHealth). 

iii. Ενίσχυση της Ενεργούς και Αποτελεσματικής Παρουσίας στο Ευρωπαϊκό και Διεθνές Γίγνεσθαι.  
iv. Προώθηση της Προαγωγής της Υγείας και Πρόληψης των Ασθενειών καθ’ όλη τη Διάρκεια της 

Ζωής. 
v. Διαχείριση, Εκπαίδευση και Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού στον τομέα της Υγείας. 

vi. Ανάπτυξη Δραστηριοτήτων Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας.  
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ΤΜΗΜΑ : ΔΙΟΙΚΗΣΗ  ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ  ΥΓΕΙΑΣ  

 

ΣΤΟΧΟΣ  1: ΒΕΛΤΙΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΥΓΕΙΑΣ  

1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Tο Σύστημα Υγείας της χώρας μας θεωρείται ετεροχρονισμένο χωρίς να υπάρχει κάποιο Εθνικό Σύστημα 

Ασφάλισης Υγείας και με τις υπηρεσίες να παρέχονται από το Δημόσιο και Ιδιωτικό Τομέα. Οι δαπάνες υγείας 

ως ποσοστό του ΑΕΠ έχουν αυξηθεί από 4,42% το 2004 σε 6.5% το 2014. Οι δημόσιες δαπάνες υγείας το 2014 

κάλυπταν το 45,2% των συνολικών δαπανών υγείας καθιστώντας τις ως ένα από τα χαμηλότερα ποσοστά στην 

ΕΕ, με μέσο όρο 76,2%. Αντίθετα, το ποσοστό δαπανών του ιδιωτικού τομέα το 2014 ανήλθε στο 54,8% των 

συνολικών δαπανών υγείας και είναι πολύ ψηλότερο από τον μέσο όρο της ΕΕ (23,8%). Τέλος, το ποσοστό του 

πραγματικού κόστους των νοικοκυριών για την υγεία (out-of-pocket expenditure) επί των συνολικών δαπανών 

υγείας (δημόσιου και ιδιωτικού τομέα) ανέρχεται στο 48,7% το 2014, ενώ το ποσοστό αυτό στην ΕΕ είναι 16,7% 

(2014)1. Ο δημόσιος τομέας τυγχάνει διαχείρισης από το Υπουργείο Υγείας, το οποίο είναι αρμόδιο για τη 

διασφάλιση της πρόσβασης σε υπηρεσίες υγείας για όλους τους δικαιούχους και χρηματοδοτείται 

αποκλειστικά από το δημόσιο προϋπολογισμό. Οι υπηρεσίες υγείας παρέχονται από τα έξι (6) κύρια 

περιφερειακά νοσηλευτήρια και ένα (1) παιδιατρικό/γυναικολογικό νοσηλευτήριο, δύο (2) μικρά αγροτικά 

νοσηλευτήρια και σαράντα τρία (43) κέντρα υγείας, καθώς επίσης και από διακόσια τριάντα πέντε (235) υπό-

κέντρα με περιοδεύοντες ομάδες ιατρών. Επιπλέον, το Υπουργείο εφαρμόζει σχέδιο παροχής οικονομικής 

αρωγής για υπηρεσίες που δεν προσφέρονται στο δημόσιο τομέα, υπό συγκεκριμένους όρους και 

προϋποθέσεις. Στην παρούσα χρονική περίοδο, ο δημόσιος προϋπολογισμός πιέζεται από την αυξημένη ζήτηση 

υπηρεσιών υγείας από τα δημόσια νοσηλευτήρια, τη στιγμή που η οικονομική κρίση εντείνει τα προβλήματα με 

αρνητικές συνέπειες για τον ίδιο τον πληθυσμό.  

Ο ιδιωτικός τομέας παροχής υπηρεσιών υγείας χρηματοδοτείται από τους ίδιους τους ασθενείς και από 
εθελοντική ασφάλιση υγείας. Οι υπηρεσίες υγείας του τομέα αυτού παρέχονται από κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα νοσοκομεία, πολυκλινικές, κλινικές, διαγνωστικά κέντρα, φαρμακεία και ανεξάρτητους 
επαγγελματίες, τα οποία υπάγονται στον έλεγχο, ρύθμιση και αδειοδότηση του Υπουργείου Υγείας.   

Υπό το πρίσμα αυτό, το Υπουργείο Υγείας είναι υπεύθυνο για το σχεδιασμό, την οργάνωση, τη διαχείριση και τη 
ρύθμιση του τομέα της υγείας στοχεύοντας στη βέλτιστη λειτουργία του.  

Με στόχο της βελτίωση της λειτουργίας του Συστήματος Υγείας, το Υπουργείο Υγείας προχωρεί σε πλήρη 
μεταρρύθμισή του. 
 

                                                                 

1 Πηγή: Health For All Database 

(http://data.euro.who.int/hfadb/tables/tableA.php?id=tbla_814956001493963680&ind=6732) 

 

http://data.euro.who.int/hfadb/tables/tableA.php?id=tbla_814956001493963680&ind=6732
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Εκτός από τη διαχείριση του Συστήματος Υγείας της χώρας, η Διοίκηση του Υπουργείου Υγείας διασφαλίζει και 
τη βέλτιστη λειτουργία του μέσω των πιο κάτω δραστηριοτήτων: 
 

- Συντονισμός της Στρατηγικής σε θέματα Πολιτικής (συμπεριλαμβανομένων της παρακολούθησης και της 
αξιολόγησης). 
- Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών. 
- Διεθνής και Ευρωπαϊκή Συνεργασία. 
- Ηλεκτρονική Υγεία (eHealth). 

Η Διοίκηση του Υπουργείου Υγείας, αποτελεί το βασικό  συντελεστή και συντονιστή του συστήματος υγείας της 
Χώρας. Για τη διασφάλιση της βέλτιστης λειτουργίας του, απαιτείται η ανάπτυξη και στη συνέχεια ο 
Συντονισμός υλοποίησης Στρατηγικής σε θέματα Πολιτικής. Ένα σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη αυτής της 
Στρατηγικής έχει και η Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας στο επίπεδο της  Διοίκησης, η οποία συλλέγει και 
αναλύει δεδομένα και παρέχει βασικές πληροφορίες για την υγείας στο Υπουργείο και στους άλλους φορείς.  

Η Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας, επικεντρώνεται στην παροχή άριστης 
νοσηλευτικής φροντίδας στον πληθυσμό, εντός των Νοσοκομείων, των Αστικών και Αγροτικών Κέντρων 
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και της Κοινότητας. Συγκεκριμένα, εστιάζεται στην Ανάπτυξη Πολιτικής, στη 
Διαχείριση Ανθρώπινου Δυναμικού, στη Διαχείριση Ποιότητας, στην Προαγωγή Υγείας, στο Σχεδιασμό και 
Ανάπτυξη Προγραμμάτων Πρόληψης και Αποκατάστασης, σύμφωνα με τους στόχους του Υπουργείου Υγείας. 
Τα πιο πάνω  ασκούνται από νοσηλευτές Γενικής Νοσηλευτικής, Ψυχικής Υγείας, Κοινοτικής Νοσηλευτικής, 
Μαίες και Επισκέπτες/τριες Υγείας, οι οποίοι σύμφωνα με τους Περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής Νόμους του 
1988 και 1991, εργάζονται αυτόνομα αλλά και σε συνεργασία με άλλους επαγγελματίες υγείας. Λαμβάνοντας 
υπόψη ότι οι νοσηλευτές και οι μαίες παρέχουν υπηρεσίες τόσο στα Νοσοκομεία όσο και στα Αστικά και 
Αγροτικά Κέντρα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και στην Κοινότητα, μέρος του προσωπικού κατανέμεται 
στον Προϋπολογισμό Βάσει Δραστηριοτήτων του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας 
Υγείας και του Τμήματος Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας. Όλο το νοσηλευτικό προσωπικό βρίσκεται κάτω από τη 
διοίκηση της Διεύθυνσης Νοσηλευτικών Υπηρεσιών. Η Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών στα πλαίσια των 
γενικότερων μεταρρυθμίσεων του συστήματος υγείας θα συνεχίσει το ρόλο και τις αρμοδιότητες της για τη 
βέλτιστη λειτουργία του συστήματος υγείας.    
 
Επιπλέον, η Διοίκηση του Υπουργείου προχωρά με την ενίσχυση των Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων του 
Υπουργείου και την αποτελεσματική συμμετοχή στα Ευρωπαϊκά Προγράμματα, στη βάση και των 
υποχρεώσεων που απορρέουν από το Κεκτημένο της ΕΕ και από τη συμμετοχή σε άλλους Ευρωπαϊκούς και 
Διεθνείς Οργανισμούς και Όργανα. Ο συντονισμός για θέματα ΕΕ γίνεται από το Κλιμάκιο Ευρωπαϊκών 
Θεμάτων (ΚΕΘ) το οποίο κατόρθωσε να εδραιώσει γερές σχέσεις με τους Ευρωπαίους ομολόγους, ενώ το 
Υπουργείο προχωρεί και με την ενίσχυση των διπλωματικών και διμερών του σχέσεων στη Διεθνή αρένα 
υγείας. 
 
Η Μονάδα Πληροφορικής η οποία δραστηριοποιείται στο επίπεδο της Διοίκησης του Υπουργείου είναι 
υπεύθυνη για την προώθηση της ηλεκτρονικής υγείας. Επί του παρόντος, το Υπουργείο Υγείας διαθέτει 
σημαντικό αριθμό συστημάτων πληροφορικής σε λειτουργία, με το μεγαλύτερο (Ολοκληρωμένο 
Πληροφοριακό Σύστημα Υγείας – ΟΠΣΥ) να αποτελείται από δεκατρία (13) υποσυστήματα και να καλύπτει τις 
ανάγκες του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας, του Νοσοκομείου Αμμοχώστου και αριθμού Κέντρων Υγείας. Τα 
υπόλοιπα Νοσηλευτήρια, χρησιμοποιούν διαφορετικό και πιο απλό λογισμικό το οποίο αναπτύχθηκε από τη 
Μονάδα Πληροφορικής. Επιπλέον, το κάθε Νοσηλευτήριο έχει εγκατεστημένο σύστημα αρχειοθέτησης και 
διακίνησης ακτινοδιαγνωστικών εικόνων (PACS), όπου αρχειοθετούνται οι ακτινογραφίες, οι αξονικές 
τομογραφίες και οι μαγνητικές τομογραφίες που πραγματοποιούνται στο συγκεκριμένο Νοσηλευτήριο. Οι 
ακτινοδιαγνωστικές εικόνες μετακινούνται ηλεκτρονικά μεταξύ νοσηλευτηρίων, όταν αυτό απαιτείται. Υπάρχει 
η δυνατότητα όλες οι ακτινοδιαγνωστικές εικόνες να εκτυπώνονται σε χαρτί, σε film ή ψηφιακούς δίσκους CDs 
και να δίνονται στους ασθενείς. Τα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών, Ορθοπεδικές Κλινικές και Χειρουργεία 
διαθέτουν σταθμούς επεξεργασίας ακτινοδιαγνωστικών εικόνων (PACS stations). Επίσης, στα Νοσηλευτήρια 
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Λευκωσίας και Αμμοχώστου οι θεράποντες ιατροί μέσω των προσωπικών τους υπολογιστών έχουν πρόσβαση 
στο σύστημα PACS.  
Στόχος του Υπουργείου Υγείας είναι η δημιουργία Κυπριακού Οργανισμού Φαρμάκων σύμφωνα και με τις 
εισηγήσεις της Παγκόσμιας Τράπεζας που περιλαμβάνονται στην έκθεσή της (Μάιο 2014). Ο Οργανισμός αυτός 
αναμένεται να αναλάβει και να αναβαθμίσει το ρυθμιστικό ρόλο του κράτους στον τομέα των φαρμάκων και 
καλλυντικών προϊόντων και ενδεχόμενης ανάληψης αρμοδιότητας για τη ρύθμιση και τον έλεγχο των 
κτηνιατρικών φαρμάκων καθώς και των ιατροτεχνολογικών προϊόντων. Επίσης, θα έχει την ευθύνη της 
εφαρμογής σχετικών ελέγχων, επιθεώρησης και επιτήρησης της αγοράς, καθώς επίσης και της παροχής 
πληροφοριών που θα συμβάλουν στη ασφαλή και αποτελεσματική χρήση των προϊόντων αυτών από τους 
πολίτες. 
 

2. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟ ΣΤΟΧΟ 1  

 
Δραστηριότητα 1: Μεταρρυθμίσεις στο σύστημα Υγείας της Χώρας 
Οι μεταρρυθμίσεις στο σύστημα υγείας αποτελούν μια επιτακτική ανάγκη και συνίστανται σε πλήρη 
μεταρρύθμισή του μέσω:  

I. της αυτονόμησης των δημόσιων νοσηλευτηρίων 
II. του εκσυγχρονισμού της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας 

III. της εισαγωγής της Ηλεκτρονικής Υγείας 
IV. της ίδρυσης Πανεπιστημιακών Κλινικών 
V. της ίδρυσης Κυπριακού Οργανισμού Φαρμάκων 

VI. της εισαγωγής του Γενικού Συστήματος Υγείας (ΓεΣΥ) 
 
Δραστηριότητα 2: Συντονισμός της Στρατηγικής σε θέματα Πολιτικής (συμπεριλαμβανομένης της 
παρακολούθησης και της αξιολόγησης) 
Το Υπουργείο Υγείας είναι ο βασικός συντελεστής και συντονιστής, του συστήματος υγείας της χώρας. Για την 
επίτευξη της βέλτιστης λειτουργίας του συστήματος υγείας θα πρέπει να αναπτυχθεί μία Στρατηγική σε θέματα 
Πολιτικής, ειδικά στο πλαίσιο και των επερχόμενων μεταρρυθμίσεων. Σημαντικό ρόλο στο συντονισμό της 
στρατηγικής σε θέματα πολιτικής έχει η Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας (ΜΠΥ) στο επίπεδο της Διοίκησης 
μέσω της συλλογής και ανάλυσης δεδομένων και της παροχής σημαντικών πληροφοριών υγείας με αποδέκτες 
τόσο το Υπουργείο Υγείας όσο και άλλους φορείς. Επιπλέον, η οργάνωση των διεργασιών του Υπουργείου με 
στόχο την Ενδυνάμωση των Δομών και την Ανάπτυξη Ικανοτήτων (Capacity Building) και η εισαγωγή 
ενισχυτικών εργαλείων όπως η Αξιολόγηση Τεχνολογιών Υγείας (ATY), θα πρέπει να αποτελούν σημαντικά 
στοιχεία της Στρατηγικής του σε θέματα πολιτικής.  
 
Η Δραστηριότητα αυτή έχει τα εξής χαρακτηριστικά: 

i. Αναδιάρθρωση του Υπουργείου Υγείας ώστε να μπορεί να ανταπεξέλθει στις ανάγκες που θα 
προκύψουν από τις μεταρρυθμίσεις.  

ii. Δημιουργία Μονάδας Στρατηγικής στη Διοίκηση του Υπουργείου Υγείας, η οποία θα είναι αρμόδια για τη 
συνεχή παρακολούθηση της εφαρμογής της Στρατηγικής του Υπουργείου Υγείας και των συναφών 
δράσεων. 

iii. Ενδυνάμωση των δραστηριοτήτων της Μονάδας Παρακολούθησης Υγείας και διατήρηση των αρχείων 
της (παγκύπρια  αιτίες θανάτου, συχνότητα εμφάνισης καρκίνου, ιατρικά δεδομένα γεννήσεων, 
Συνδρόμου Επίκτητης Ανοσολογικής Ανεπάρκειας, δεδομένα από την κλινική κωδικοποίηση εξιτηρίων 
νοσηλευθέντων ατόμων σε δημόσια και ιδιωτικά νοσηλευτήρια (διαγνώσεις και διαδικασίες) και 
μερική κάλυψη ατυχημάτων για τα οποία απευθύνονται στα δημόσια Τμήματα Επειγόντων 
Περιστατικών, καθώς επίσης και δεδομένα για το σακχαρώδη διαβήτη. Επίσης, αναμένεται η 
δημιουργία αρχείων με βάση τα δεδομένα που θα συλλέγονται από τα πληθυσμιακά προγράμματα 
ελέγχου του ορθοκολικού καρκίνου και του μαστογραφικού ελέγχου. Επιπλέον, θα πρέπει να 
εκσυγχρονιστεί η αποθήκη δεδομένων της Μονάδας Παρακολούθησης Υγείας και να γίνει διασύνδεση 
των αρχείων της, με στόχο την εξαγωγή επιπλέον δεικτών. 
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iv. Προώθηση του Ιατρικού Τουρισμού με βάση την υφιστάμενη Στρατηγική Ιατρικού Τουρισμού. 
v. Προώθηση της συνεργασίας με Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ), Ιδιωτικά Νοσηλευτήρια, 

Πανεπιστήμια και άλλα Ινστιτούτα.  
 
Επίσης, το νομοθετικό έργο του Υπουργείου Υγείας θα πρέπει να συμβάλει στην ανάπτυξη και υλοποίηση 
Στρατηγικής σε θέματα πολιτικής μέσω της αναθεώρησης και εκσυγχρονισμού του υφιστάμενου νομικού 
πλαισίου, καθώς και της προώθησης νέων νομοθεσιών. 
 
Ταυτόχρονα, η λειτουργία και αναβάθμιση του Κέντρου Αίματος αναμένεται να καλύψει το ρυθμιστικό ρόλο 
του Υπουργείου Υγείας  όσον αφορά στην ασφάλεια του αίματος. 
 
Δραστηριότητα 3: Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών  
Η Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών ενεργεί με στόχο την επίτευξη ενός αποδοτικού και αποτελεσματικού 
συστήματος διοίκησης, προκειμένου να διασφαλίσει την παροχή ποιοτικής νοσηλευτικής φροντίδας στον 
πληθυσμό. Η δραστηριότητα αυτή περιλαμβάνει τα ακόλουθα:  

i. Διαχείριση Ποιότητας (Διασφάλιση Συνεχούς Ποιοτικής Νοσηλευτικής και Μαιευτικής Φροντίδας, 
Ανάπτυξη Κλινικών Κατευθυντήριων Οδηγιών, Εσωτερικό Έλεγχο, Ανάπτυξη Νοσηλευτικής και 
Μαιευτικής Πολιτικής). 

ii. Διαχείριση Ανθρώπινου Δυναμικού (Διασφάλιση Συνεχούς Εκπαίδευσης του νοσηλευτικού προσωπικού 
και Επαγγελματικής Ανάπτυξης, Κλινική Τοποθέτηση των φοιτητών Νοσηλευτικής σε συνεργασία με 
Πανεπιστήμια, Κλινική Εκπαίδευση και Καθοδήγηση των φοιτητών, Προώθηση Νοσηλευτικής και 
Μαιευτικής Έρευνας και Τεκμηριωμένης Πρακτικής).   

iii. Ανάπτυξη Προγραμμάτων Προαγωγής Υγείας, Πρόληψης και Αποκατάστασης στην Κοινότητα, μέσω των 
Αστικών και Αγροτικών Κέντρων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, τις Υπηρεσίες Επισκεπτών/τριών 
Υγείας, της Κοινοτικής Νοσηλευτικής και Μαιευτικής.       

 
Δραστηριότητα 4: Ενίσχυση Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων  
Το Κλιμάκιο Ευρωπαϊκών Θεμάτων (ΚΕΘ) του Υπουργείου Υγείας διευκολύνει και προωθεί τον πιο 
αποτελεσματικό συντονισμό των Τμημάτων/ Yπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας σε θέματα αρμοδιοτήτων του 
(Δημόσια Υγεία, Φάρμακα, Ιατροτεχνολογικό Εξοπλισμό και Τρόφιμα). Ο συντονισμός αυτός επιτυγχάνεται στα 
πλαίσια μιας συνεχούς και αμφίδρομης συνεργασίας, τόσο μεταξύ των Τμημάτων, όσο και με τη Μόνιμη 
Αντιπροσωπεία της Κυπριακής Δημοκρατίας στην ΕΕ και με άλλους εμπλεκόμενους φορείς. Επιπλέον, στα 
πλαίσια των Διεθνών του Σχέσεων, το Υπουργείο Υγείας στοχεύει στην ενίσχυση των διμερών και άλλων 
σχέσεων και έχει μέχρι τώρα συνάψει μεγάλο αριθμό Διμερών Συμφωνιών και Μνημονίων Συναντίληψης, με τη 
συνεργασία να εστιάζεται κυρίως στην ανταλλαγή εμπειρογνωμοσύνης. Οι λεπτομέρειες της δραστηριότητας 
αυτής αφορούν στα εξής: 

i. Συντονισμό της αποτελεσματικής εκπροσώπησης και συμμετοχής του Υπουργείου Υγείας στο Συμβούλιο 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στις Επιτροπές και Ομάδες Εμπειρογνωμόνων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
στο Συμβούλιο της Ευρώπης και στις αντίστοιχες Επιτροπές και Ομάδες Εργασίας του και σε 
Διασκέψεις/ Συναντήσεις/ Φόρουμ που διοργανώνονται από Ευρωπαϊκά Σώματα και Οργανισμούς.   

ii. Αποτελεσματική συμμετοχή του Υπουργείου Υγείας σε έργα που συγχρηματοδοτούνται από τους 
διάφορους χρηματοδοτικούς μηχανισμούς της ΕΕ. 

iii. Συντονισμός Υπουργείου Υγείας σε θέματα Brexit. 
iv. Προγραμματισμός και οργάνωση εκδηλώσεων και εκστρατειών πληροφόρησης για την προαγωγή της 

συμμετοχής στο Πρόγραμμα Δημόσιας Υγείας της ΕΕ.  
v. Στενή συνεργασία με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ) και τα Περιφερειακά του Γραφεία 

(Ευρώπης και Ανατολικής Μεσογείου) και εφαρμογή της υπογραφείσας με το Περιφερειακό Γραφείο 
Ευρώπης, Στρατηγικής Εθνικής Συνεργασίας (Country Cooperation Strategy –CCS). 

vi. Εφαρμογή των όρων συνεργασίας με άλλες χώρες με τις οποίες έχει ήδη υπογραφεί συμφωνία 
συνεργασίας και συνέχιση των διαπραγματεύσεων με άλλες χώρες που ενδιαφέρονται να 
υπογράψουν συμφωνίες συνεργασίας.  
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Δραστηριότητα 5: Ηλεκτρονική Υγεία - eHealth (περιλαμβανομένων της τεχνολογίας πληροφορικής) 
Το Υπουργείο θα συνεχίσει τη λειτουργία των υφιστάμενων εφαρμογών των διαφόρων Τομέων/ Μονάδων του, 
όπως το σύστημα του Αρχείου σε διάφορα Τμήματα του Υπουργείου Υγείας, η έκδοση Καρτών Νοσηλείας, η 
Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφάλισης Υγείας, το Σχέδιο Επιδότησης Ασθενών, τα Διοικητικά Πρόστιμα στις Υγειονομικές 
Υπηρεσίες και η Αποθήκη Δεδομένων για τη Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας και άλλες Βάσεις Δεδομένων. 
Ταυτόχρονα, θα συνεχιστεί η λειτουργία των υφιστάμενων εφαρμογών και συστημάτων στα Νοσηλευτήρια, 
Κέντρα Υγείας και στις Φαρμακευτικές Υπηρεσίες.  
 
Παράλληλα, μέσα στα πλαίσια των προσπαθειών του Υπουργείου Υγείας για επέκταση της ηλεκτρονικής υγείας, 
προωθούνται τα πιο κάτω έργα για τα οποία ετοιμάζονται προδιαγραφές και έγγραφα διαγωνισμού: 
 

i. Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Υγείας (ΟΠΣΥ): 
- Επέκταση/ εφαρμογή του ΟΠΣΥ σε όλα τα Δημόσια Νοσηλευτήρια και Κέντρα Υγείας σε όλες τις 

επαρχίες. 
- Δημιουργία Ενιαίου Κέντρου Δεδομένων που να φιλοξενεί και να υποστηρίζει τα συστήματα 

πληροφορικής όλων των δημόσιων Κέντρων Υγείας/ Νοσοκομείων (περιλαμβάνεται στην 
επέκταση/εφαρμογή του ΟΠΣΥ).    

- Ψηφιοποίηση του αρχείου του ιατρικού φακέλου του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας.    
ii. Άλλα συστήματα πληροφορικής: 

- Πληροφοριακό Σύστημα για τον Τομέα Κάρτας Νοσηλείας, Επιδότησης Ασθενών και Τομέα 
Τιμολόγησης  Ευρωπαίων Ασθενών.  

- Σύστημα Διαχείρισης Πληροφοριών Εργαστηρίου για το Γενικό Χημείο του Κράτους. 
- Έργα για τα ευρωπαϊκά προγράμματα eHealth (eHealth National Contact Point και EESSI) που                          

προωθούνται σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου.    
 

Πρόσθετα, έχει αναγνωριστεί η ανάγκη για ανάπτυξη Πληροφοριακού Συστήματος Υγειονομικών Υπηρεσιών 
και Πληροφοριακού Συστήματος για Προγράμματα Πληθυσμιακών Ελέγχων. 

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η χρηματοδότηση των έργων για την επέκταση/ εφαρμογή ΟΠΣΥ και τη 
Ψηφιοποίηση του αρχείου του ιατρικού φακέλου του Γ. Ν. Λευκωσίας, τη δημιουργία Ενιαίου Κέντρου 
Δεδομένων και του Συστήματος για τον Τομέα Κάρτας Νοσηλείας, Επιδότησης Ασθενών και Τομέα Τιμολόγησης 
Ευρωπαίων Ασθενών έχει εγκριθεί και δύναται να διασφαλιστεί από τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά Ταμεία της 
προγραμματικής περιόδου 2014-2020. Το έργο για ΟΠΣΥ θα προωθηθεί με εθνικούς πόρους. 
 

ΣΤΟΧΟΣ  2: ΑΠΟΔΟΤΙΚΗ  ΚΑΙ  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ  ΤΟΥ  ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ  ΥΓΕΙΑΣ   

1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Η σημερινή οργανωτική δομή του Υπουργείου Υγείας είναι αποτέλεσμα διαρθρωτικών αλλαγών προηγούμενων 
ετών. Οι προωθούμενες μεταρρυθμίσεις στον τομέα της υγείας, περιλαμβανομένης της εφαρμογής του Εθνικού 
Συστήματος Υγείας και της αυτονόμησης των δημόσιων νοσηλευτηρίων, απαιτούν τη λήψη πολιτικών 
αποφάσεων για περαιτέρω διαρθρωτικές αλλαγές και δημιουργία καινούργιων δομών για αποτελεσματική 
κάλυψη των νέων αναγκών. Ταυτόχρονα, η αναδιάρθρωση του Υπουργείου Υγείας στοχεύει στην απλοποίηση 
των υφιστάμενων διαδικασιών και στην υιοθέτηση νέων, πιο ευέλικτων διαδικασιών που να οδηγούν σε μια 
πιο βελτιωμένη διαδικασία λήψης αποφάσεων.  
 

Η διαχείριση των εσωτερικών διαδικασιών του Υπουργείου Υγείας, περιλαμβάνει τους εξής άξονες εργασίας: 
 

i. Διαχείριση Ανθρώπινου Δυναμικού 
ii. Λογιστική και Χρηματοοικονομική Διαχείριση  
iii. Προμήθειες 
iv. Εσωτερικός Έλεγχος 
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v. Επιδότηση Ασθενών και Διασυνοριακή Υγειονομική Περίθαλψη/Ταυτότητες Νοσηλείας/Τιμολόγηση 
Ευρωπαίων Ασθενών 

vi. Γενικά Διοικητικά Θέματα 
 

Το ανώτατο όριο προσωπικού για το Υπουργείο Υγείας (Τμήματα και Υπηρεσίες του) εξαιρουμένου 
εναλλάξιμου (όπως Διοικητικοί Λειτουργούς, Γραμματειακό Προσωπικό και Λογιστές) και ωρομίσθιων είναι 
5204,5. Στην παρούσα φάση, εργοδοτούνται 5130,5 εκ των οποίων 1831,5 έκτακτοι και 3299 μόνιμοι. Το 
ωρομίσθιο προσωπικό ανέρχεται στους 1918. Επιπλέον, εργοδοτεί και εναλλάξιμο προσωπικό που αριθμεί στα 
700 περίπου άτομα ως διοικητικό, λογιστικό και γραμματειακό προσωπικό.  
 
Η Διαχείριση των θεμάτων σε σχέση με το Ανθρώπινο Δυναμικό στη Διοίκηση του Υπουργείου αναμένεται να 
συμβάλει σημαντικά στη διασφάλιση της αποδοτικής και αποτελεσματικής διαχείρισης του προσωπικού, το 
οποίο απασχολείται στο Υπουργείο Υγείας, στα Τμήματα/ Υπηρεσίες του, στα Δημόσια Νοσηλευτήρια και στα 
Κέντρα Υγείας. Οι διαδικασίες που εφαρμόζονται είναι πλήρως συμμορφωμένες με το υφιστάμενο νομικό 
πλαίσιο, σε συνεργασία με τους Διευθυντές των Τμημάτων/ Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας και με άλλες 
Δημόσιες Υπηρεσίες και Τμήματα. Επί του παρόντος, η διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού γίνεται σε 
επίπεδο διαχείρισης της στελέχωσης, παρόλο που δεν είναι ακόμα σε θέση να προχωρεί σε προβλέψεις 
σχεδιασμού για κάθε ειδικότητα/θέση εργασίας.  
 

Η Διοίκηση του Υπουργείου, είναι επίσης υπεύθυνη για το συντονισμό των δραστηριοτήτων που αφορούν στην 
εκπαίδευση του προσωπικού. Μέχρι σήμερα, δεν ήταν εφικτός ο προσδιορισμός των αναγκών εκπαίδευσης 
ούτε η ετοιμασία κάποιας έρευνας ικανοποίησης εργασίας. Όσον αφορά στην εκπαίδευση, η Διοίκηση έχει την 
ευθύνη για τα εξής: 
 

i. Συντονισμός και υλοποίηση των θεμάτων που άπτονται της εκπαίδευσης του προσωπικού της 
Διοίκησης και τμημάτων του Υπουργείου Υγείας, με στόχο τη συνεχή ανάπτυξη των δεξιοτήτων και 
εμπλουτισμό των γνώσεων του ανθρώπινου δυναμικού σε συνεργασία με την Κυπριακή Ακαδημία 
Δημόσιας Διοίκησης. 

ii. Οργάνωση της εκπαίδευσης των Ειδικευόμενων Ιατρών στα Δημόσια Νοσηλευτήρια και 
διασφάλιση της ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης μέσω του Συμβουλίου Ιατρικής 
Εκπαίδευσης, το οποίο θεσπίστηκε το 2012. 

iii. Θέσπιση διαδικασιών και διασφάλιση της ορθής εφαρμογής τους για την πρακτική/ κλινική 
άσκηση των φοιτητών στα Δημόσια Νοσηλευτήρια σε επαγγέλματα υγείας.  

iv. Περαιτέρω βελτίωση και ανάπτυξη της συνεργασίας με τα Πανεπιστήμια/ Κολλέγια και άλλα 
Ινστιτούτα για ενίσχυση της ακαδημαϊκής και ερευνητικής δραστηριότητας. 

 

Ο ρόλος της Μονάδας Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής Διαχείρισης του Υπουργείου Υγείας είναι πολύ 
σημαντικός, ειδικά σε καιρούς ραγδαίας αύξησης στη ζήτηση υπηρεσιών δημόσιας υγείας. Συγχρόνως η 
Μονάδα αυτή έχει να ασχοληθεί με τις επιδράσεις της παγκόσμιας οικονομικής ύφεσης και της δύσκολης 
χρηματοοικονομικής κατάστασης της Κυπριακής οικονομίας. Ο τομέας ασχολείται με το σχεδιασμό, την 
καθοδήγηση, την παρακολούθηση, την οργάνωση και τον έλεγχο των οικονομικών πόρων του Υπουργείου, σε 
έγκαιρη, αποδοτική και αποτελεσματική βάση, δρώντας ως σύμβουλος για τον Υπουργό Υγείας και τη Γενική 
Διευθύντρια στη λήψη αποφάσεων ζωτικής σημασίας που σχετίζονται με την κατανομή των οικονομικών 
πόρων σε έργα και δραστηριότητες. Η βελτίωση της αποτελεσματικότητας της Μονάδας Λογιστικής και 
Χρηματοοικονομικής Διαχείρισης έχει  επιτευχθεί, με τη συγκέντρωση του λογιστικού προσωπικού που 
στελεχώνει τα Τμήματα του Υπουργείου Υγείας στη Διοίκηση του Υπουργείου Υγείας, εξαιρουμένου του 
λογιστικού προσωπικού στα κρατικά νοσηλευτήρια, ενέργεια η οποία έχει συμβάλει τα μέγιστα στην ενίσχυση 
του ρόλου της, εφόσον έχει δώσει τη δυνατότητα ανακατανομής των καθηκόντων ανάμεσα στο λογιστικό 
προσωπικό και βελτίωση της παροχής υπηρεσιών σε επιτελικό επίπεδο. Επιπλέον, αρκετές από τις σημερινές 
ακολουθούμενες διαδικασίες έχουν τυποποιηθεί και επήλθε ομοιομορφία στη χρήση εντύπων και 
διαδικασιών. 
 

Η εξασφάλιση της συνέχειας στην παροχή ποιοτικών προϊόντων, εξοπλισμού, υπηρεσιών και φαρμάκων στα 
δημόσια νοσηλευτήρια στη βάση των πραγματικών τους αναγκών, με ταυτόχρονη επίτευξη οικονομιών 
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κλίμακας, αποτελούν το βασικό στόχο της Διεύθυνσης Αγορών και Προμηθειών, που δραστηριοποιείται στο 
επίπεδο της Διοίκησης του Υπουργείου. Η Διεύθυνση είναι υπεύθυνη για την αγορά και προμήθεια ιατρικών 
αναλωσίμων και εξοπλισμού και από την 1η Ιανουαρίου 2017 για την αγορά φαρμάκων για τα Δημόσια 
Νοσηλευτήρια. Με σκοπό την αποδοτικότητα και την αποτελεσματικότητα των εργασιών της, η Διεύθυνση 
προχώρησε στη θέσπιση μηχανισμού καθορισμού, επιλογής και προτεραιοποίησης των αναγκών, θεσπίζοντας 
επιτροπές προτεραιοποίησης αναγκών σε κάθε Νοσηλευτήριο. Ταυτόχρονα, προχώρησε με τη θέσπιση 
Κεντρικής Επιτροπής Προτεραιοποίησης και Έγκρισης Αναγκών, στο επίπεδο του Υπουργείου, στοχεύοντας στην 
καλύτερη ανακατανομή των δημόσιων πόρων. Σημειώνεται ότι ο ρόλος της Διεύθυνσης και οι ευθύνες της 
αναμένεται να επανεξετασθούν στα πλαίσια της αναδιοργάνωσης του Υπουργείου Υγείας, της εφαρμογής του 
Εθνικού Συστήματος Υγείας και της Αυτονόμησης των Δημόσιων Νοσηλευτηρίων.  
 

Επιπλέον, με βάση σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου έχει θεσπιστεί Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου, 
στο επίπεδο της Διοίκησης του Υπουργείου Υγείας. Ο Εσωτερικός Έλεγχος περιλαμβάνει την συνεχή αξιολόγηση 
και έλεγχο της επάρκειας των διαδικασιών και συστημάτων χρηματοοικονομικής διαχείρισης του Υπουργείου 
Υγείας με βάση τις σύγχρονες βέλτιστες πρακτικές και μέσα στα πλαίσια του συστήματος χρηματοοικονομικής 
διαχείρισης του δημοσίου, ώστε να διασφαλίζεται η αποτελεσματικότητα και η λειτουργική αποδοτικότητα 
τους.  
 
Στο επίπεδο της Διοίκησης, λειτουργεί ακόμη ο Τομέας που ασχολείται με το συντονισμό και τη διοίκηση των 
Επιδοτούμενων Ασθενών και την Εφαρμογή των Δικαιωμάτων των Ασθενών στη Διασυνοριακή Υγειονομική 
Περίθαλψη, την Έκδοση Ταυτοτήτων Νοσηλείας και την Τιμολόγηση των Ευρωπαίων Ασθενών. Ο Τομέας, ο 
οποίος απορρόφα μεγάλο ποσοστό του Προϋπολογισμού του Υπουργείου, αναμένεται πολύ σύντομα να 
μηχανογραφηθεί πλήρως με την εφαρμογή νέου σύγχρονου λογισμικού προγράμματος. Στις εργασίες του 
Τομέα αυτού περιλαμβάνονται τα εξής: 

i. Η εφαρμογή του Σχεδίου Παροχής Οικονομικής Αρωγής για Υπηρεσίες Υγείας που δεν προσφέρονται στο 
Δημόσιο Τομέα, οι πρόνοιες του οποίου περιλαμβάνουν την αποστολή ασθενών τόσο στον ιδιωτικό 
τομέα της Κυπριακής Δημοκρατίας, όσο και στο εξωτερικό (Κράτη Μέλη Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
Τρίτες Χώρες), καθώς επίσης και μετακλήσεις ειδικών ιατρών στα κρατικά νοσηλευτήρια για 
διενέργεια επεμβάσεων ή θεραπειών που δεν πραγματοποιούνται στα κρατικά νοσηλευτήρια.  

ii. Η εφαρμογή της νομοθεσία που αφορά τα Δικαιώματα των ασθενών στο πλαίσιο της Διασυνοριακής 
Υγειονομικής Περίθαλψης (Νόμος 149(1)/ 2013). Με το Νόμο 149(I)/2013 θεσμοθετήθηκε το πλαίσιο 
εφαρμογής της διασυνοριακής υγειονομικής περίθαλψης στην Κυπριακή Δημοκρατία, τόσο σαν 
κράτος μέλος ασφάλισης όσο και σαν κράτος μέλος θεραπείας, με στόχο τη διευκόλυνση στην άσκηση 
των δικαιωμάτων των ασθενών. 

iii. Η Έκδοση Ταυτοτήτων Νοσηλείας (καθορισμός δημόσιου συστήματος χρέωσης υπηρεσιών υγειονομικής 
περίθαλψης, χρεώσεις των νοσηλευτηρίων, παροχή υγειονομικής περίθαλψης, χάραξη πολιτικής, 
επίλυση προβλημάτων που σχετίζονται με τον τομέα κ.λ.π). 

iv. Η Τιμολόγηση Ευρωπαίων Ασθενών (Έκδοση τιμολογίων και Αποδείξεων για το Πραγματικό Κόστος της 
υγειονομικής περίθαλψης που παρασχέθηκε στην Κύπρο σε Ευρωπαίους πολίτες και επεξεργασία των 
τιμολογίων Πραγματικού Κόστους από τα άλλα Κράτη Μέλη της ΕΕ). Ο συγκεκριμένος τομέας έχει 
υποστεί σημαντική αναδιοργάνωση κατά τη διάρκεια των τελευταίων τεσσάρων ετών και λειτουργεί 
σήμερα με στόχο την υψηλή ακρίβεια και ποιότητα σε όλα τα στάδια της εργασίας του. 
 

Περαιτέρω, στη Διοίκηση γίνεται διαχείριση των Γενικών Διοικητικών Θεμάτων που αφορά σε γενικά διοικητικά 
θέματα σε σχέση με τα Τμήματα και Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, Εθελοντικούς Συνδέσμους και 
Οργανώσεις, γενικά παράπονα και παράπονα Επιτρόπου Διοικήσεως, Συμβούλια Εγγραφής Επαγγελματιών 
Υγείας, κρατικές ενισχύσεις, τους Λειτουργούς Δικαιωμάτων των Ασθενών, τις Επιτροπές Εξέτασης Παραπόνων 
Ασθενών, τις ερωτήσεις της Βουλής των Αντιπροσώπων και την Ετήσια Έκθεση του Υπουργείου. 
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2. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟ ΣΤΟΧΟ 2  

 
Δραστηριότητα 1: Διαχείριση Ανθρώπινου Δυναμικού  
Το Υπουργείο Υγείας στοχεύοντας στη βελτίωση των λειτουργικών του διαδικασιών, λαμβάνει σοβαρά υπόψη 
το ανθρώπινο δυναμικό, εστιάζοντας κυρίως στα εξής: 

i. Συνεχής βελτίωση των υφιστάμενων διαδικασιών διαχείρισης του προσωπικού (μόνιμο, έκτακτο, 
ωρομίσθιο, εναλλάξιμο και ειδικευόμενους ιατρούς). 

ii. Δημιουργία ηλεκτρονικού αρχείου προσωπικού, για το προσωπικό που απασχολείται στο 
Υπουργείο Υγείας και για επαγγελματίες που εργοδοτούνται στα Δημόσια Νοσηλευτήρια και κατά 
δεύτερο λόγο, για όλους τους επαγγελματίες υγείας στην Κύπρο, συμπεριλαμβανομένων και των 
ειδικευομένων ιατρών).   

iii. Ετοιμασία διαδικασιών συνεχιζόμενης εκπαίδευσης και ανάπτυξης των επαγγελματιών υγείας και 
λειτουργών του Υπουργείου. 

iv. Συνεχιζόμενη βελτίωση και ανάπτυξη του προγράμματος εκπαίδευσης στην ειδικότητα των 
ειδικευομένων ιατρών στα δημόσια νοσηλευτήρια. 

 
Δραστηριότητα 2: Λογιστική και Χρηματοοικονομική Διαχείριση  
Η χρηματοοικονομική διαχείριση περιλαμβάνει τη λήψη αποφάσεων, την κινητικότητα των πόρων, την 
εκταμίευση και τη λογιστική αναφορά, επιπρόσθετα από τη διαχείριση των χρηματοοικονομικών του 
Υπουργείου, στοχεύοντας στα εξής: στη διαφύλαξη των συμφερόντων του Υπουργείου σε όλες τις οικονομικές 
συναλλαγές που εξόδων και εσόδων, την κινητικότητα και εκταμίευση των οικονομικών πόρων και την 
ετοιμασία εκθέσεων για τον έλεγχο στη διαχείριση του και τη διευκόλυνση της εφαρμογής συστημάτων 
χρηματοοικονομικής διοίκησης με βάση τις εγκυκλίους του Γενικού Λογιστηρίου και του Υπουργείου 
Οικονομικών. Οι βασικές δράσεις είναι οι εξής: 
 

i. Λογαριασμοί: οργάνωση και διατήρηση αντιπροσωπευτικών λογιστικών αρχείων, διοίκηση και 
οργάνωση των Λογιστηρίων των Τμημάτων/Υπηρεσιών του Υπουργείου, επίβλεψη και παροχή 
καθοδήγησης στο προσωπικό του Λογιστηρίου που είναι τοποθετημένο στα Τμήματα του Υπουργείου, 
συμμετοχή στην καθημερινή επίβλεψη και διαχείριση των οικονομικών συστημάτων και 
Προϋπολογισμού του Υπουργείου. 

ii. Παροχή χρηματοοικονομικής πληροφόρησης: Ετοιμασία και ανάλυση των χρηματοοικονομικών και 
λογιστικών πληροφοριών για σκοπούς εσωτερικής και εξωτερικής χρήσης, αλλά και παροχής 
συμβουλευτικών υπηρεσιών χρηματοοικονομικής διαχείρισης προς τον Υπουργό Υγείας και τη Γενική 
Διευθύντρια. 

iii. Επιχειρηματική Ανάλυση και Μετρήσεις: σχεδιασμός, εφαρμογή και έλεγχος του Προϋπολογισμού, σε 
σχέση με την αποδοτικότητα του Υπουργείου. 

iv. Διαχείριση Περιουσιακών Στοιχείων: Παροχή συμβουλών και υποστήριξης στο Υπουργείο με σκοπό τον 
έλεγχο και τη διερεύνηση των κινδύνων που σχετίζονται με την απάτη, διασφαλίζοντας την επάρκεια 
των εσωτερικών συστημάτων ελέγχου για τη διαχείριση των εσόδων και τη συνετή χρήση των πόρων, 
σε συνεργασία με το Λογιστήριο του Υπουργείου Υγείας. 

 
Δραστηριότητα 3: Προμήθειες 
Για την αποτελεσματική λειτουργία των Νοσηλευτηρίων και των Τμημάτων του Υπουργείου, η Διεύθυνση 
Αγορών και Προμηθειών προχωρεί με τις ακόλουθες δράσεις: 

i. Εξασφάλιση της συνέχειας στην αγορά ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού, αναλωσίμων, εξοπλισμού, 
αγοράς υπηρεσιών και φαρμάκων, για την ικανοποίηση των αναγκών στα δημόσια νοσηλευτήρια. 

ii. Ολοκλήρωση της κωδικοποίησης όλων των περιουσιακών στοιχείων και του εξοπλισμού όλων των 
δημοσίων νοσηλευτηρίων και θέσπιση μηχανισμού για την ανακατανομή τους, όπου αυτό χρειάζεται, 
σε συνεργασία με τα Τμήματα/Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας.   
 

Δραστηριότητα 4: Εσωτερικός Έλεγχος 
Ο Εσωτερικός Έλεγχος καλύπτει τις  εξής δράσεις: 
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i. Διεξαγωγή τακτικών ελέγχων σύμφωνα με το ετήσιο πλάνο ελέγχου και όπου κρίνεται αναγκαίο 
διενέργεια ειδικών, εκτάκτων ή/και γενικών ελέγχων για διασφάλιση της ορθής εφαρμογής των 
καθορισμένων διαδικασιών, της συμμόρφωσης με νομικές υποχρεώσεις και κανονισμούς και με τις 
διοικητικές οδηγίες, στόχους και πολιτικές, της αποφυγής παρεκκλίσεων και της έγκαιρης λήψης 
διορθωτικών μέτρων. 

ii. Εξέταση και αξιολόγηση της επάρκειας των καθορισμένων συστημάτων διαχείρισης και ελέγχου και της 
αξιοπιστίας, σχετικότητας και ακεραιότητας της οικονομικής και λειτουργικής πληροφόρησης. 

iii. Εξέταση και αξιολόγηση της οικονομικότητας, αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας των διαφόρων 
δραστηριοτήτων και λειτουργιών. 

iv. Παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών πάνω σε θέματα λογιστικά και λειτουργικά και για την 
καταλληλότητα των συστημάτων οικονομικής διαχείρισης και ελέγχου. 

v. Αναγνώριση και ανάλυση πιθανών κινδύνων, κρίσιμων διαδικασιών και ανάπτυξη αποδοτικής 
μεθοδολογίας εκτίμησης κινδύνων και των επιπτώσεων τους. 

vi. Διεξαγωγή ειδικών μελετών και ερευνών για οποιοδήποτε θέμα που επηρεάζει την ακεραιότητα, τα 
συμφέροντα, την απώλεια εσόδων και τη λειτουργική αποδοτικότητα του Υπουργείου Υγείας. 
 

Δραστηριότητα  5: Επιδοτούμενοι Ασθενείς και Διασυνοριακή Υγειονομική Περίθαλψη/Ταυτότητες 
Νοσηλείας /Τιμολόγηση Ευρωπαίων Ασθενών  
Η Δραστηριότητα αυτή καλύπτει τις ακόλουθες εργασίες: 

i. Επιδότηση Ασθενών και εφαρμογή της Οδηγίας 2011/24/ΕΕ για την Εφαρμογή των Δικαιωμάτων των 
Ασθενών στη Διασυνοριακή Υγειονομική Περίθαλψη:  

Α) Επιδότηση ασθενών: αφορά σε πολύ εξειδικευμένες υγειονομικές υπηρεσίες που δεν 
παρέχονται στα Δημόσια Νοσηλευτήρια ή σε θεραπείες στον ιδιωτικό τομέα της Κύπρου, σε 
περιπτώσεις όπου τα Δημόσια Νοσηλευτήρια δεν μπορούν να τις παρέχουν εντός των 
συγκεκριμένων χρονικών ορίων που είναι ιατρικώς αποδεκτά με βάση την ιατρική αξιολόγηση της 
κατάστασης της υγείας του ασθενή. Οι υπηρεσίες αυτές παρέχονται με βάση το υφιστάμενο 
Σχέδιο Οικονομικής Αρωγής για Υπηρεσίες Υγείας που δεν προσφέρονται στο Δημόσιο Τομέα. 
Β) Εφαρμογή των Δικαιωμάτων των Ασθενών στη Διασυνοριακή Υγειονομική Περίθαλψη: η 
παροχή των υπηρεσιών γίνεται με βάση την Οδηγία 2011/24/ΕΕ για την εφαρμογή των 
Δικαιωμάτων των Ασθενών στα πλαίσια της Διασυνοριακής Υγειονομικής Περίθαλψης, όπως αυτή 
έχει μεταφερθεί στο Εθνικό Δίκαιο και οι εργασίες της Μονάδας αφορούν στα εξής:  
 (α) στη θέσπιση και έλεγχο του Εθνικού Σημείου Επαφής για την παροχή πληροφόρησης για τα 
 δικαιώματα των ασθενών στη διασυνοριακή υγειονομική περίθαλψη, τη διαχείριση των εντύπων 
 για αποζημίωση κόστους, την προέγκριση, την ενημέρωση για τα παράπονα/καταγγελίες, τον 
 έλεγχο και διαχείριση της ιστοσελίδας του Εθνικού Σημείου Επαφής κ.α. 
 (β) στην αναθεώρηση της υφιστάμενης εθνικής (Ν.149(Ι)/2013) νομοθεσίας με βάση το 
 κεκτημένο της ΕΕ, 
 (γ) στην ικανοποίηση των υποχρεώσεων που προκύπτουν από την Ευρωπαϊκή Οδηγία (ετοιμασία 
/ σύνταξη ετήσιων εκθέσεων περί της εφαρμογής της Οδηγίας, ετοιμασία ερωτηματολογίων) 
καθώς επίσης και συνεργασία με τα άλλα Κράτη Μέλη της ΕΕ (ανταλλαγή πληροφοριών, 
απαντήσεις σε αιτήματα, ανταλλαγή γνώσεων κ.λ.π). 

ii. Έκδοση Ταυτοτήτων Νοσηλείας: Οι υπηρεσίες αυτές περιλαμβάνουν τη χορήγηση δικαιωμάτων 
ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και την έκδοση ταυτοτήτων νοσηλείας (καθορισμός δημόσιου 
συστήματος χρέωσης υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης, χρεώσεις νοσοκομείων, χορήγηση 
υγειονομικής περίθαλψης, χάραξη πολιτικής, επίλυσης προβλημάτων που σχετίζονται με τον τομέα 
κ.λ.π). Επιπλέον, περιλαμβάνουν το συντονισμό με τα συστήματα υγείας των άλλων ΚΜ της ΕΕ, των 
χωρών μελών του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ) και της Ελβετίας, στη βάση των προνοιών 
των Ευρωπαϊκών Κανονισμών 883/04 και 987/09. 

iii. Τιμολόγηση Ευρωπαίων Ασθενών στη βάση των Ευρωπαϊκών Κανονισμών 883/04 και 987/09: οι 
εργασίες της μονάδας αφορούν στα εξής: 
 (α) Έκδοση του ετήσιου μέσου κόστους για την αποζημίωση της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης 
 που παρασχέθηκε σε ευρωπαίους συνταξιούχους άλλων Κρατών Μελών της ΕΕ και στα μέλη της 
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 οικογένειάς τους που κατοικούν στην Κύπρο, καθώς επίσης και σε μέλη της οικογένειάς τους που 
 δεν κατοικούν στο ίδιο Κράτος Μέλος με τον ασφαλιζόμενο.  
 (β) Έκδοση τιμολογίων και Αποδείξεων για το Πραγματικό Κόστος της υγειονομικής περίθαλψης 

 που παρασχέθηκε στην Κύπρο σε άλλους Ευρωπαίους πολίτες και επεξεργασία και 
αποζημίωση των τιμολογίων πραγματικού κόστους από τα άλλα Κράτη Μέλη της ΕΕ, μέσω της 
χρήσης της Ευρωπαϊκής Κάρτας Ασφάλισης Υγείας (ΕΚΑΥ). 

 
Δραστηριότητα 6: Γενικά Διοικητικά Θέματα 
Η Δραστηριότητα αυτή καλύπτει τις ακόλουθες δράσεις: 

I. Εισαγωγή και βελτίωση των διαδικασιών διαχείρισης και παρακολούθησης των γενικών 
διοικητικών  θεμάτων που αφορούν στο Υπουργείο Υγείας. 

II. Αξιολόγηση των δύο Προγραμμάτων Κρατικών Ενισχύσεων μετά την εφαρμογή τους. Ολοκλήρωση 
και υπογραφή της Συμφωνίας Ανάθεσης με τους Φορείς οι οποίοι λαμβάνουν κρατική ενίσχυση 
σύμφωνα με το Σχέδιο Κρατικών Ενισχύσεων του Υπουργείου Υγείας βάσει της Απόφασης 2012/21 
ΕΕ για την Παροχή Υπηρεσιών Γενικού Οικονομικού Συμφέροντος.  

 

ΣΤΟΧΟΣ  3: ΠΡΟΑΓΩΓΗ  ΤΗΣ  ΥΓΕΙΑΣ  ΚΑΙ  ΠΡΟΛΗΨΗ  ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ   

1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

 
Η Στρατηγική Ευρώπη 2020 αναγνωρίζει την υγεία ως ένα πολύ σημαντικό, έμμεσο παράγοντα προς επίτευξη 
μιας έξυπνης, βιώσιμης και περιεκτικής ανάπτυξης. Οι επενδύσεις στην προαγωγή της υγείας και στην πρόληψη 
των ασθενειών έχουν θετικά αποτελέσματα όχι μόνο για τους πολίτες, αλλά και για την οικονομική 
βιωσιμότητα του συστήματος υγείας. Για τη διατήρηση της υγείας, η ανάπτυξη στοχευμένων στρατηγικών 
προαγωγής της υγείας και πρόληψης ασθενειών είναι πολύ σημαντική. Αυτό αναγνωρίζεται επίσης και στην 
υφιστάμενη βιβλιογραφία και εκδόσεις της ΕΕ και των Διεθνών Οργανισμών.  
 
Η προαγωγή της υγείας και η πρόληψη των ασθενειών αποτελούν βασικούς άξονες της στρατηγικής του 
Υπουργείου Υγείας. Η Διοίκηση του Υπουργείου είναι υπεύθυνη για την ανάπτυξη των στρατηγικών και 
πολιτικών προαγωγής της υγείας, πρόληψης και έγκαιρης διάγνωσης των ασθενειών που απευθύνονται στο 
γενικό πληθυσμό, με έμφαση στην ανάπτυξη προγραμμάτων που απευθύνονται σε συγκεκριμένες ηλικιακές 
και ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού.  
 
Δεδομένων των αυξημένων αναγκών για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη οι οποίες αποτελούν προέκταση των 
χρηματοοικονομικών συνθηκών και της γήρανσης του πληθυσμού, το Υπουργείο Υγείας έχει ήδη αναπτύξει και 
εφαρμόζει στρατηγικές προαγωγής της υγείας, πρόληψης και αντιμετώπισης ασθενειών καθ’ όλη τη διάρκεια 
της ζωής του ανθρώπου, σε αριθμό επί μέρους θεματικών της δημόσιας υγείας.   
 
Η Στρατηγική του Υπουργείου Υγείας περιλαμβάνει επίσης την οργάνωση και λειτουργία πληθυσμιακών 
προγραμμάτων Έγκαιρης Ανίχνευσης που απευθύνονται σε συγκεκριμένες ηλικίες του πληθυσμού. Με βάση τα 
στοιχεία που τηρεί η Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας του Υπουργείου Υγείας, κάθε χρόνο στην Κύπρο 
ανιχνεύονται περίπου τρακόσια πενήντα (350) νέα περιστατικά καρκίνου του παχέως εντέρου και περίπου 
εκατόν (100) άνθρωποί χάνουν τη ζωή τους ετησίως από την πάθηση αυτή, ενώ ο καρκίνος του παχέως εντέρου 
θεωρείται ως η δεύτερη αιτία θανάτου από όλα τα είδη καρκίνων και στα δύο φύλα. Ο πληθυσμιακός έλεγχος 
του Καρκίνου του Παχέως Εντέρου στοχεύει στη μείωση της θνησιμότητας μέσω της ανίχνευσης του καρκίνου 
σε πρώιμο στάδιο και την αφαίρεση των πολυπόδων με ένα αποδεκτό κόστος. Το πρόγραμμα πληθυσμιακού 
ελέγχου για την έγκαιρη ανίχνευση του Καρκίνου του Παχέος Εντέρου, εφαρμόστηκε πιλοτικά από το 
Υπουργείο Υγείας, τον Μάρτιο του 2013 και απευθύνεται σε άντρες και γυναίκες ηλικίας 50 – 69 χρονών. Τα 
πρώτα αποτελέσματα από την αξιολόγηση του προγράμματος κρίνονται ως πολύ ενθαρρυντικά και 
αναγνωρίζουν ότι συμβάλει στην έγκαιρη διάγνωση μεγάλου αριθμού περιστατικών γεγονός που συμβάλει 
στην αποτελεσματική αντιμετώπισή τους. Επιπλέον, τo Υπουργείο Υγείας προσφέρει δωρεάν, σε Παγκύπρια 
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βάση, το Πληθυσμιακό Πρόγραμμα Έγκαιρης Ανίχνευσης του Καρκίνου του Μαστού, του πρώτου σε συχνότητα 
καρκίνου, στις γυναίκες ηλικίας 50 -69 ετών. Το πρόγραμμα αναπτύχθηκε σύμφωνα με τις Ευρωπαϊκές 
Κατευθυντήριες Γραμμές. Τέλος, στον τομέα της διαχείρισης του Καρκίνου του Μαστού, το Υπουργείο 
περιλαμβάνει ανάμεσα στις προτεραιότητές του τη συνέχιση και βελτίωση της λειτουργίας του Εξειδικευμένου 
Κέντρου Μαστού στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας στη βάση Ευρωπαϊκών και Διεθνών Κατευθυντήριων 
Γραμμών, επενδύοντας στη συνεχιζόμενη εκπαίδευση των λειτουργών που στελεχώνουν το Κέντρο, στην 
ενίσχυση με εξειδικευμένο εξοπλισμό και στη συντονισμένη διαχείριση των περιστατικών.  
.  
 
Τέλος, το Υπουργείο στις επί μέρους δραστηριότητές του υιοθετεί την προσέγγιση «Υγεία σε όλες τις Πολιτικές» 
και καθιερώνει τη συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους τομείς (περιλαμβανομένων και των Μη 
Κυβερνητικών Οργανώσεων) στη διαδικασία ανάπτυξης στρατηγικών και πολιτικών. Για το σκοπό αυτό, 
εφαρμόζει επίσης και Σχέδιο παροχής Χορηγιών σε Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και Επιτροπές που 
δραστηριοποιούνται στον τομέα της υγείας, στη βάση συγκεκριμένων κριτηρίων, σε ετήσια βάση.  

2.ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟ ΣΤΟΧΟ 3  

 
Δραστηριότητα 1: Ανάπτυξη και υλοποίηση Στρατηγικών για προαγωγή της υγείας και πρόληψη των 
ασθενειών 
Το Υπουργείο Υγείας με τη βοήθεια εμπειρογνωμόνων του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) έχει 
αξιολογήσει τις δυνατότητες της χώρας μας στον τομέα της Δημόσιας Υγείας με τη χρήση ειδικού εργαλείου το 
οποίο ετοιμάστηκε από τον ΠΟΥ (WHO Public Health Assessment Tool 2014). Το έργο αυτό, ολοκληρώθηκε τον 
Οκτώβριο 2015 και έχει χαρτογραφήσει την υφιστάμενη κατάσταση σε όλους τους τομείς της Δημόσιας Υγείας 
και θα αποτελέσει τον οδηγό για αναβάθμιση των μέτρων που λαμβάνονται κατά την επόμενη πενταετία. Σε 
αυτά τα πλαίσια θα ετοιμασθεί κατά το 2018, η Εθνική Στρατηγική για την προαγωγή και προστασία της 
Δημόσιας Υγείας στη χώρα μας. 
 

Ταυτόχρονα, συνεχίζεται η υλοποίηση στρατηγικών, όπως για την προαγωγή του Μητρικού Θηλασμού, την 
αντιμετώπιση των Σπάνιων Παθήσεων, του Καρκίνου, των Ρευματικών Παθήσεων, του Διαβήτη, της Πρόληψης 
του Καπνίσματος, την αντιμετώπιση της λοίμωξης από τον ιό HIV, του συνδρόμου επίκτητης ανοσολογικής 
ανεπάρκειας (AIDS), της Φυματίωσης και της Μικροβιακής Ανθεκτικότητας. Προωθείται επίσης, η ετοιμασία 
στρατηγικών σε άλλα σημαντικά για τον τόπο μας θέματα δημόσιας υγείας. Τέλος, συνεχίζεται η ανάπτυξη και 
εφαρμογή Εθνικών Στρατηγικών/ Σχεδίων Δράσης και Προγραμμάτων που να στοχεύουν σε συγκεκριμένες, 
ευάλωτες και ηλικιακές ομάδες του πληθυσμού, με την έμφαση να δίνεται στα εξής: 
 

i. Υλοποίηση  του Σχεδίου Δράσης  για την πρόληψη των παιδικών ατυχημάτων και δηλητηριάσεων. 
ii. Υλοποίησης της στρατηγικής για την προαγωγή των δικαιωμάτων των παιδιών σε σχέση με την υγεία. 
iii. Ολοκλήρωση της επανεξέτασης των ικανοτήτων της Κύπρου σε θέματα Μεταναστών Υγείας και 

ετοιμασία αντίστοιχης στρατηγικής. 
iv. Ετοιμασία στρατηγικής για καταπολέμηση της βίας στα παιδιά.  
v. Ολοκλήρωση και προώθηση υλοποίησης Στρατηγικής για τη Σεξουαλική και Αναπαραγωγική Υγεία και τα 

Δικαιώματα των Νέων στην Κύπρο. 
 

Δραστηριότητα 2: Έγκαιρη Ανίχνευση/Διάγνωση 
Τα πληθυσμιακά προγράμματα έγκαιρης ανίχνευσης που εστιάζουν στην πρώιμη ανίχνευση και διάγνωση των 
ασθενειών περιλαμβάνονται ανάμεσα στις βασικές δραστηριότητες της πολιτικής του Υπουργείου Υγείας για 
Προαγωγή της Υγείας και Πρόληψη των Ασθενειών. Το Υπουργείο στοχεύει στη διατήρηση και αναβάθμιση των 
υφιστάμενων προγραμμάτων, όπως το Πληθυσμιακό Πρόγραμμα Ανίχνευσης Καρκίνου του Μαστού, το οποίο 
πραγματοποιείται Παγκύπρια, καθώς και την περαιτέρω επέκτασή του, Πληθυσμιακού Προγράμματος Έγκαιρης 
Ανίχνευσης του Καρκίνου του Παχέως Εντέρου. Η δραστηριότητα αυτή περιλαμβάνει τα εξής: 
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i. Συνέχιση του Πληθυσμιακού Προγράμματος Έγκαιρης Ανίχνευσης του Καρκίνου του Παχέως Εντέρου και 
σταδιακή επέκτασή του (περιλαμβανομένων της αγοράς υπηρεσιών γαστρεντερολόγων, της 
εξασφάλισης εργαστηριακών εξετάσεων από το μικροβιολογικό εργαστήριο κάθε νοσοκομείου και του 
ιστοπαθολογικού εργαστηρίου του Γ.Ν. Λευκωσίας, της διασφάλισης των προμηθειών και του 
Πληροφοριακού Υλικού για σκοπούς ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού).  

ii. Συνέχιση του Πληθυσμιακού Προγράμματος Έγκαιρης Ανίχνευσης Καρκίνου του Μαστού 
(περιλαμβανομένων της εκπαίδευσης και επανεκπαίδευσης των Ιατρών και των άλλων επαγγελματιών 
υγείας, κεντρικοποίηση του μαστογραφικού προγράμματος δια μέσου της δικτυακής σύνδεσης των 
Κέντρων Μαστογραφίας με το Υπουργείο Υγείας, του Πληροφοριακού Υλικού για σκοπούς ενημέρωσης 
και ευαισθητοποίησης του κοινού, του εξοπλισμού και της ενίσχυσης με Ακτινολόγο και 
Ακτινογράφους).  

iii. Διορθωτικές παρεμβάσεις από το Υπουργείο Υγείας ανάλογα με το βαθμό ανταπόκρισης του κοινού 
στην πρόσκληση και για τα δύο προγράμματα.  

iv. Εισαγωγή ηλεκτρονικής υποδομής για όλα τα πληθυσμιακά προγράμματα έγκαιρης ανίχνευσης, που 
χρηματοδοτούνται από τα διαρθρωτικά ταμεία. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

19 

 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗΣ – Διοίκηση  

 

Στόχος (Σ) 
/Δραστηριότητα (Δ) 

Δείκτης Επίδοσης (Σ) 
/Απόδοσης (Δ) 

Περιγραφή 

Σ1: 
Βέλτιστη Λειτουργία 
του Συστήματος Υγείας 

ΔΕ01: Μέσος χρόνος 
σε λίστες αναμονής 
 

Χρόνος αναμονής για χειρουργικές επεμβάσεις/διαγνωστικές 
εξετάσεις οι οποίες θα καθοριστούν στη συνέχεια. 
 
Ο χρόνος αναμονής ορίζεται ως ο μέσος χρόνος ανάμεσα στην 
εισαγωγή στη λίστα αναμονής μέχρι τη ολοκλήρωση της 
χειρουργικής ή διαγνωστικής διαδικασίας για κάθε ασθενή.   
 

ΔΕ02 
Επίπεδο ικανοποίησης 
ασθενών  

Ο δείκτης αναφέρεται στην αξιολόγηση του επιπέδου 
ικανοποίησης των ασθενών από τις παρεχόμενες υπηρεσίες 
υγείας. 
 

Δ01: Μεταρρυθμίσεις 
στο σύστημα  Υγείας της 
χώρας 
 

ΔΑ01:  
Ποσοστό 
μεταρρυθμίσεων που 
έχουν υλοποιηθεί στα 
πλαίσια οδικού χάρτη  
  

Φάσεις των μεταρρυθμίσεων που έχουν υλοποιηθεί σε σχέση 
με αυτές που αναφέρονται στον οδικό χάρτη των 
μεταρρυθμίσεων, για κάθε μια από αυτές. 
 

Δ02: Συντονισμός της 
Στρατηγικής σε θέματα 
Πολιτικής 
(συμπεριλαμβανομένης 
της Παρακολούθησης 
και της αξιολόγησης 
 

ΔΑ02:  
Αριθμός ECHI δεικτών 
που παράγονται ως 
ποσοστό των δεικτών 
για τους οποίους η 
Μονάδα 
Παρακολούθησης 
Υγείας έχει αναλάβει 
την κύρια ευθύνη για 
την παραγωγή και 
συλλογή τους. 
 

Η ευθύνη για την παραγωγή των υπολοίπων 88 (94) ECHI 
δεικτών λαμβάνεται κυρίως από τη Στατιστική Υπηρεσία και 
άλλους Κυβερνητικούς Οργανισμούς της Κύπρου. 

ΔΟ3 Διεύθυνση 
Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών 

ΔΑ03:  
Το ποσοστό (%) των 
τμημάτων/ υπηρεσιών 
(ενδονοσοκομιακές και 
εξωνοσοκομιακές 
δομές) που παρέχεται 
νοσηλευτική φροντίδα 
και έτυχαν 
νοσηλευτικού ελέγχου 
από τη Διεύθυνση 
Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών ετησίως 
 

Το ποσοστό των νοσηλευτικών ελέγχων που 
πραγματοποιήθηκαν τον χρόνο σε σχέση με τον συνολικό 
αριθμό των τμημάτων/ υπηρεσιών που παρέχεται 
νοσηλευτική φροντίδα. 
 
 

ΔΟ4 Ενίσχυση 
Ευρωπαϊκών και 
Διεθνών Σχέσεων  

 
Θα αναπτυχθούν κοινοί δείκτες σε κεντρικό επίπεδο. 
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ΔΟ5 Ηλεκτρονική Υγεία 
- eHealth 
(περιλαμβανομένων της 
τεχνολογίας 
πληροφορικής 

ΔΑ05 
Ποσοστό (%) 
ολοκλήρωσης φάσεων 
του Έργου Επέκταση / 
Εφαρμογή 
Ολοκληρωμένου 
Πληροφοριακού 
Συστήματος Υγείας του 
Υπουργείου Υγείας σε 
όλα τα κρατικά 
Νοσοκομεία και 
Κέντρα Υγείας. 

Ολοκλήρωση των πιο κάτω φάσεων του Έργου 
σύμφωνα με χρονοδιάγραμμα το οποίο θα τεθεί 
Φάσεις Έργου Επέκτασης ΟΣΥ: 

Φάση Έργου 
Αναμενόμενη 
ημερομηνία 

ολοκλήρωσης 

% ολοκλήρωσης 
φάσης 

Πρόσκληση για 
σχόλια 

  

Έλεγχος 
εγγράφων 
διαγωνισμού 
από Γενικό 
Λογιστήριο 
(εγκύκλιος 
ΓΛ/ΑΔΔΣ 70) 

  

Προκήρυξη 
Προσφοράς 

 
 

Υποβολή 
προσφοράς 

 
 

Αξιολόγηση 
προσφοράς 

 
 

Γνωστοποίηση 
Αποτελεσμάτων 
Διαγωνισμού 

 
 

Αναθεωρητική 
Αρχή 
Προσφορών 

 
 

Οριστική 
Ανάθεση/Κατακ
ύρωση 

 
 

Έναρξη Έργου  
 

Ολοκλήρωση  
 

 

Σ2: 
Αποδοτική και 
αποτελεσματική 
Λειτουργία του 
Υπουργείου Υγείας 

Ο Στόχος είναι εσωτερικής φύσης και ως εκ τούτου δεν προβλέπονται Δείκτες 
Επίδοσης/Απόδοσης. 

Δ06: Λογιστική και 
Χρηματοοικονομική 
Διαχείριση  
  

θα αναπτυχθούν κοινοί δείκτες σε κεντρικό επίπεδο. 

Δ07: Προμήθειες ΔΑ01:  
Ποσοστό (%) της 
συνολικής αξίας ή / και 
του αριθμού των 
διαγωνισμών έκτακτης 

Ποσοστό (%) της τελικής αξίας και/ή ο αριθμός των 
επειγόντων διαγωνισμών  συγκριτικά με τη τελική αξία και/ή 
του αριθμού όλων των διαγωνισμών. Επείγον διαγωνισμοί, 
είναι οι διαγωνισμοί, με ολοκλήρωση σε περίοδο  ενός μήνα 
ή λιγότερο. 
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ανάγκης 

Δ08: Εσωτερικός 
έλεγχος 

Εξωτερική Αξιολόγηση 
Ποιότητας και 
Συμμόρφωσης με τα 
Διεθνή Πρότυπα της 
Υπηρεσίας Εσωτερικού 
Ελέγχου. 
 

Τα πρότυπα καθορίζουν τις βέλτιστες πρακτικές και τεχνικές 
και παρέχουν καθοδήγηση για τον προγραμματισμό και 
πραγματοποίησης του ελέγχου, συλλογή υποστηρικτικών 
στοιχείων, ετοιμασία εκθέσεων και έκφρασης γνώμης.  

Δ09: Επιδοτούμενοι 
Ασθενείς και 
Διασυνοριακή 
Υγειονομική Περίθαλψη 
/  Ταυτότητες 
Νοσηλείας / 
Τιμολόγηση Ευρωπαίων 
Ασθενών  

Μέσος χρόνος 
ανταπόκρισης στον 
ασθενή. 
 
 

Αριθμός παρέλευσης ημερών από την ημερομηνία της 
υποβολής της αίτησης μέχρι την ημερομηνία ανταπόκρισης 
(χρονικό διάστημα που απαιτείται για ανταπόκριση στον 
ασθενή).  
 

Σ3: 
Προαγωγή της υγείας 
και Πρόληψη των 
Ασθενειών 
 

Ποσοστό αύξησης της 
βαθμολογίας στο 
εργαλείο 
αυτοαξιολόγησης EPHO 
4  (προαγωγή υγείας) 
/EPHO 5 (πρόληψη 
ασθενειών) του ΠΟΥ  

Βαθμολογία που έχει επιτευχθεί στο εργαλείο 
αυτοαξιολόγησης του ΠΟΥ - EPHO 4  (προαγωγή υγείας) 
/EPHO 5 (πρόληψη ασθενειών) σε σχέση με αυτό που έχει 
επιτευχθεί το 20152. 
 
 

Δ10: Ανάπτυξη και 
υλοποίηση Στρατηγικών 
για προαγωγή της 
υγείας και πρόληψη 
των ασθενειών   
 

Ποσοστό στρατηγικών 
από αυτές της τριετούς 
στρατηγικής που έχουν 
ολοκληρωθεί. 

Ο αριθμός των στρατηγικών που έχουν αναπτυχθεί από την 
αρχή της τριετούς στρατηγικής, σε σχέση με τον αριθμό των 
στρατηγικών που είχε προγραμματιστεί να αναπτυχθούν 

Δ11: Έγκαιρη Ανίχνευση 
/ Διάγνωση 

Ποσοστό ανταπόκρισης 
του πληθυσμού στα 
ανιχνευτικά 
προγράμματα για 
καρκίνο μαστού/ 
παχέως εντέρου. 

Ο αριθμός των ατόμων που ανταποκρίνονται στην 
πρόσκληση και τυγχάνουν εξέτασης μέσω των ανιχνευτικών 
προγραμμάτων σε σχέση με τον αριθμό των ατόμων που 
προσκαλούνται για συμμετοχή στο πρόγραμμα. 

 
 
 
 

                                                                 

2 WHO REGIONAL OFFICE FOR EUROPE (2014) SELF-ASSESSMENT TOOL FOR THE EVALUATION OF ESSENTIAL 

PUBLIC HEALTH OPERATIONS IN THE WHO EUROPEAN REGION 
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ΓΡΑΦΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ 2018  – Διοίκηση  

 
Προσωπικό κατά Δραστηριότητα                 Σύνολο Πόρων κατά Δραστηριότητα 

  
 
 

Δ00Δ01
Δ02

Δ03
Δ04

Δ05

Δ06

Δ07

Δ08

Δ09

Δ10

Δ11 Δ12 Δ13

 
 

 
 
 

 
Δ00 Υπερκεφαλικές Δαπάνες 

Δ01 Μεταρρυθμίσεις στον σύστημα  Υγείας της Χώρας 

Δ02 Συντονισμός της Στρατηγικής σε θέματα Πολιτικής  

(συμπεριλαμβανομένης της Παρακολούθησης και της αξιολόγησης) 

Δ03 Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών  

Δ04 Ενίσχυση Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων  

Δ05 Ηλεκτρονική Υγεία - eHealth (περιλαμβανομένων της τεχνολογίας πληροφορικής) 

Δ06 Διαχείριση Ανθρώπινου Δυναμικού  

Δ07 Λογιστική και Χρηματοοικονομική Διαχείριση  

Δ08 Προμήθειες 

Δ09 Εσωτερικός Έλεγχος 

Δ10 Επιδοτούμενοι Ασθενείς και Διασυνοριακή Υγειονομική Περίθαλψη / Ταυτότητες Νοσηλείας   

/ Τιμολόγηση Ευρωπαίων Ασθενών  

Δ11 Γενικά Διοικητικά Θέματα 

Δ12 Ανάπτυξη και υλοποίηση Στρατηγικών για προαγωγή της υγείας και πρόληψη των ασθενειών 

Δ13 Έγκαιρη Ανίχνευση / Διάγνωση  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Δ00
Δ01

Δ02

Δ03

Δ04

Δ05

Δ06
Δ07

Δ08

Δ09

Δ10

Δ11

Δ12 Δ13
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Σύνολο Πόρων ανά Στόχο 

             
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
Σύνολο Πόρων κατά Οικονομική Δραστηριότητα 

1

23

4

5

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΥΔ Υπερκεφαλικές Δαπάνες 

Σ1 Βέλτιστη Λειτουργία του Συστήματος Υγείας 

Σ2 Αποδοτική και αποτελεσματική Λειτουργία του Υπουργείου Υγείας 

Σ3 Προαγωγή της υγείας και Πρόληψη των Ασθενειών 

1 Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και 
Συντάξεων κ Φιλοδωρημάτων 

2 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 

3 Κοινωνικές Δαπάνες 

4 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 

5 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 

ΥΔ

Σ1

Σ2

Σ3
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2201 - ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ- ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ  
    01 

      

  
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΒΑΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ – ACTIVITY BASED BUDGET 

      

   ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ - ΔΙΟΙΚΗΣΗ Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

     2018 2019 2020 

   Συμφιλίωση Παραδοσιακού Προϋπολογισμού και 

Προϋπολογισμού Δραστηριοτήτων 

      

    Παραδοσιακός Προϋπολογισμός        

 02 Δαπάνες Προσωπικού          115,874,651          121,133,791          125,897,231  

 03 Λειτουργικές Δαπάνες          102,421,814          102,327,560          102,256,975  

 04 Μεταβιβάσεις            62,664,150            60,092,750            62,857,200  

 05 Άλλα Συγχρηματοδοτούμενα Έργα και Σχέδια  39,220                  39,200                   39,200  

 06 Άλλα Έσοδα/Έξοδα                          -                           -                            -    

 07 Πάγια  4,078,860              3,975,060              4,010,060  

 08 Έργα υπό Κατασκευή                 20,000                         -                            -    

    Σύνολο Παραδοσιακού Προϋπολογισμού          285,098,695          287,568,361          295,060,666  

           

   Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα            5,202,450              5,202,450              5,202,450  

   Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό σε Άλλα Τμήματα -       113,433,227  -       118,592,953  -       123,273,072  

   Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα                          -                           -                            -    

   Δαπάνες από άλλα Τμήματα                          -                           -                            -    

    Σύνολο Προϋπολογισμού Δραστηριοτήτων           

176,867,918  

        174,177,858          176,990,044  
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2201 - ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΚΑΤΑ ΣΤΟΧΟ      01 
            

  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ - ΚΕΝΤΡΙΚΗ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ       

  Κατ. Στόχος 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

 

    2018 2019 2020 

 
  Σύνολο - Total       

 

   Σύνολο         176,867,918         174,177,858         176,990,044  

 

E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων 

κ Φιλοδωρημάτων            7,643,874             7,743,288             7,826,609  

 

  

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα            5,202,450             5,202,450             5,202,450  

 

02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

 

  Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών         165,064,184         162,408,510         165,102,375  

 

03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών        102,330,814         102,246,560         102,175,975  

 

04-1 Κοινωνικές Δαπάνες          29,263,000           28,763,000           28,763,000  

 

04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις          33,470,370           31,398,950           34,163,400  

 

06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

 

07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες            4,159,860             4,026,060             4,061,060  

 

11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

 

          

 

  Στα πιο πάνω ποσά περιλαμβάνονται:       

 

OD 

Δαπάνες προσωπικού που παρέχεται σε άλλα 

Τμήματα        113,433,227         118,592,953         123,273,072  

 

OD Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

 

UA Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες                        0                        -                           0  

 

  Παραδοσιακός προϋπολογισμός       
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 OH OH Υπερκεφαλικές Δαπάνες       

OH 

 

 Σύνολο             1,091,521             1,152,069             1,065,789  

OH E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων 

κ Φιλοδωρημάτων               631,901                646,164                656,475  

OH 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα               220,250                220,250                220,250  

OH 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

OH 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                385,874                379,893                373,302  

OH 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών               383,073                377,092                370,501  

OH 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

OH 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                  2,801                   2,801                   2,801  

OH 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

OH 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                 73,746                126,012                  36,012  

OH 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

OH ΥΔ Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο             1,091,521             1,152,069             1,065,789  

Σ1   Βέλτιστη Λειτουργία του Συστήματος Υγείας       

Σ1 

 

 Σύνολο           39,841,890           37,615,380           40,523,695  

Σ1 E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων 

κ Φιλοδωρημάτων            1,567,389             1,603,736             1,636,361  

Σ1 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα               755,545                755,545                755,545  

Σ1 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

Σ1 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών           34,231,799           32,147,892           34,898,582  

Σ1 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών               824,781                812,294                798,534  

Σ1 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

Σ1 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις          33,407,018           31,335,598           34,100,048  

Σ1 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

Σ1 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες            4,042,702             3,863,752             3,988,752  

Σ1 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

  Σ1 Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο           39,841,890           37,615,380           40,523,695  



 

27 

 

      

Σ2   

Αποδοτική και αποτελεσματική Λειτουργία 

του Υπουργείου Υγείας       

Σ2 

 

 Σύνολο         135,120,379         134,617,256         134,605,476  

Σ2 E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων 

κ Φιλοδωρημάτων            5,222,910             5,267,636             5,304,321  

Σ2 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα            4,094,653             4,094,653             4,094,653  

Σ2 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

Σ2 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών         129,855,584         129,314,602         129,266,137  

Σ2 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών        100,821,985         100,781,004         100,732,538  

Σ2 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες          29,013,000           28,513,000           28,513,000  

Σ2 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                 20,599                  20,599                  20,599  

Σ2 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

Σ2 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                 41,885                  35,018                  35,018  

Σ2 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

  Σ2 Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο         135,120,379         134,617,256         134,605,476  

Σ3   

Προαγωγή της υγείας και Πρόληψη των 

Ασθενειών       

Σ3 

 

 Σύνολο                814,128                793,152                795,084  

Σ3 E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων 

κ Φιλοδωρημάτων               221,673                225,752                229,452  

Σ3 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα               132,003                132,003                132,003  

Σ3 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

Σ3 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                590,927                566,122                564,354  

Σ3 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών               300,976                276,171                274,403  

Σ3 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες               250,000                250,000                250,000  

Σ3 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                 39,952                  39,952                  39,952  

Σ3 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

Σ3 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                  1,528                   1,278                   1,278  

Σ3 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    
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  Σ3 Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο                814,128                793,152                795,084  

OD OD Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα       

OD 

 

 Σύνολο         113,433,227         118,592,953         123,273,072  

OD E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων 

κ Φιλοδωρημάτων        113,433,227         118,592,953         123,273,072  

OD 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

OD 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

OD 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                        -                          -                          -    

OD 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                       -                          -                          -    

OD 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

OD 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       -                          -                          -    

OD 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

OD 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

OD 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

  

 

        

UA UA Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες       

UA 

 

 Σύνολο                          0                        -                            0  

UA E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων 

κ Φιλοδωρημάτων                       -                          -                          -    

UA 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

UA 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

UA 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                          0                        -                            0  

UA 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                         0                        -                            0  

UA 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

UA 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       -                          -                          -    

UA 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

UA 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

UA 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    
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ΤΜΗΜΑ: ΙΑΤΡΙΚΕΣ  ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ  ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ   

 

ΣΤΟΧΟΣ  1: ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΙΑΤΡΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ  

1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

 
Η αποστολή των Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας (Ι.Υ&Υ.Δ.Υ) είναι η προαγωγή και η 
διαφύλαξη της υγείας του πληθυσμού, καθώς και η παροχή ποιοτικών Υπηρεσιών Υγείας σε όσους τις 
χρειάζονται. Επίσης συμβάλει ενεργά και ουσιαστικά μαζί με τα υπόλοιπα Τμήματα του Υπουργείου Υγείας  στη 
διαμόρφωση Στρατηγικής και Πολιτικής σε θέματα Υγείας. Έχουν την ευθύνη διαχείρισης και διοίκησης των 
Δημόσιων Νοσηλευτηρίων και των Κέντρων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, τη διοίκηση και ανάπτυξη του 
ανθρώπινου δυναμικού, την, την επιθεώρηση και την αδειοδότηση όλων των Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων και 
Κλινικών Εργαστηρίων, καθώς επίσης την ανάπτυξη, το συντονισμό και την εφαρμογή πολλών προγραμμάτων 
πρόληψης και προαγωγής της υγείας. Επιπρόσθετα, επιδιώκουν και προωθούν τη συνεργασία και τη 
συμμετοχή της Κύπρου σε διάφορα Διεθνή και Ευρωπαϊκά σώματα και διαχειρίζονται κρίσεις και απειλές κατά 
της υγείας των πολιτών. 
 
Οι Ι.Υ.&Υ.Δ.Υ. έχουν την αρμοδιότητα για τον προγραμματισμό, τη διαχείριση των οικονομικών πόρων και όλων 
των αποφάσεων, με αποτέλεσμα τα Δημόσια Νοσηλευτήρια να μην έχουν την αυτονομία και την ευελιξία που 
απαιτείται για τη σωστή διαχείριση των πόρων τους. Πέραν των διοικητικών προβλημάτων, τα πιο πάνω , 
δημιουργούν και πολλά οργανωτικά προβλήματα όπως είναι οι χρονοβόρες διαδικασίες και η αδυναμία 
συντονισμού μεταξύ της κεντρικής διοίκησης και των διοικήσεων των Νοσοκομείων. Όλα αυτά, επηρεάζουν την 
ποιότητα παροχής Υπηρεσιών Υγείας, συμβάλλοντας στη δημιουργία νέων προβλημάτων και στη διατήρηση 
αυτών που υπάρχουν, όπως είναι οι μεγάλες λίστες αναμονής για χειρουργικές επεμβάσεις και διαγνωστικές 
εξετάσεις, η έλλειψη κλινών  κ.ά. 

2. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟ ΣΤΟΧΟ 1 

 
Δραστηριότητα 1: Βελτίωση της διαχείρισης των Υπηρεσιών Υγείας  
Η καλή διαχείριση του συστήματος υγείας αποσκοπεί στην παροχή ολοκληρωμένων και ποιοτικών Υπηρεσιών 
Υγείας προς το κοινωνικό σύνολο, με τρόπο αποτελεσματικό, δίκαιο και βιώσιμο. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί 
μόνο εάν οι βασικοί πόροι για παροχή Υπηρεσιών Υγείας, συμπεριλαμβανομένου του ανθρώπινου δυναμικού, 
των οικονομικών πόρων, της υλικής υποδομής και των διαδικασιών που ακολουθούνται, συγκεντρωθούν και 
συγχρονισθούν με τέτοιο τρόπο που να είναι προς όφελος του ίδιου του ασθενή. Λεπτομέρειες σχετικά με τη 
δραστηριότητα περιλαμβάνουν τα ακόλουθα: 

i. Στρατηγικά/επιχειρησιακά σχέδια που να έχουν σκοπούς, στόχους και να περιγράφουν  τις δράσεις  σε 
σχέση με τα έσοδα και τις δαπάνες. 

ii. Ανάπτυξη μηχανισμών συντονισμού μεταξύ των διαφόρων επιπέδων της ιεραρχίας και των θεματικών 
τομέων. 

iii. Καταρτισμός προϋπολογισμού και δημοσιονομικών προβλέψεων στη βάση σεναρίων για το μέλλον. 
iv. Εκσυγχρονισμός του τρόπου διοίκησης των Ι.Υ&Υ.Δ.Υ, καθώς και των Δημόσιων Νοσηλευτηρίων, 

δημιουργώντας μηχανισμούς για μείωση των λιστών αναμονής και την καλύτερη διαχείριση των 
κλινών και των χειρουργείων.  

 
Δραστηριότητα 2:  Διαχείριση Ανθρώπινου Δυναμικού  
ΟΙ Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας (ΙΥ&ΥΔΥ) εργοδοτούν περίπου 1.500 λειτουργούς, η 
μεγάλη πλειοψηφία των οποίων εκπροσωπείται από Ιατρικό προσωπικό και άλλους επαγγελματίες υγείας  οι 
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οποίοι έχουν ως κύρια ευθύνη την παροχή υπηρεσιών υγείας. Επιπρόσθετα, οι Ι.Υ.&Υ.Δ.Υ. εργάζονται με 
απόσπαση εξειδικευμένου προσωπικού από άλλα Υπουργεία.  
 
Η σωστή διαχείριση μέσω της ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού και της συνεχούς εκπαίδευσης των 
Επαγγελματιών Υγείας, η οποία αποτελεί ένα από τους σημαντικούς άξονες στις δραστηριότητες των Ι.Υ.&Υ.Δ.Υ. 
, θα ενισχύσει την  ικανοποίηση των εργαζομένων και θα δώσει τα ανάλογα κίνητρα στους λειτουργούς στην 
καθημερινή τους πράξη. Ως αποτέλεσμα, θα αυξηθεί η παραγωγικότητα, η αποτελεσματικότητα και η ποιότητα 
των υπηρεσιών υγείας προς τους πολίτες. Λεπτομέρειες για τη δραστηριότητα αυτή συμπεριλαμβάνουν τα 
ακόλουθα: 

i. Ενδυνάμωση της συνεχούς εκπαίδευσης των Επαγγελματιών Υγείας σε όλα τα επίπεδα (προ-
νοσοκομειακό, πρωτοβάθμιο, δευτεροβάθμιο, τριτοβάθμιο), η οποία επιτυγχάνεται μέσω 
εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων μικρής ή μεγάλης διάρκειας στην Κύπρο ή στο εξωτερικό, 
προγραμμάτων ανταλλαγής ιατρών μεταξύ Νοσοκομείων της Ευρώπης και της Κύπρου 
(προγράμματα ανταλλαγής με τη HOPE - Hospitals for Europe) καθώς και μέσω συμμετοχών σε 
σημαντικά εκπαιδευτικά σεμινάρια, εργαστήρια και διασκέψεις στην Κύπρο ή το εξωτερικό.  

ii. Εκπαίδευση προσωπικού στις νέες τεχνολογίες. 
iii. Σωστή διαχείριση του προσωπικού θα πρέπει να γίνει μέσω της ορθολογιστικής  κατανομής του 

προσωπικού στις διάφορες Τμήματα των υπηρεσιών του και το σωστό προγραμματισμό των 
αναγκών του προσωπικού σε βάθος χρόνου.    

 
Δραστηριότητα 3: Ενίσχυση της ενεργούς και αποτελεσματικής παρουσίας σε Ευρωπαϊκά και Διεθνή Σώματα 
Οι Ι.Υ.&Υ.Δ.Υ. έχουν στενή και εποικοδομητική συνεργασία με Ευρωπαϊκά και Διεθνή Σώματα για θέματα 
υγείας, όπως είναι ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ), το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου 
Ασθενειών (ECDC- European Centre for Disease Control) και η Επιτροπή Υγειονομικής Ασφάλειας της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής  (HSC- Health Security Committee), μετέχοντας σε διάφορες Ομάδες Εργασίας και 
Επιτροπές. Η συμμετοχή σ’ αυτά τα Ευρωπαϊκά και Διεθνή Σώματα  είναι κρίσιμης σημασίας, αφού  δίδει  την 
ευκαιρία για ενημέρωση  στις τελευταίες εξελίξεις σε θέματα υγείας, καθώς επίσης και τη γνώση σχετικά με 
νέες τεχνολογίες υγείας και βέλτιστες πρακτικές που ακολουθούνται από άλλες Ευρωπαϊκές  χώρες. 
Λεπτομέρειες σχετικά με τη δραστηριότητα περιλαμβάνουν τα ακόλουθα: 

i.  Ενίσχυση της συμμετοχής των Ι.Υ.&Υ.Δ.Υ. σε Ομάδες Εργασίας και Επιτροπές Ευρωπαϊκών και 
Διεθνών Οργανισμών. 

ii.  Συμμετοχή στη διαμόρφωση πολιτικής στον Τομέα της Υγείας. 
iii.  Συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά/Ερευνητικά συγχρηματοδοτούμενα έργα. 

 
 

ΣΤΟΧΟΣ 2 : ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ  

1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

 
Το Τμήμα Ι.Υ&Υ.Δ.Υ  έχει την ευθύνη παροχής Υπηρεσιών Υγείας, όπως είναι η Πρωτοβάθμια, η 
Προνοσοκομειακή και η Νοσοκομειακή (Δευτεροβάθμια και Τριτοβάθμια) Φροντίδα Υγείας. 

 
Η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας παρέχεται από 38 Κέντρα Υγείας (Αστικά και Αγροτικά) , τα οποία είναι 
διασκορπισμένα σε όλη την επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας. Επιπρόσθετα, Πρωτοβάθμια Φροντίδα 
Υγείας παρέχεται και από τα Εξωτερικά Ιατρεία όλων των Δημόσιων Νοσηλευτηρίων. Τα Κέντρα αυτά, 
στελεχώνονται από  Επαγγελματίες Υγείας όπως Ιατρούς, Νοσηλευτές, Επισκέπτες Υγείας και άλλο βοηθητικό 
προσωπικό. Οι Υπηρεσίες που παρέχονται περιλαμβάνουν Ιατρική εξέταση, προγράμματα πρόληψης και 
προαγωγής της υγείας και προγράμματα ανίχνευσης και έγκαιρης διάγνωσης , όπως είναι η σχολική υγιεινή, οι 
εμβολιασμοί και  η κοινοτική Νοσηλευτική . 
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Η Επείγουσα Φροντίδα Υγείας παρέχεται σε όλα τα Δημόσια Νοσηλευτήρια από τα Τμήματα Ατυχημάτων και 
Επειγόντων Περιστατικών (ΤΑΕΠ) και η Προνοσοκομειακή Φροντίδα Υγείας από την Υπηρεσία Ασθενοφόρων, τα 
οποία εδρεύουν είτε στα  Δημόσια Νοσηλευτήρια, είτε σε Σταθμούς Ασθενοφόρων.  
 
Η Υπηρεσία ασθενοφόρων βρίσκεται στην πρώτη γραμμή ανταπόκρισης για παροχή άμεσης προνοσοκομειακής 
φροντίδας υγείας σε όλους τους πολίτες οπουδήποτε και οποτεδήποτε χρειαστεί, καθώς και η ασφαλής και 
ταχεία μεταφορά τους με ασθενοφόρα σε κατάλληλες μονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας.  

 
Όσον αφορά στη Νοσοκομειακή Φροντίδα Υγείας, οι Υπηρεσίες αυτές, παρέχονται από 6 Γενικά Νοσοκομεία 
(Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας, Νοσοκομείο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος Γ, Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού, Γενικό 
Νοσοκομείο Λάρνακας, Γενικό Νοσοκομείο Πάφου, Γενικό Νοσοκομείο Αμμοχώστου) και 2 Αγροτικά 
Νοσοκομεία ( Κυπερούντας και  Πόλης Χρυσοχούς). Τα πιο πάνω Νοσοκομεία, είναι διαφορετικά σε μέγεθος 
και κτηριακή υποδομή, εξυπηρετούν διαφορετικό αριθμό πληθυσμού, και έχουν διαφορές ως προς  τις  
ειδικότητες που διαθέτουν . 
 
Το Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας είναι το μεγαλύτερο Δημόσιο Νοσηλευτήριο και αποτελεί Κέντρο Αναφοράς 
για ειδικότητες και υπό-ειδικότητες που δεν παρέχονται από άλλα Νοσηλευτήρια (Καρδιοχειρουργική, 
Νευροχειρουργική κ.α.). 
 
Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία για το έτος 2014, πέραν των 80.000 ασθενών έχουν νοσηλευθεί για 
θεραπεία, διενεργήθηκαν 31.500 εγχειρήσεις, 2.100.000 επισκέψεις στα Εξωτερικά Ιατρεία και περίπου 
400.000 επισκέψεις στα  ΤΑΕΠ. 
 
Ο συνολικός αριθμός των κλινών των Δημόσιων Νοσηλευτηρίων είναι 1.420 (χαμηλότερος κατά αναλογία 
πληθυσμού από το μέσο όρο των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης) και η πληρότητά τους είναι αρκετά υψηλή, 
ξεπερνώντας το 97%, με αποτέλεσμα κατά περιόδους να παρατηρείται έλλειψη κλινών. 
 
Πέραν των πιο πάνω, λόγω της οικονομικής κρίσης και της στροφής του Κύπριου πολίτη προς τα Δημόσια 
Νοσηλευτήρια, υπάρχουν μεγάλες λίστες αναμονής για διάφορες Ειδικότητες, όπως είναι η Οφθαλμολογία, η 
Ορθοπεδική, η Γενική Χειρουργική και η Νευροχειρουργική, καθώς επίσης και για ακτινοδιαγνωστικές 
εξετάσεις, όπως είναι η μαγνητική και η αξονική τομογραφία. 

2. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟ ΣΤΟΧΟ 2 

Δραστηριότητα 1: Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας 
Η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας έχει στόχο την παροχή υψηλής ποιότητας φροντίδας υγείας η οποία να είναι 
οικονομικά αποδοτική και συνεχής. Κύριος στόχος της μεταρρύθμισης στον Τομέα της Υγείας είναι η 
διασφάλιση  οικονομικά αποδοτικής και αποτελεσματικής  χρησιμοποίησης των πόρων για την υγεία των 
πολιτών, με  προτεραιότητες που καθορίζονται με βάση τις ανάγκες των ασθενών για την επίτευξη των 
καλύτερων αποτελεσμάτων στην υγεία.  
 
Λεπτομέρειες για τη δραστηριότητα περιλαμβάνουν τα ακόλουθα: 

i.  Διασφάλιση ομαλής λειτουργίας των Κέντρων Υγείας με ορθολογική διαχείριση και κατανομή του 
ανθρώπινου δυναμικού (Ιατρούς, Νοσηλευτές, Επισκέπτες Υγείας κ.ά.), παροχή των αναγκαίων 
αναλωσίμων, μηχανημάτων, εργαλείων, επίπλων και κατάλληλου ιατρικού εξοπλισμού.  

ii.  Παροχή υπηρεσιών φροντίδας υγείας για θεραπεία, προαγωγή και πρόληψη , παραπομπή σε 
δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια φροντίδα υγείας και σε άλλες υπηρεσίες υγείας όπως η 
οδοντιατρική και ψυχιατρική φροντίδα κ.α..   

iii.  Παροχή φροντίδας υγείας στις κοινότητες (επισκέψεις σε Στέγες και Λέσχες  Ηλικιωμένων κ.α.). 
iv.  Προγράμματα πρόληψης και προαγωγής της υγείας, π.χ. κάπνισμα,  οινόπνευμα, διατροφή, 

σωματική άσκηση κ.α.  
v.  Υλοποίηση έργων υποδομής για αναβάθμιση των Κέντρων Υγείας (Κέντρο Υγείας Αθηαίνου και 

άλλα κέντρα υγείας σε παγκύπρια βάση). 
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vi.  Υλοποίηση έργων υποδομής για τη λειτουργία Κέντρων Υγείας (Κέντρο Υγείας Γεροσκήπου, 
Κέντρο Υγείας Λατσιών). 
 

Επιπλέον, στα πλαίσια της παροχής νοσηλευτικών υπηρεσιών, οι Νοσηλευτές Γενικής Νοσηλευτικής, 
Κοινοτικής Νοσηλευτικής, οι Μαίες και οι Επισκέπτες/τριες Υγείας συμβάλλουν στην προαγωγή της υγείας 
μέσα από προγράμματα πρόληψης και αποκατάστασης στην Κοινότητα, αυτόνομα και σε συνεργασία με 
άλλους επαγγελματίες υγείας. Οι νοσηλευτικές υπηρεσίες Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας παρέχονται στα 
Αστικά και Αγροτικά Κέντρα Υγείας, στα Κέντρα Προστασίας Μητρότητας και Ευημερίας Παιδιού, στα Κέντρα 
Εμβολιασμού, στα Δημόσια σχολεία, από την Υπηρεσία Κατ’ οίκον Νοσηλείας, την Υπηρεσία Κατ’ οίκον 
Νοσηλείας Ατόμων με Μηχανική Υποστήριξη της Αναπνοής, στις Φυλακές και στα Αεροδρόμια.     
 
Δραστηριότητα 2: Υπηρεσία Ασθενοφόρων 
Ο στόλος της Υπηρεσίας Ασθενοφόρων αποτελείται από εβδομήντα πέντε (75) ασθενοφόρα οχήματα. 
Εργάζονται ογδόντα πέντε (85) οδηγοί-διασώστες,εκατόν (100) Νοσηλευτές πληρώματα ασθενοφόρων εκ των 
οποίων οι δέκα (10) Νοσηλευτές εργάζονται στο Συντονιστικό Κέντρο Κλήσεων που παρέχονται από τη 
Νοσηλευτική Διοίκηση, καθώς και μικρός αριθμός εθελοντών και διοικητικού προσωπικού. 
 
Οι δράσεις και οι στόχοι της Υπηρεσίας Ασθενοφόρων είναι: 

i. Η άμεση παροχή επείγουσας προνοσοκομειακής φροντίδα υγείας 
ii. Παρακολούθηση και καθοδήγηση του προσωπικού των ασθενοφόρων στην παροχή εξειδικευμένης 

βοήθειας 
iii. Η διεκπεραίωση όλων των διακομιδών 
iv. Η Λειτουργία Παγκύπριου Συντονιστικού Κέντρου Κλήσεων 
v. Τηλεφωνική διαλογή κλήσεων 

vi. Σε περιπτώσεις ομαδικών ατυχημάτων ή μαζικών καταστροφών, ενεργοποίηση της Ομάδας 
Διαχείρισης Κρίσεων και κινητοποίηση του απαιτούμενου αριθμού ασθενοφόρων, καθώς και 
μονάδων άλλων Υπηρεσιών (πυροσβεστική, αστυνομία κ.λ.π) 

vii. Καταγραφή και αποτύπωση στατιστικών δεδομένων και πληροφοριών για τα διακινούμενα 
περιστατικά  

viii. Εκπαίδευση κοινού στην παροχή  Πρώτων Βοηθειών 
ix. Ενημέρωση του κοινού στην πρόληψη και στη μείωση των τραυματισμών και των οδικών 

συγκρούσεων. 
x. Συμμετοχή στις διαδικασίες αεροδιακομιδών 

 
Δραστηριότητα 3: Νοσοκομειακή Φροντίδα Υγείας 
Σύμφωνα με το υφιστάμενο καθεστώς, η διαχείριση των Δημόσιων Νοσηλευτηρίων, εξαρτάται από τις 
Ι.Υ.&Υ.Δ.Υ., με πολύ περιορισμένες ή ανύπαρκτες εξουσίες στη Διεύθυνση των Νοσοκομείων ως προς την 
οικονομική διαχείριση και σχεδιασμό, καθώς και τον έλεγχο των πόρων που έχουν στη διάθεσή τους. Ο 
Διευθυντής του Νοσοκομείου δεν έχει διοικητικές εξουσίες στις περισσότερες από τις κατηγορίες προσωπικού, 
είτε λόγω του ότι είναι ιεραρχικά κατώτερος, είτε λόγω του ότι το προσωπικό υπάγεται σε άλλα 
Τμήματα/Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, πέραν των Ι.Υ.&Υ.Δ.Υ.  είτε σε Τμήματα/Υπηρεσίες άλλων 
Υπουργείων. 
 
Όλα αυτά και σε σχέση με τα λειτουργικά προβλήματα που παρουσιάζονται (λίστες αναμονής, έλλειψη κλινών), 
απαιτούν εκσυγχρονισμό και δημιουργία αποτελεσματικών διοικητικών δομών που θα βοηθήσουν στην 
αναβάθμιση των παρεχόμενων Υπηρεσιών Υγείας. Λεπτομέρειες σχετικά με την δραστηριότητα περιλαμβάνουν 
τα ακόλουθα: 

i. Παροχή όλων των απαραίτητων αναλωσίμων, ιατρικού, ξενοδοχειακού και ηλεκτρομηχανολογικού 
εξοπλισμού, καθώς και όλων των κτιριακών υποδομών για την καλύτερη λειτουργία των Δημόσιων 
Νοσηλευτηρίων. 

ii. Δημιουργία Διευθυντικών Ομάδων σε όλα τα δημόσια νοσηλευτήρια με σκοπό την εκχώρηση μέρους 
των εξουσιών της διοίκηση των Ι.Υ.&Υ.Δ.Υ. 
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iii. Αναδιοργάνωση των λειτουργιών και δράσεων που αφορούν τον κλινικό χώρο όπως τη διαχείριση 
κλινών, των χειρουργείων, των κλινικών εργαστηρίων κ.α. 

iv. Παροχή υψηλής ποιότητας Υπηρεσιών Υγείας από όλους τους Επαγγελματίες Υγείας, οι οποίες να 
βασίζονται σε βέλτιστες πρακτικές και σε αναγνωρισμένα ευρωπαϊκά και διεθνή κλινικά πρωτόκολλα.  
Διαπίστευση και πιστοποίηση των παρεχομένων υπηρεσιών υγείας. Αγορά Υπηρεσιών Υγείας από τον 
Ιδιωτικό Τομέα, για Υπηρεσίες που δεν προσφέρονται στο Δημόσιο Τομέα ή για απάμβλυνση των 
λιστών αναμονής. 

v. Υλοποίηση έργων υποδομής για αναβάθμιση των Νοσοκομείων (Επέκταση Αιμοκάθαρσης στο Γενικό 
Νοσοκομείο Λευκωσίας, προμήθεια, εγκατάσταση και συντήρηση εξοπλισμού για τα νεκροτομεία των 
Γενικών Νοσοκομείων Λεμεσού, Λάρνακας και Πάφου με παρεπίμπτουσες υποδομές και 
ηλεκτρομηχανολογικές εργασίες, Επέκταση του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας, Αναβάθμιση Πρώτων 
Βοηθειών Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού, Δημιουργία Εξωτερικών Ιατρείων Πνευμονολόγων στο 
Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού, Επέκταση Αιματολογικού θαλάμου στο Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού, 
Αναβάθμιση Τμήματος Νεογνών στη Μονάδα Εντατικής Νοσηλείας Επιπέδου ΙΙ στο Γενικό Νοσοκομείο 
Λεμεσού, Επιδιορθώσεις παλαιού Κτηρίου Νοσοκομείου Λεμεσού, Επιδιορθώσεις παλαιού Κτηρίου 
Νοσοκομείου Πόλεως Χρυσοχούς, Δημιουργία Πρώτων Βοηθειών στο Νοσοκομείο Κυπερούντας, 
Δημιουργία Κλινικής Φυματίωσης στο Νοσοκομείο Κυπερούντας).  
 

Δραστηριότητα 4: Αποτελεσματική διαχείριση κρίσεων στον Τομέα της Υγείας 
Οι κρίσεις στον Τομέα της Υγείας περιλαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα απειλών, φυσικές καταστροφές,  
τρομοκρατικά κτυπήματα κ.α., οι οποίες επηρεάζουν την υγεία των ανθρώπων και απαιτούνται άμεσες και 
συντονισμένες ενέργειες, έτσι ώστε να μετριαστεί ο κίνδυνος και να προστατευτεί η Δημόσια Υγεία της χώρας. 
 
Σύμφωνα με το Βασικό Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Κρίσεων Κυπριακής Δημοκρατίας «ΖΗΝΩΝ», την Απόφαση με 
αριθ. 1082/2013/ΕΕ σχετικά με σοβαρές διασυνοριακές απειλές κατά της υγείας, καθώς και τους Διεθνείς 
Υγειονομικούς Κανονισμούς του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, απαιτείται η ανάπτυξη, η ενδυνάμωση και η 
διατήρηση μηχανισμών για έγκαιρη ανίχνευση, αξιολόγηση και αντιμετώπιση τέτοιων  κινδύνων Σε 
περιπτώσεις όπου ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας κρίνει ότι το θέμα είναι διεθνούς ενδιαφέροντος, τότε 
εισηγείται μέτρα τα οποία πρέπει να υιοθετηθούν και να εφαρμοσθούν απ’ όλα τα κράτη μέλη. Λεπτομέρειες 
σχετικά με την δραστηριότητα περιλαμβάνουν τα ακόλουθα: 

i.  Εφαρμογή Εθνικής Στρατηγικής για Διαχείριση Κρίσεων και εκπόνηση Ειδικών Εθνικών Σχεδίων 
Δράσης για απειλές κατά της υγείας. 

ii.  Οργάνωση ασκήσεων ή συμμετοχή σε ασκήσεις που οργανώνονται από άλλα 
Υπουργεία/Υπηρεσίες ή από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

iii.  Δημιουργία Κέντρου Διαχείρισης Κρίσεων από το οποίο θα γίνεται ο συντονισμός όλων των 
εμπλεκόμενων Υπουργείων/Υπηρεσιών για την αντιμετώπιση κρίσεων στον Τομέα της Υγείας. 

Τέλος, στα πλαίσια της παροχής νοσηλευτικών υπηρεσιών, οι Νοσηλευτές Γενικής Νοσηλευτικής και οι Μαίες, 
παρέχουν υψηλής ποιότητας νοσηλευτική και μαιευτική φροντίδα, εντός των Νοσοκομείων και σε συνεργασία 
με άλλους επαγγελματίες υγείας.      

ΣΤΟΧΟΣ 3 : ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ, ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ  

 

1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

 
Οι Ι.Υ.&Υ.Δ.Υ. είναι αρμόδιες για την παρακολούθηση της υγείας του πληθυσμού, καθώς και των παραγόντων 
που την επηρεάζουν, στην ανίχνευση και εντοπισμό των αναγκών υγείας των διαφόρων ομάδων του 
πληθυσμού, καθώς και στον έλεγχο των λοιμωδών νοσημάτων και στην αντιμετώπιση εκτάκτων κινδύνων και 
απρόβλεπτων ειδικών συνθηκών.  
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Οι Υγειονομικές Υπηρεσίες είναι η αρμόδια αρχή για την εφαρμογή της κοινοτικής και εθνικής νομοθεσίας 
σχετικά με την ασφάλεια και την υγιεινή των τροφίμων και σε συνεργασία με όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη 
αναπτύσσουν μια ενιαία και ολοκληρωμένη πολιτική για τη διασφάλιση της ασφάλειας και της ποιότητας των 
τροφίμων.  
 
Η Μονάδα Επιτήρησης και Ελέγχου Λοιμωδών Νοσημάτων έχει την ευθύνη παρακολούθησης, έγκαιρης 
ανίχνευσης και αντιμετώπισης λοιμωδών νοσημάτων, καθώς επίσης και την προώθηση της Περιβαλλοντικής 
και  της Επαγγελματικής Υγείας, σε συνεργασία με άλλους Φορείς και Υπηρεσίες. 
 
Η Προαγωγή της Υγείας επιτυγχάνεται μέσω διαφόρων προγραμμάτων για όλες τις ομάδες πληθυσμού, αλλά 
κυρίως για τα παιδιά. Η Σχολιατρική Υπηρεσία, διαδραματίζει σημαντικό ρόλο προωθώντας στοχευμένα 
προγράμματα που αφορούν αγωγή υγείας, πρόληψη και εμβολιασμούς.   

2. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟ ΣΤΟΧΟ 3 

 
Δραστηριότητα 1: Εξασφάλιση της ασφάλειας και της ποιότητας των τροφίμων και της περιβαλλοντικής 
υγείας 
Οι Υγειονομικές Υπηρεσίες έχουν ως αποστολή τη διασφάλιση της ασφάλειας και της ποιότητας των τροφίμων 
και της περιβαλλοντικής υγιεινής. Οι Υγειονομικές Υπηρεσίες έχουν ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων και έχουν 
την ευθύνη για την εφαρμογή πέραν των 200 νομοθεσιών και ελέγχουν περισσότερα από 12.000 υποστατικά 
τροφίμων. 
 
Επίσης, καθορίζουν την πολιτική και την κατάρτιση των σχεδίων ελέγχου όσον αφορά τα τρόφιμα μη ζωικής 
προέλευσης (περιλαμβανομένων του μελιού και παγωτού) και σύνθετα τρόφιμα σε όλα τα επίπεδα, καθώς και 
τα τρόφιμα ζωικής προέλευσης σε επίπεδο λιανικής πώλησης. 
 
Οι αρμοδιότητες των Υγειονομικών Υπηρεσιών που πηγάζουν από τα παραπάνω, περιλαμβάνουν 
εκπροσώπηση του Υπουργείου Υγείας ή / και της Κύπρου σε διάφορους εθνικούς και διεθνείς φορείς και 
δίκτυα (RASFF- Rapid Alert System for Food and Feed), INFOSAN, (International Network for Food and Safety 
Authorities),  Δίκτυο για τις Απάτες Τροφίμων.  
 
Τα δύο κύρια καθήκοντα των Υγειονομικών Υπηρεσιών είναι η διασφάλιση της : 

i.   Ασφάλειας και της ποιότητας των τροφίμων που επιτυγχάνεται μέσω των επίσημων ελέγχων των 
τροφίμων και των υποστατικών, όπου περιλαμβάνουν την επιθεώρηση, την έγκριση, τη 
δειγματοληψία, τη διερεύνηση καταγγελιών, τους ελέγχους κατά την εισαγωγή, τα μέτρα επιβολής 
και την ενημέρωση του κοινού και των υπεύθυνων των επιχειρήσεων τροφίμων. 

ii.  Περιβαλλοντική Υγιεινή που επιτυγχάνεται μέσω:(α) της διερεύνησης των τροφιμογενών και 
υδατογενών μολυσματικών ασθενειών, (β) της παρακολούθησης και του ελέγχου των υδάτων και 
των υδάτων κολύμβησης, (γ) των προγραμμάτων για την καταπολέμηση των κουνουπιών για 
πρόληψη της ελονοσίας, (δ) της ευαισθητοποίησης του κοινού σχετικά με θέματα περιβαλλοντικής 
υγιεινής, (ε) του ελέγχου των απορρυπαντικών, (στ) της εφαρμογής της νομοθεσίας για το 
κάπνισμα και (ζ) της διερεύνησης των παραπόνων που σχετίζονται με οχληρίες (έντομα ιατρικής 
σημασίας, τρωκτικά κλπ).  

 
Η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών από τις Υγειονομικές Υπηρεσίες διασφαλίζεται με την εφαρμογή του 
προτύπου ISO 9001. Περαιτέρω, στις Υγειονομικές Υπηρεσίες λειτουργεί μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου. 
 
Η αποτελεσματική και ομοιόμορφη εφαρμογή της νομοθεσίας στηρίζεται:  

(α) στην κατάρτιση και εφαρμογή ολοκληρωμένων προγραμμάτων ελέγχου των επιχειρήσεων τροφίμων, 
(β) στην κατάρτιση και εκτέλεση προγραμμάτων δειγματοληψίας νερού και τροφίμων,  
(γ) στην κατάρτιση και εφαρμογή κατευθυντήριων γραμμών που καλύπτουν όλο το φάσμα των 
δραστηριοτήτων, (δ) στην τακτική εκπαίδευση του προσωπικού και  
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(ε) στη σύνταξη περιοδικών εκθέσεων (μηνιαίων και ετήσιων). 
 

Δραστηριότητα 2: Μονάδα Επιτήρησης και Ελέγχου Λοιμωδών Νοσημάτων 
Η Μονάδα πραγματοποιεί την Επιτήρηση και Έλεγχο των Λοιμωδών Νοσημάτων, την έγκαιρη εντόπιση και 
ανταπόκριση σε επιδημίες, την προετοιμασία για την αντιμετώπιση απειλών από λοιμώδη νοσήματα είτε αυτά 
συμβαίνουν τοπικά είτε αφορούν περισσότερες της μίας χώρες. Η επικοινωνία με διεθνείς οργανισμούς όπως 
τον Π.Ο.Υ και το ECDC ή με άλλες χώρες είναι αναγκαία για την πρόληψη και διαχείριση διασυνοριακών 
απειλών. Η Μονάδα έχει επίσης την ευθύνη της προώθησης και διατήρησης ψηλής εμβολιαστικής κάλυψης του 
πληθυσμού, ενώ φροντίζει επίσης για την εκπαίδευση και ενημέρωσή του σχετικά με τους τρόπους προστασίας 
του από τα λοιμώδη νοσήματα. Είναι πολύ σημαντική η διατήρηση καλής επικοινωνίας τόσο με το κοινό όσο 
και με τους επαγγελματίες υγείας, τους κλινικούς γιατρούς και τα εργαστήρια, ώστε να προωθούνται 
αποτελεσματικά τα μέτρα πρόληψης και να διαγιγνώσκονται περιστατικά με λοιμώδη νοσήματα, καθώς επίσης 
και να απομονώνονται λοιμώδεις παράγοντες στις εργαστηριακές εξετάσεις. Λεπτομέρειες σχετικά με τη 
δραστηριότητα περιλαμβάνουν τα ακόλουθα: 

i.  Προετοιμασία και υλοποίηση σχεδίων δράσης για την αντιμετώπιση απειλών από λοιμώδη 
νοσήματα. 

ii.  Προετοιμασία και αντιμετώπιση επιδημιών με τοπικό ή διεθνή χαρακτήρα σε συνεργασία με το 
ECDC  και τον Π.Ο.Υ. 

iii.  Χειρισμός του Συστήματος EWRS (Early Warning and Response System) για την πρώιμη ανίχνευση 
διεθνών απειλών για την υγεία. 

iv.  Δημιουργία και προώθηση προγραμμάτων εμβολιασμών.  
v.  Εφαρμογή προγραμμάτων αγωγής υγείας και ευαισθητοποίησης του πληθυσμού. 

vi.  Συμμετοχή σε ομάδες εργασίας και Επιτροπές σε Ευρωπαϊκά και Διεθνή Σώματα. 
vii.  Συμμετοχή σε ζωντανές ή σε ασκήσεις προσομοίωσης για την αντιμετώπιση απειλών. 

 
Πέραν της Επιτήρησης και Ελέγχου των Λοιμωδών Νοσημάτων η Μονάδα ασχολείται με την Επαγγελματική και 
την Περιβαλλοντική Υγεία. 
 
Επαγγελματική Υγεία: 

1. Δημιουργία πρωτοκόλλων για τις κλινικές εξετάσεις και παρακολούθηση όλων των εργαζομένων στα 
κρατικά νοσηλευτήρια. 

2. Δημιουργία πρωτοκόλλων για τα εμβόλια που θα πρέπει να λαμβάνει η κάθε επαγγελματική ομάδα στα 
κρατικά νοσηλευτήρια. 

3. Εκπαίδευση προσωπικού στα θέματα Ασφάλειας και Υγείας σε συνεργασία με τους Λειτουργούς 
Ασφάλειας των Νοσοκομείων. 

4. Εκπαίδευση των Λειτουργών Ασφάλειας. 
5. Συνεργασία με Ιατρό από κάθε Νοσοκομείο για τη διεκπαιρέωση των ιατρικών και άλλων εξετάσεων. 

Συμβουλές προς αυτούς. 
 
Περιβαλλοντική Υγεία 
Αναλόγως του περιβαλλοντικού προβλήματος (ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία, πετρελαιοειδή, αμίαντος, 
λατομεία κτλ) δημιουργείται εξειδικευμένη ομάδα για διαχείριση των θεμάτων, όπως: 

1. Καθορισμός ορίων επιβλαβών ουσιών στο περιβάλλον  
2. Καθορισμός πολιτικής   
3. Ενημέρωση του κοινού 
4. Σύσταση ομάδων δράσης (για επι τόπου επισκέψεις).   

 
Δραστηριότητα 3: Σχολική Υγιεινή 
Ο στόχος της Σχολιατρικής Υπηρεσίας είναι να βελτιώσει το επίπεδο υγείας    (σωματικής, πνευματικής, ψυχικής 
και κοινωνικής), να προφυλάξει από ασθένειες και να προωθήσει τον υγιεινό τρόπο διαβίωσης των παιδιών 
στη σχολική ηλικία. Η Υπηρεσία στελεχώνεται με Επαγγελματίες Υγείας, όπως είναι οι Επισκέπτριες Υγείας και 
οι Ιατροί (Παιδίατροι, Γενικοί Ιατροί). 
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 Η Υπηρεσία καλύπτει όλα τα Δημόσια σχολεία (Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης)  που είναι υπό τον έλεγχο 
της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
 
Οι Υπηρεσίες της Σχολιατρικής Υπηρεσίας περιλαμβάνουν τα πιο κάτω: 

Ι.  Ιατρική εξέταση των παιδιών στις τάξεις Α΄ και Δ΄ Δημοτικού, Α΄ Γυμνασίου και Α΄ Λυκείου. 
ΙΙ.   Ετήσια  ιατρική εξέταση των αθλητών της Μέσης Εκπαίδευσης και κάλυψη των αγώνων της Δημοτικής 

 και Μέσης Εκπαίδευσης.   
III. Παρακολούθηση όλων των παιδιών που παρουσιάζουν κάποιο πρόβλημα υγείας, όπως παχυσαρκία, 

 φύσημα καρδιάς, σκολίωση, κύφωση, άγχος, εθισμό, κάπνισμα κλπ. Παραπομπή παιδιών σε άλλη 
 ειδικότητα για διάγνωση, θεραπεία και παρακολούθηση εκεί και όπου κρίνεται αναγκαίο. 

IV.  Παροχή Συμβουλευτικών Υπηρεσιών σε ατομικό και ομαδικό επίπεδο κατά την εξέταση ρουτίνας.  
V.  Προώθηση υγιεινού τρόπου διαβίωσης μέσω ενημερωτικών προγραμμάτων και διαλέξεων σε θέματα 

εφηβείας, AIDS, εθιστικών ουσιών, ατυχημάτων, υγιεινής διατροφής, άσκησης κ.λ.π. 
VI.  Εμβολιαστική κάλυψη του μαθητικού πληθυσμού.  
 

 

ΣΤΟΧΟΣ 4 : ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ ΣΤΟΝ  ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ  

1.ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

 
Η ρύθμιση της υγειονομικής περίθαλψης του ιδιωτικού τομέα αποτελεί βασικό στοιχείο της πολιτικής της 
υγείας, τόσο σε Ευρωπαϊκό όσο και σε Εθνικό επίπεδο, δεδομένου ότι η αξιοποίηση  του ιδιωτικού τομέα είναι 
προς όφελος των ασθενών, των χρηστών και των Επαγγελματιών Υγείας. Γενικότερα, το Τμήμα Ι.Υ&Υ.Δ.Υ έχει 
την ευθύνη για τη ρύθμιση και την επιβολή των Κανόνων και Προτύπων για τον ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό, τα 
ιδιωτικά νοσηλευτήρια και κλινικές και τα νοσοκομειακά εργαστήρια. 
 
Οι Κανόνες σχετικά με την ασφάλεια και τις επιδόσεις των ιατροτεχνολογικών προϊόντων εναρμονίστηκαν στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση κατά τη δεκαετία του 90΄ με βάση τις Οδηγίες Νέας Προσέγγισης. Το Νομοθετικό Πλαίσιο 
αποτελείται από 3 Οδηγίες και όπως αυτές έχουν εκάστοτε τροποποιηθεί: σε σχέση με τον ιατροτεχνολογικό 
εξοπλισμό (Οδηγίας 93/42/ΕΟΚ), σε σχέση με τα ενεργά εμφυτεύσιμα ιατρικά βοηθήματα (Οδηγίας 
90/385/ΕΟΚ) και σε σχέση με τα βοηθήματα που χρησιμοποιούνται στη διάγνωση in vitro (Οδηγίας 98/79/ΕΚ). 
Επιπλέον, με βάση τις Οδηγίες για τα ιατροτεχνολογικά προϊόντα έχουν υιοθετηθεί μία σειρά από εκτελεστικά 
μέτρα. Η Κύπρος έχει εναρμονίσει τους Νόμους και τους Κανονισμούς της προκειμένου να είναι σύμφωνη με το 
Ευρωπαϊκό νομικό πλαίσιο από το 2003.  
 
Ως «αρμόδια αρχή» ορίζεται ο Διευθυντής Ι.Υ&Υ.Δ.Υ  και ο βασικός σκοπός της αρμόδιας αρχής 
ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού είναι ο αποτελεσματικός έλεγχος της αγοράς της Κύπρου, διασφαλίζοντας την 
ορθή τοποθέτηση και χρήση των ιατροτεχνολογικών προϊόντων στην αγορά. Κατά το έτος 2014 η αρμόδια αρχή 
έγινε δέκτης στα πλαίσια του συστήματος επαγρύπνησης 1321 ειδοποιήσεων για διορθωτικές ενέργειες, εκ των 
οποίων οι 196 αναφορές επηρέαζαν την Κυπριακή αγορά, 44 αναφορών από χρήστες ιατροτεχνολογικών 
προϊόντων για τα οποία έγινε η απαιτούμενη διερεύνηση και διενεργήθηκαν από τους εξουσιοδοτημένους 
λειτουργούς επιτήρησης της αγοράς, 63 επιθεωρήσεις φαρμακείων και 25 επιθεωρήσεις εταιρειών εισαγωγής 
όπου εντοπίστηκαν 26 μη συμμορφούμενα προϊόντα εκ των οποίων τα 6 αποσύρθηκαν από την Κυπριακή 
αγορά. Ωστόσο, ένα από τα κύρια θέματα που αντιμετωπίζει ο τομέας ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού είναι ότι 
το εξειδικευμένο προσωπικό απασχολείται σε προσωρινή βάση και συνεπώς μόνο βραχυπρόθεσμοι στόχοι 
μπορούν να επιτευχθούν. 
  
Επί του παρόντος, στην Κυπριακή Δημοκρατία, λειτουργούν 73 ιδιωτικά νοσηλευτήρια. Ο εκάστοτε Διευθυντής 
των Ι.Υ&Υ.Δ.Υ  είναι ο Έφορος Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων. Ο Έφορος και οι Επιθεωρητές Ιδιωτικών 
Νοσηλευτηρίων είναι αρμόδιοι και υπεύθυνοι για την παρακολούθηση της συνεχούς συμμόρφωσης των 
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Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων με τις πρόνοιες των περί Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων (Έλεγχος Ίδρυσης και 
Λειτουργίας) Νόμων του 2001 μέχρι 2011. 
 
Τα κλινικά εργαστήρια  λειτουργούν σύμφωνα με την άδεια του Υπουργείου Υγείας και η λειτουργία τους 
εξαρτάται από το Νόμο περί λειτουργίας και αδειοδότησης κλινικών Εργαστηρίων του 132/88. Μια νέα 
νομοθεσία ολοκληρώθηκε και αναμένεται να εφαρμοστεί το 2015, ενισχύοντας έτσι την ανάγκη για έλεγχο, 
υποστηρικτική εκπαίδευση και  κατάρτιση και διαπίστευση των κλινικών εργαστηρίων. Υπάρχουν επί του 
παρόντος 150 ιδιωτικά Κλινικά Εργαστήρια σε λειτουργία στη Δημοκρατία της Κύπρου. Η πιστοποίηση και 
διαπίστευση όλων των εργαστηρίων ενθαρρύνεται έντονα από τους Επιθεωρητές της μονάδας Εργαστηρίων 
του Υπουργείου Υγείας, με στόχο τη βελτίωση της φροντίδας των ασθενών και την ασφάλεια των ασθενών. 
Μέχρι στιγμής έχουν διαπιστευτεί είκοσι τέσσερα (24) Εργαστήρια με το ISO 15189. Γίνεται ανατροφοδότηση 
στα εργαστήρια έτσι ώστε να λαμβάνονται διορθωτικά μέτρα. 

2. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟ ΣΤΟΧΟ 4 

Δραστηριότητα 1: Ιατροτεχνολογικός Εξοπλισμός 
Ο Τομέας του Ιατροτεχνολογικού Εξοπλισμού, των Ι.Υ&Υ.Δ.Υ  είναι υπεύθυνος για την παρακολούθηση της 
ασφάλειας και της αποτελεσματικότητας των ιατροτεχνολογικών προϊόντων εξασφαλίζοντας έτσι ένα υψηλό 
επίπεδο προστασίας των ασθενών, των χρηστών και άλλων ατόμων και την καλή λειτουργία της ενιαίας 
αγοράς. Είναι η αρμόδια αρχή (Αρμόδια Αρχή Ιατροτεχνολογικού Εξοπλισμού Κύπρου) για την εφαρμογή του 
Εθνικού και Ευρωπαϊκού νομοθετικού πλαισίου όπου εναρμονίζει τους κανόνες διάθεσης στην Ευρωπαϊκή 
αγορά και θέτει σε λειτουργία, ιατροτεχνολογικά προϊόντα υψηλής ποιότητας συμπεριλαμβανομένων των 
εξαρτημάτων τους. Λεπτομέρειες σχετικά με τη δραστηριότητα περιλαμβάνουν τα ακόλουθα:  

i. Διοίκηση, Διαχείριση και Παρακολούθηση του τομέα Ιατροτεχνολογικού Εξοπλισμού σχετικά με την 
o Τροποποίηση του νομικού πλαισίου και την ανάπτυξη κατευθυντήριων γραμμών σε σχέση 
με τα  ιατροτεχνολογικά προϊόντα, κυρίως σχετικά με τις γενικές απαιτήσεις ασφάλειας και 
επιδόσεων,  τεχνικής τεκμηρίωσης, κριτήρια ταξινόμησης, διαδικασίες αξιολόγησης της 
συμμόρφωσης και  κλινική έρευνα 
o Εγγραφή κατασκευαστών, εξουσιοδοτημένων αντιπροσώπων, εισαγωγέων, διανομέων και 
 προϊόντων 
o Έκδοση, τροποποίηση, συμπλήρωση, αναστολή, απόσυρση ή μη έγκριση πιστοποιητικών  
o Έγκριση και εγγραφή κλινικών ερευνών 
o Υποβολή παρατηρήσεων σχετικά με την περίληψη έκθεσης αξιολόγησης σε σχέση με τα 
προϊόντα που κατασκευάζονται με χρησιμοποίηση ιστών ζωικής προέλευσης 

ii. Καθιέρωση και εφαρμογή δραστηριοτήτων επαγρύπνησης και εποπτείας της αγοράς 
iii. Παροχή εκπαιδευτικών προγραμμάτων και σεμιναρίων προς τους οικονομικούς φορείς, τους χρήστες 

και τους επαγγελματίες υγείας 
iv. Ορισμός και εποπτεία κοινοποιημένων οργανισμών. 

 
Δραστηριότητα 2: Ιδιωτικά Νοσηλευτήρια και Κλινικές  
Σύμφωνα με τους περί Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων (Έλεγχος Ίδρυσης και Λειτουργίας) Νόμους του 2001 μέχρι 
2011, κανένα πρόσωπο δεν ιδρύει και δεν λειτουργεί στην Κυπριακή Δημοκρατία ιδιωτικό νοσηλευτήριο 
οποιασδήποτε κατηγορίας, εκτός αν για το συγκεκριμένο νοσηλευτήριο έχει προηγουμένως εκδοθεί άδεια 
ίδρυσης και λειτουργίας. Κάθε ιδιωτικό νοσηλευτήριο πρέπει συνεχώς να συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις και 
τις πρόνοιες των περί Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων Νόμων του 2001 μέχρι 2011 και να τηρεί τους  όρους της 
άδειας λειτουργίας του.  Ως εκ τούτου στα καθήκοντα των Επιθεωρητών Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων 
περιλαμβάνονται τα ακόλουθα: 

i.Ετήσιοι και έκτακτοι έλεγχοι (τουλάχιστον τρεις έλεγχοι ανά νοσηλευτήριο σε ετήσια βάση), 
προκειμένου να διαπιστωθεί ότι αυτά συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις των υπ’ αναφορά Νόμων. 

ii.Υποβολή εισηγήσεων και εκθέσεων προς τον Έφορο για θέματα που αφορούν τα ιδιωτικά νοσηλευτήρια. 
iii.Έκδοση Αδειών Ίδρυσης και Λειτουργίας των Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων. 
iv.Γραμματειακή υποστήριξη για διεξαγωγή των εργασιών των συνεδριάσεων της Συμβουλευτικής 

Επιτροπής. 
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Δραστηριότητα 3: Κλινικά Εργαστήρια 
Οι Επιθεωρητές των Εργαστηρίων που ορίστηκαν από τις Ι.Υ&Υ.Δ.Υ  του Υπουργείου Υγείας έχουν εντολή να 
εξασφαλίζουν τα ακόλουθα: 

i. Συνεχή έλεγχο, παρακολούθηση και αξιολόγηση των εγκεκριμένων Κλινικών Εργαστηρίων σύμφωνα με 
την ισχύουσα νομοθεσία.  

ii. Διασφάλιση της ποιότητας και της απόδοσης ποιότητας μέσω της προώθησης του ISO15189 και της 
διαπίστευσης Κλινικών Εργαστηρίων, ανάπτυξη κατευθυντήριων γραμμών και των αντίστοιχων 
εγχειριδίων. 

iii. Εισαγωγή και εφαρμογή των Ευρωπαϊκών Οδηγιών (καινούργιων) που σχετίζονται με τις 
δραστηριότητες των Κλινικών Εργαστηρίων, όπως είναι η εφαρμογή της οδηγίας 2002/98/ΕΚ του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου σχετικά με τη θέσπιση κοινοτικών προτύπων και 
προδιαγραφών για ένα σύστημα ποιότητας στα κέντρα αίματος και τράπεζες αίματος των Υπηρεσιών 
Υγείας 

iv. Αδειοδότηση σύμφωνα με τους Νόμους και τους κανονισμούς των Κλινικών Εργαστηρίων 
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ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗΣ – Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες 
Δημόσιας Υγείας  

 

Στόχος (Σ) /Δραστηριότητα (Δ) Δείκτης Επίδοσης (Σ) 

/Απόδοσης (Δ) 

Περιγραφή 

Σ1:Αναδιοργάνωση Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών 

Δημόσιας Υγείας 

Ο Στόχος Σ1 είναι εσωτερικής φύσης και ως εκ 

τούτου, συμφωνά και με εισήγηση του  

εμπειρογνώμονα για τον σχεδιασμό δεν 

προβλέπονται Δείκτες Επίδοσης/Απόδοσης.  

Δ01:Βελτίωση της διαχείρισης των Υπηρεσιών Υγείας 

Δ02:Διαχείριση Ανθρώπινου Δυναμικού 

Δ03:Ενίσχυση της ενεργούς και αποτελεσματικής 

παρουσίας σε Ευρωπαϊκά και Διεθνή Σώματα 

Σ2: 

Βελτίωση των παρεχόμενων Υπηρεσιών Υγείας 

ΔΕ02:  Αυτός ο 

δείκτης αναφέρεται 

στο επίπεδο 

ικανοποίησης των 

ασθενών από τις 

παρεχόμενες 

υπηρεσίες υγείας. Η 

έρευνα θα αρχίσει 

από το Γ.Ν. 

Αμμοχώστου. 

Έρευνα για διαπίστωση της  

ικανοποίησης ασθενών 

από τις παρεχόμενες 

υπηρεσίας υγείας. 

 

 

Δ04: 

Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας 

ΔΑ04: Αυτός ο 

δείκτης αναφέρεται 

στο ποσοστό των 

ασθενών οι οποίοι 

παραπέμφθηκαν στο 

Γ.Ν. Λευκωσίας στις 

ειδικότητες της 

Καρδιολογίας, 

Νευροχειρουργικής  

και Ορθοπεδικής  

από τα Κέντρα Υγείας 

Στροβόλου και 

Ποσοστό των ασθενών οι 

οποίοι παραπέμφθηκαν 

στο Γ.Ν. Λευκωσίας στις 

ειδικότητες της 

Καρδιολογίας, 

Νευροχειρουργικής  και 

Ορθοπεδικής  από τα 

Κέντρα Υγείας Στροβόλου 

και Έγκωμης με την χρήση 

του ειδικού εντύπου 

παραπομπής ως προς το 

σύνολο των παραπομπών 
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Έγκωμης με την 

χρήση του ειδικού 

εντύπου 

παραπομπής 

ασθενών. 

από τις τρεις ειδικότητες 

στο Γ.Ν. Λευκωσίας.  

Δ05: 

Υπηρεσία Ασθενοφόρων 

ΔΑ05:Αυτός ο 

δείκτης αναφέρεται 

στο ποσοστό των 

κλήσεων 

ασθενοφόρου που 

δεν εξυπηρετήθηκαν 

εντός του 

νενομισμένου 

χρονικού ορίου (12-

20 λεπτά) 

 

Ποσοστό των κλήσεων 

ασθενοφόρου που δεν 

εξυπηρετήθηκαν εντός του 

νενομισμένου χρονικού 

ορίου (12-20 λεπτά) ως 

προς το σύνολο των 

κλήσεων που 

εξυπηρετήθηκαν.  

 

Δ06: 

Νοσοκομειακή Φροντίδα Υγείας 

ΔΑ06: Χρόνος 

αναμονής για 

χειρουργικές 

επεμβάσεις/διαγνωσ

τικές εξετάσεις σε 

μήνες 

 

Αυτός ο δείκτης 

αναφέρεται στο χρόνο  

αναμονής για χειρουργικές 

επεμβάσεις/διαγνωστικές 

εξετάσεις σε μήνες. 

Ο χρόνος αναμονής 

ορίζεται ως ο μέσος χρόνος 

ανάμεσα στη εισαγωγή 

στη λίστα αναμονής μέχρι 

τη ολοκλήρωση τη; 

χειρουργικής ή 

διαγνωστικής διαδικασίας 

για κάθε ασθενή.   

Δ07: 

Αποτελεσματική διαχείριση κρίσεων στον Τομέα της 

Υγείας 

ΔΑ07: 

Επίσημη/δομημένη 

αξιολόγηση του 

περιστατικού κρίσης 

και της διαχείρισης 

που έτυχε. 

Επίσημη/δομημένη 

αξιολόγηση του 

περιστατικού κρίσης και 

της διαχείρισης που έτυχε 

βασισμένη στην σχετική 

αναφορά μετά το πέρας 

του επεισοδίου.  

Σ3: 

Διατήρηση, βελτίωση και προστασία της Δημόσιας 

ΔΕ03:  Συχνότητα 

εμφάνισης νέων 

Ο λόγος των νέων 

περιστατικών που 
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Υγείας περιστατικών 

λοιμωδών 

νοσημάτων όπως 

αυτά ορίζονται στην 

σχετική νομοθεσία 

της δημοκρατίας.   

αφορούν ασθένειες που 

καταγράφονται στον νόμο 

περί Λοιμοκαθάρσεως 

(32(I)/2003) όπως αυτά 

δηλώνονται από τη 

Μονάδα Επιτήρησης και 

Ελέγχου Λοιμωδών 

Νοσημάτων ως προς τον 

πληθυσμό της χώρας που 

είναι κάτω από τον έλεγχο  

της Κυπριακής 

Δημοκρατίας 

Δ08: 

Εξασφάλιση της ασφάλειας και της ποιότητας των 

τροφίμων και της περιβαλλοντικής υγείας 

ΔΑ08: Ποσοστό 

εγκαταστάσεων με 

περισσότερο από μια 

επιθεώρηση ανά 

έτος. 

 

Αυτός ο δείκτης 

αναφέρεται στο ποσοστό 

εγκαταστάσεων με 

περισσότερο από μια 

επιθεώρηση ανά έτος σε 

σχέση με αυτά που 

επιθεωρούνται με βάση το 

σχετικό νόμο. 

Δ09: 

Μονάδα Επιτήρησης και Ελέγχου Λοιμωδών 

Νοσημάτων 

ΔΑ09: Εμβολιαστική 

κάλυψη του 

πληθυσμού  

 

Εμβολιαστική κάλυψη του 

πληθυσμού σε παιδικές 

ασθένειες που 

προλαμβάνονται με 

εμβολιασμό.  

Δ10: 

Σχολική Υγιεινή 

ΔΑ10: Ποσοστό των 

παιδιών σχολικής 

ηλικίας που 

εξυπηρετούνται από 

τη Σχολιατρική 

υπηρεσία. 

Αυτός ο δείκτης 

αναφέρεται στο ποσοστό 

των παιδιών σχολικής 

ηλικίας που 

εξυπηρετούνται από τη 

Σχολιατρική υπηρεσία σε 

σχέση με των συνολικό 

αριθμό παιδιών σχολικής 

ηλικίας σε ιδιωτικά και 

δημόσια σχολεία.  

Σ4: 

Ρύθμιση της υγειονομικής περίθαλψης στον Ιδιωτικό 

Τομέα 

ΔΕ04: Ποσοστό 

ιδιωτικών μονάδων 

υγείας, που μετά 

από επιθεώρηση, 

κρίθηκε ότι δεν 

Αυτός ο δείκτης 

αναφέρεται στο ποσοστό 

ιδιωτικών μονάδων υγείας 

που μετά από επιθεώρηση 

κρίθηκε ότι δεν 
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συμμορφώνονται με 

τη σχετική 

νομοθεσία ως προς 

τον συνολικό αριθμό 

μονάδων που 

επιθεωρήθηκαν . 

   

συμμορφώνονται με τη 

σχετική νομοθεσία σε 

σχέση με τον συνολικό 

αριθμό που 

επιθεωρήθηκαν. 

 

Δ11: 

Ιατροτεχνολογικός Εξοπλισμός 

ΔΑ11: Ποσοστό του 

συνόλου των 

κατευθυντήριων 

γραμμών δράσης της 

Εθνικής Νομοθεσίας 

που υλοποιούνται.  

 

Ο δείκτης αυτός 

αντιστοιχεί στο λόγο του 

αριθμού των 

κατευθυντήριων γραμμών 

δράσης που υλοποιούνται 

από τον Τομέα 

 Ιατροτεχνολογικού 

Εξοπλισμού ως προς το 

συνολικό αριθμό  των 

κατευθυντήριων γραμμών 

δράσης που καθορίζεται 

από την Εθνική 

Νομοθεσία. 

Δ12: 

Ιδιωτικά Νοσηλευτήρια και Κλινικές 

ΔΑ12: Ποσοστό 

ιδιωτικών μονάδων 

υγείας που 

επιθεωρήθηκαν 

τουλάχιστον τρεις 

φορές  σε σχέση με 

τον συνολικό αριθμό  

ιδιωτικών 

νοσηλευτηρίων.  

Αυτός ο δείκτης 

αναφέρεται στο ποσοστό 

ιδιωτικών μονάδων υγείας 

που επιθεωρήθηκε 

τουλάχιστον τρεις φορές   

σε σχέση με τον συνολικό 

αριθμό  ιδιωτικών 

νοσηλευτηρίων. 

 

Δ13: 

Κλινικά Εργαστήρια 

ΔΑ13:  Ποσοστό 

κλινικών 

εργαστηρίων  που 

επιθεωρήθηκε  

Αυτός ο δείκτης 

αναφέρεται στο ποσοστό 

κλινικών εργαστηρίων  που 

επιθεωρήθηκε σε σχέση με 

τον συνολικό αριθμό  

αδειούχων κλινικών 

εργαστηρίων. 
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ΓΡΑΦΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ 2018 – Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας  

 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΤΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

  

Δ00 Υπερκεφαλικές Δαπάνες 

Δ01 ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ 

Δ02 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑMIΚΟΥ 

Δ03 ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΟΥΣ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ¦ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΙΚΑ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗ ΣΩΜΑΤΑ 

Δ04 ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΥΓΕΙΑΣ 

Δ05 ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΣΘΕΝΟΦΟΡΩΝ 

Δ06 ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑΚΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΥΓΕΙΑΣ 

Δ07 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΡΙΣΕΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ 

Δ08 ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ 

Δ09 ΜΟΝΑΔΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

Δ10 ΣΧΟΛΙΚΗ ΥΓΙΕΙΝΗ 

Δ11 ΙΑΤΡΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

Δ12 ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΝΟΣΗΛΕΥΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΚΛΙΝΙΚΕΣ 

Δ13 ΚΛΙΝΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 
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ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΤΟΧΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΚΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

  

ΥΔ Υπερκεφαλικές Δαπάνες (Overheads) 

Σ1 Αναδιοργάνωση Ιατρικών Υπηρεσιών  

και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας 

Σ2 Βελτίωση των παρεχόμενων  

Υπηρεσιών Υγείας 

Σ3 Διατήρηση, βελτίωση και προστασία  
της Δημόσιας Υγείας 

Σ4 Ρύθμιση της υγειονομικής περίθαλψης  

στον Ιδιωτικό Τομέα 
 

1 Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων 

κ Φιλοδωρημάτων 

2 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 

3 Κοινωνικές Δαπάνες 

4 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 

5 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 
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22 - ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ     22 

2202 - ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡ  &ΥΠΗΡ.ΔΗΜ.ΥΓΕΙΑΣ- ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ  
    02 

      

  
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΒΑΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ – ACTIVITY BASED BUDGET 

      

   ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ - ΤΜΗΜΑ ΙΑΤΡΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  

ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

     2018 2019 2020 

   Συμφιλίωση Παραδοσιακού Προϋπολογισμού και 

Προϋπολογισμού Δραστηριοτήτων 

      

    Παραδοσιακός Προϋπολογισμός        

 02 Δαπάνες Προσωπικού        158,010,371        161,516,907        164,698,198  

 03 Λειτουργικές Δαπάνες          77,795,169          80,261,304          80,261,294  

 04 Μεταβιβάσεις            2,679,544            3,180,341            3,181,545  

 05 Άλλα Συγχρηματοδοτούμενα Έργα και Σχέδια                   6,000                   6,000                   6,000  

 06 Άλλα Έσοδα/Έξοδα                        -                          -                          -    

 07 Πάγια            3,953,980            4,918,580            4,918,580  

 08 Έργα υπό Κατασκευή         16,314,860          15,646,270          15,526,270  

    Σύνολο Παραδοσιακού Προϋπολογισμού        258,759,924        265,529,402        268,591,887  

           

   Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα       105,135,899        105,135,899        105,135,899  

   Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό σε Άλλα Τμήματα -            370,630  -            378,913  -            386,252  

   Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα                        -                          -                          -    

   Δαπάνες από άλλα Τμήματα                        -                          -                          -    

    Σύνολο Προϋπολογισμού Δραστηριοτήτων        363,525,193        370,286,389        373,341,535  
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22 - ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ     22 

2202 - ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡ  &ΥΠΗΡ.ΔΗΜ.ΥΓΕΙΑΣ- ΚΑΤΑ ΣΤΟΧΟ     02 

      

  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ - ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡ 
&ΥΠΗΡ.ΔΗΜ.ΥΓΕΙΑΣ       

  Κατ. Στόχος 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

 

    2018 2019 2020 

 
  Σύνολο - Total       

 

   Σύνολο         363,525,193         370,286,389         373,341,535  

 

E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων        262,775,640         266,273,894         269,447,846  

 

  

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα        105,135,899         105,135,899         105,135,899  

 

02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

 

  Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών           77,848,593           80,850,025           80,851,219  

 

03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών          73,560,599           76,058,234           76,058,224  

 

04-1 Κοινωνικές Δαπάνες            4,253,994             4,757,791             4,758,995  

 

04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                 34,000                  34,000                  34,000  

 

06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

 

07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες          22,900,960           23,162,470           23,042,470  

 

11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

 

          

 

  Στα πιο πάνω ποσά περιλαμβάνονται:       

 

OD 

Δαπάνες προσωπικού που παρέχεται σε άλλα 

Τμήματα              370,630               378,913               386,252  

 

OD Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    
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UA Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες                       -                          -                           0  

 

  Παραδοσιακός προϋπολογισμός       

            

OH OH Υπερκεφαλικές Δαπάνες       

OH 

 

 Σύνολο                  71,944                  73,525                  74,880  

OH E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων                 67,387                  68,893                  70,228  

OH 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

OH 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

OH 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                   4,406                   4,510                   4,510  

OH 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                  4,404                   4,509                   4,509  

OH 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

OH 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                         1                          1                          1  

OH 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

OH 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                     151                      122                      142  

OH 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

OH ΥΔ Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο                  71,944                  73,525                  74,880  

Σ1   

Αναδιοργάνωση Ιατρικών Υπηρεσιών και 

Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας       

Σ1 

 

 Σύνολο             4,474,815             4,754,014             4,760,130  

Σ1 E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων            1,067,488             1,072,894             1,077,801  

Σ1 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα               823,857                823,857                823,857  

Σ1 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

Σ1 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών             3,403,195             3,677,271             3,678,475  

Σ1 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών               717,611                490,890                490,890  

Σ1 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες            2,660,044             3,160,841             3,162,045  

Σ1 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                 25,540                  25,540                  25,540  

Σ1 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    
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Σ1 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                  4,132                   3,850                   3,854  

Σ1 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

  Σ1 Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο             4,474,815             4,754,014             4,760,130  

Σ2   Βελτίωση των παρεχόμενων Υπηρεσιών Υγείας       

Σ2 

 

 Σύνολο         343,835,095         350,029,581         352,849,995  

Σ2 E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων        248,209,988         251,448,666         254,385,129  

Σ2 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα        102,296,509         102,296,509         102,296,509  

Σ2 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

Σ2 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών           72,775,307           75,466,155           75,466,145  

Σ2 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών          71,173,339           73,861,188           73,861,178  

Σ2 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες            1,593,950             1,596,950             1,596,950  

Σ2 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                  8,017                   8,017                   8,017  

Σ2 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

Σ2 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες          22,849,800           23,114,760           22,998,721  

Σ2 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

  Σ2 Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο         343,835,095         350,029,581         352,849,995  

Σ3   

Διατήρηση, βελτίωση και προστασία της 

Δημόσιας Υγείας       

Σ3 

 

 Σύνολο           14,709,663           14,987,397           15,208,047  

Σ3 E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων          13,028,860           13,273,994           13,498,570  

Σ3 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα            1,950,553             1,950,553             1,950,553  

Σ3 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

Σ3 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών             1,634,846             1,670,521             1,670,520  

Σ3 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών            1,634,413             1,670,088             1,670,087  

Σ3 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

Σ3 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                     433                      433                      433  

Σ3 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    
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Σ3 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                 45,958                  42,882                  38,957  

Σ3 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

  Σ3 Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο           14,709,663           14,987,397           15,208,047  

Σ4   

Ρύθμιση της υγειονομικής περίθαλψης στον 

Ιδιωτικό Τομέα       

Σ4 

 

 Σύνολο                433,675                441,870                448,483  

Σ4 E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων               401,917                409,446                416,118  

Σ4 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                 64,980                  64,980                  64,980  

Σ4 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

Σ4 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                  30,840                  31,569                  31,569  

Σ4 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                 30,831                  31,560                  31,560  

Σ4 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

Σ4 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                         9                          9                          9  

Σ4 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

Σ4 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                     918                      855                      796  

Σ4 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

  Σ4 Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο                433,675                441,870                448,483  

      

OD OD Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα       

OD 

 

 Σύνολο                370,630                378,913                386,252  

OD E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων               370,630                378,913                386,252  

OD 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

OD 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

OD 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                        -                          -                          -    

OD 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                       -                          -                          -    

OD 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

OD 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       -                          -                          -    
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OD 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

OD 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

OD 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

UA UA Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες       

UA 

 

 Σύνολο                        -                          -                            0  

UA E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων                       -                          -                          -    

UA 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

UA 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

UA 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                        -                          -                          -    

UA 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                       -                          -                          -    

UA 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

UA 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       -                          -                          -    

UA 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

UA 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                       -                          -                            0  

UA 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    
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ΤΜΗΜΑ:  ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ  

 

 

1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Οι Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας (ΥΨΥ) στοχεύουν στην ολιστική θεραπεία των ψυχικά ασθενών μέσω της 
πρόληψης (πρωτοβάθμιες παρεμβάσεις), της ιατρικής φροντίδας και της ψυχολογικής θεραπείας 
(δευτεροβάθμιες παρεμβάσεις) και την αποκατάσταση (τριτοβάθμιες παρεμβάσεις). Παρόλα αυτά, η 
ενσωμάτωση των ψυχικά ασθενών στο κοινωνικό σύνολο θεωρείται ακόμα ελλιπής αφού δεν έχουν 
αναπτυχθεί ενδιάμεσες δομές όπως Νοσοκομεία Ημέρας, Μονάδες Εργασιακής Αποκατάστασης και Κέντρα 
Ημέρας σε όλες τις επαρχίες, όπως επίσης και  δομές στεγαστικής αποκατάστασης με αποτέλεσμα σημαντικός 
αριθμός ασθενών να καταλήγουν σε Στέγες Ευγηρίας. Η αποκατάσταση, ως αναπόσπαστο μέρος της θεραπείας, 
μειώνει δραστικά το κόστος θεραπείας γιατί συμβάλει καταλυτικά στην αυτοεκτίμηση και στη μείωση του 
κοινωνικού στίγματος. Παράγοντες που ενοχοποιούνται για τις συχνές υποτροπές των ψυχικά ασθενών και 
συνεπώς για την αύξηση του κόστος θεραπείας. Σημειώνεται ότι έχει ετοιμαστεί και υποβληθεί πρόταση νόμου 
για την κοινοτική φροντίδα και αναμένεται η έγκρισή της, κάτι το οποίο θα τροχοδρομήσει τη δημιουργία των 
πιο πάνω αναφερόμενων δομών. 

Οι ΥΨΥ μπορούν να διαχωριστούν με βάση τη πληθυσμιακή ομάδα-στόχο που εξυπηρετούν, σε τέσσερις (4) 
κατηγορίες: Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας Ενηλίκων, Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων, Δομές 
Ουσιοεξαρτήσεων και Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας εντός του Τμήματος Φυλακών.  

Όσο αφορά στις υπηρεσίες που αφορούν την ψυχική υγεία των παιδιών και των εφήβων, παρόλο που έχουν 

δημιουργηθεί κοινοτικά κέντρα διεπαγγελματικά στελεχωμένα στην Λευκωσία, Λεμεσό, Λάρνακα και Πάφο 

υπολείπεται να δημιουργηθεί αντίστοιχο κέντρο στην ελεύθερη περιοχή Αμμοχώστου ώστε να βελτιώσει την 

προσβασιμότητα των κατοίκων της επαρχίας αυτής προς τις υπηρεσίες ψυχικής υγείας. Επίσης, παρά τη 

δημιουργία ενδονοσοκομειακής μονάδας εφήβων στο ΝΑΜΙΙΙ και Κέντρου πρόληψης και αντιμετώπισης 

διατροφικών διαταραχών, είναι αναγκαία η δημιουργία ενδιάμεσης δομής, ενός Κέντρου ημέρας/Νοσοκομείου 

ημέρας για ομαλότερη επανένταξη τους στην κοινότητα, εξοικονόμηση κονδυλίων από την μείωση του χρόνου 

νοσηλείας και ύφεση των υποτροπών και επανεισαγωγών. Επίσης, ο Υπουργός Υγείας έχει ανακηρύξει 

πρόσφατα ως ασφαλές κέντρο  ψυχιατρικής νοσηλείας  την Ενδονοσοκομειακή Μονάδα Νοσηλείας Ανηλίκων 

Χρηστών εντός του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας. 

Ταυτόχρονα, η δυνατότητα να αποκαλύπτονται με περισσότερη ευχέρεια από ότι στο παρελθόν προβλήματα 
όπως αυτά της σεξουαλικής κακοποίησης νεαρών ή/και ενήλικων ατόμων και η διά νόμου υποχρέωση να 
εξετάζονται, να παρακολουθούνται και να εντάσσονται σε θεραπευτικά προγράμματα θύματα και θύτες, 
επιτάσσει την εξειδίκευση λειτουργών ψυχικής υγείας σε αυτά τα σοβαρά και ευαίσθητα από όλες τις απόψεις 
θέματα. Σημειώνεται ότι κατά τα έτη 2013-2016 παραπέμφθηκαν στις ΥΨΥ παιδιών και εφήβων συνολικά 
διακόσια δέκα (210)  άτομα κάτω των 17 ετών που είχαν πέσει θύματα σεξουαλική παρενόχληση ή/και 
κακοποίηση. Εντός του 2017 αναμένεται η δημιουργία εξειδικευμένου χώρου αξιολόγησης κακοποιημένων 
ανηλίκων, όπου οι ΥΨΥ θα προσφέρουν ένα κλινικό ψυχολόγο. Ο χώρος θα λειτουργεί υπό την ευθύνη των 
Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας. Η εμπειρία της θεραπείας νεαρών ατόμων, κάτω των 17 ετών, που 
παρουσιάζουν διατροφικές διαταραχές στην Κύπρο από εξειδικευμένη ομάδα των ΥΨΥ που εκπαιδεύτηκε από 
λειτουργούς του Νοσοκομείου Maudsdley του Λονδίνου, από τη μια αποδείχτηκε ιδιαίτερη επωφελής για τους 
ίδιους τους ασθενείς και τις οικογένειες τους που δεν αναγκάστηκαν να μεταβούν στο εξωτερικό και από την 
άλλη επέφερε σημαντικές εξοικονομήσεις στο κράτος. (περίπου 150.000 μέχρι 200.000 ευρώ για κάθε ασθενή. 
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Υπογραμμίζεται ότι το κόστος εκπαίδευσης ολόκληρης της θεραπευτικής ομάδας ανήλθε γύρω στα 50.000 
ευρώ). Για το λόγο αυτό, συγκροτήθηκε ομάδα λειτουργών για την αντιμετώπιση των διατροφικών διαταραχών 
στα ενήλικα άτομα και έχει τροχοδρομηθεί η εκπαίδευσή τους. 

Η επέκταση των ΥΨΥ στις φυλακές εκτός από την θεραπεία κρατουμένων που παρουσιάζουν  ψυχικές 
ασθένειες, ανέδειξε σημαντικά προβλήματα που άπτονται των διαφόρων μορφών Ουσιοεξάρτησης. Τέλος οι 
υπηρεσίες ουσιοεξάρτησης είναι ικανοποιητικά αναπτυγμένες στις επαρχίες Λευκωσίας και Λεμεσού.  Όσον 
αφορά τις υπηρεσίες χορήγησης υποκατάστατων ουσιών οι οποίες αποδεικνύονται σημαντικές γιατί μπορεί να 
σώσουν το εξαρτημένο άτομο ακόμη και από το θάνατο. έχουν επεκταθεί και καλύπτουν και τις ανάγκες των 
επαρχιών Λάρνακας και Ελ. Αμμοχώστου (από μέσα 2016) και Πάφου (από 01/2017). Συνολικά, στις μονάδες 
χορήγησης υποκατάστατων που λειτουργούν παγκύπρια  εξυπηρετήθηκαν κατά το 2015, εκατό δεκαπέντε 
(115)άτομα ενώ το 2016 ο αριθμός των ατόμων αυτών ανήλθε στα εκατό σαράντα εννέα (149). 

Οι ΥΨΥ παρουσιάζουν κενά και αδυναμίες, στη αξιοποίηση Ευρωπαϊκών ή και άλλων κονδυλίων από το 
εξωτερικό, με τα οποία θα μπορούσαν να υλοποιήσουν στόχους που σχετίζονται, τόσο με την επέκταση των 
παρεχομένων υπηρεσιών, όσο και με τον εμπλουτισμό με προγράμματα συνεχούς επιμόρφωσης του 
προσωπικού τους και την έρευνα. Παράλληλα τα τελευταία δύο χρόνια, λόγω της οικονομικής λιτότητας, η 
εκπροσώπηση των ι ΥΨΥ σε συναντήσεις του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας ή σωμάτων της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης που σχετίζονται με θέματα Ψυχικής Υγείας, ήταν περιορισμένες, με αποτέλεσμα να επηρεάζεται η 
παρουσία της  Κύπρου από τα Ευρωπαϊκά ή/και Διεθνή δρώμενα που άπτονται της Ψυχικής Υγείας. Εκτός από 
την ουσιώδη επιστημονική σημασία τους, κατοχυρώνουν δια της συμμετοχής των εκπροσώπων μας  σε 
πολιτικό επίπεδο την κρατική μας κυριαρχία και οντότητα. 

Η Ψυχιατρική μεταρρύθμιση στην Κύπρο έχει επιφέρει σημαντικές αλλαγές στον τρόπο αντιμετώπισης της 
ψυχικής ασθένειας και κυρίως στην ποιότητα ζωής του ίδιου του πάσχοντα. Οι ΥΨΥ προωθούν την έγκαιρη 
διάγνωση, θεραπεία και φροντίδα των ψυχικά ασθενών, υιοθετώντας και εφαρμόζοντας: 

(1) Τα Ευρωπαϊκά και Διεθνή πρότυπα και ειδικά τις κατευθυντήριες γραμμές του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Υγείας 

(2) Τη φιλοσοφία της αποκέντρωσης των ΥΨΥ, μεταφέροντας σταδιακά τις παρεχόμενες υπηρεσίες από το 
ψυχιατρικό νοσοκομείο στην κοινότητα. 

Τα ακόλουθα δεδομένα, υποστηρίζουν τις αλλαγές αυτές: 

Έτος 
Αριθμός ασθενών στο Ψυχιατρικό 

Νοσοκομείο Αθαλάσσας 
Year 

Αριθμός επισκέψεων στα Εξωτερικά 
Ιατρεία 

2000 198 2013 92139  

2010 105 2014 88379  

2016 81 2015 81367  

2. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟ ΣΤΟΧΟ 1  
Δραστηριότητα 1: Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας Ενηλίκων  

Στη Δραστηριότητα 1 εμπίπτουν οι πιο κάτω δράσεις: 

 

1. Κατασκευή καινούργιου ψυχιατρικού νοσοκομείου με όλες τις σύγχρονες προδιαγραφές θεραπείας, 

αποκατάστασης και επανένταξης ατόμων με προβλήματα ψυχικής υγείας.   

2. Ανάπτυξη και εφαρμογή εναλλακτικών μορφών απασχόλησης για την εργασιακή αποκατάσταση των 

ατόμων με προβλήματα ψυχικής υγείας που αδυνατούν για αντικειμενικούς λόγους να ενταθούν στην 
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ανοικτή αγορά εργασίας,. Στις εναλλακτικές μορφές απασχόλησης οι εργαζόμενοι με ψυχοκοινωνικά 

προβλήματα αναπτύσσουν κοινωνικές δεξιότητες και γίνονται παραγωγικοί, με την στήριξη 

εξειδικευμένου προσωπικού και λειτουργών ψυχικής υγείας.  

3. Εκπαίδευση διεπαγγελματικών ομάδων στις διατροφικές διαταραχές ενηλίκων. 

4. Εκπαίδευση λειτουργών των κοινοτικών δομών και του Τμήματος Φυλακών στην διαχείριση σεξουαλικά 

αδικοπραγούντων ατόμων και σεξουαλικά κακοποιημένων ατόμων (συμπεριλαμβανομένων των 

ανηλίκων) 

5. Εκπαίδευση εργοθεραπευτών στην αισθητηριακή ολοκλήρωση και στην εφαρμογή λογισμικού 

προγράμματος για εκπαίδευση ασθενών στον τομέα των γνωστικών λειτουργιών. 

6. Αξιολόγηση για αναδιάρθρωση και εκσυγχρονισμό των υφισταμένων υπηρεσιών ψυχικής υγείας 

ενηλίκων. 

Στα πλαίσια των υπηρεσιών νοσηλευτικής ψυχικής υγείας παρέχεται νοσηλευτική φροντίδα σε εσωτερικούς 
ασθενείς (Ψυχιατρικές Κλινικές και Νοσοκομείο Αθαλάσσας). Επίσης παρέχονται υπηρεσίες σε εξωτερικούς 
ασθενείς (Κοινότητα, Κατ’ οίκον επισκέψεις) όπως στήριξη, συμβουλευτική, ψυχοεκπαίδευση τόσο στο 
ασθενείς όσο και στις οικογένειες τους και σε ομάδες. Επιπρόσθετα παρέχονται υπηρεσίες Πρωτοβάθμιας 
Νοσηλευτικής Ψυχικής Υγείας (διαλέξεις, παραπομπή σε άλλες υπηρεσίες).    

 

Δραστηριότητα 2: Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας Ανηλίκων  

Στη συγκεκριμένη δραστηριότητα εμπίπτουν οι δράσεις: 

1. Δημιουργία εξειδικευμένου Πιλοτικού Κέντρου Ημέρας για Εφήβους/Νοσοκομείο Ημέρας στη 
Λευκωσία.  

2. Αξιολόγηση για αναδιάρθρωση και εκσυγχρονισμό των υφισταμένων υπηρεσιών ψυχικής υγείας 
παιδιών και εφήβων. 

3. Συνέχιση λειτουργίας Μονάδας Νοσηλείας Ανήλικων Χρηστών εντός του Γενικού Νοσοκομείου 
Λευκωσίας. 

Ταυτόχρονα, στα πλαίσια των υπηρεσιών νοσηλευτικής ψυχικής υγείας παρέχεται νοσηλευτική φροντίδα σε 
εσωτερικούς ασθενείς στο Ίδρυμα Άγιος Χριστόφορος και στο Νοσοκομείο Αρχ. Μακ. ΙΙΙ. Επίσης παρέχονται 
υπηρεσίες σε εξωτερικούς ασθενείς (Κοινότητα, Κατ’ οίκον επισκέψεις). 
 

Δραστηριότητα 3: Δομές Ουσιοεξαρτήσεων  

Στη συγκεκριμένη δραστηριότητα εμπίπτουν οι δράσεις: 

1. Συνέχιση λειτουργίας προγράμματος χορήγησης υποκατάστατων ουσιών στην επαρχία Πάφου. 

2. Αξιολόγηση για αναδιάρθρωση και εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων υπηρεσιών ουσιοεξαρτήσεων. 
 

Στα πλαίσια των υπηρεσιών νοσηλευτικής ψυχικής υγείας παρέχεται νοσηλευτική φροντίδα σε εσωτερικούς 
ασθενείς (Κέντρα Αποτοξίνωσης, ΘΕΜΕΑ, ΑΝΩΣΗ). Επίσης παρέχονται υπηρεσίες σε εξωτερικούς ασθενείς, 
όπως συμβουλευτική, στήριξη, τεχνικές μείωσης της βλάβης, προγράμματα πρόληψης για εφήβους. 
 
Δραστηριότητα 4: Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας εντός του Τμήματος Φυλακών  
Στη συγκεκριμένη δραστηριότητα εμπίπτουν οι δράσεις: 

1. Συνέχιση λειτουργίας θεραπευτικού προγράμματος απεξάρτησης «Δανάη». 
2. Έναρξη προγράμματος χορήγησης υποκατάστατων ουσιών. 
3. Υπηρεσία διαχείρισης σεξουαλικά αδικοπραγούντων κρατουμένων. 

 

Στα πλαίσια των υπηρεσιών νοσηλευτικής ψυχικής υγείας παρέχεται νοσηλευτική φροντίδα που σχετίζεται με 
ψυχοεκπαίδευση, στήριξη και διδασκαλία για ανάπτυξη ατομικών και κοινωνικών δεξιοτήτων, 24ώρη στήριξη 
και παραπομπή σε ψυχίατρο.  
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ΣΤΟΧΟΣ 2: ΠΡΟΛΗΨΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ  

1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

Η οικονομική ύφεση δημιούργησε δευτερογενή αύξηση των προβλημάτων ψυχικής υγείας και ειδικότερα της 
κατάθλιψης και των αγχωδών εκδηλώσεων. Επίσης  παρατηρείται αύξηση των αυτοκτονιών και των θανάτων 
μετά από κατάχρηση αλκοόλ. Η αύξηση των προβλημάτων ψυχικής υγείας προκαλεί επίσης οικονομικές 
συνέπειες στο κράτος και  με την έννοια της μείωσης της παραγωγικότητας που υπολογίζεται στο 3-4% επί του 
ακαθαρίστου εθνικού προϊόντος στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεδομένου ότι τα προβλήματα ψυχικής 
υγείας αρχίζουν στην εφηβική ή νεαρή ηλικία, η μείωση της παραγωγικότητας έχει μακρά διάρκεια. Τα διεθνή 
δεδομένα έχουν καταδείξει όμως ότι η δια νόμου προστασία των κοινωνικών παροχών των ευάλωτων ομάδων 
πληθυσμού, η  προσβασιμότητα στις υπηρεσίες  ψυχικής υγείας με κοινοτικό χαρακτήρα και η  ετοιμότητα των 
υπηρεσιών πρωτογενούς φροντίδας μπορούν να μειώσουν δραστικά της ψυχοκοινωνικές συνέπειες της 
οικονομικής κρίσης, αυξάνοντας την ανθεκτικότητα του πληθυσμού και μειώνοντας τα προβλήματα ψυχικής 
υγείας. 

Οι ΥΨΥ αν και έχουν αναπτύξει ικανό αριθμό υπηρεσιών και δομών με κοινοτικό χαρακτήρα, βελτιώνοντας 
σημαντικά την ποιότητα παροχής δευτερογενούς φροντίδας σε άτομα με προβλήματα ψυχικής υγείας, 
δυστυχώς δεν έχουν επενδύσει και δημιουργήσει μια επαρκή προληπτική πολιτική αναπτύσσοντας προληπτικά 
προγράμματα στοχευμένα τουλάχιστον σε ευάλωτες ομάδες πληθυσμού. Η ανάπτυξη τέτοιων προγραμμάτων 
λόγω του προληπτικού ευεργετικού τους χαρακτήρα σε μεγάλες ομάδες πληθυσμού, θα μειώσει δευτερογενώς 
έστω και μακροπρόθεσμα, το ποσοστό χρήσης των δομών δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας φροντίδας που ως 
γνωστό έχουν υψηλό κόστος για το κράτος. 

Γνωρίζοντας αφενός ότι η Ψυχική Υγεία επηρεάζεται από κοινωνικοοικονομικούς και περιβαλλοντικούς 
παράγοντες και αφετέρου ότι τα θεμέλια της Ψυχικής Υγείας των ενηλίκων βασίζονται στην περίοδο της 
εγκυμοσύνης, βρεφικής και παιδικής ηλικίας θα πρέπει να αναπτυχθούν προγράμματα που να απευθύνονται 
σε όλο το ηλικιακό φάσμα του πληθυσμού, εστιάζοντας σε ομάδες που είναι εκτεθειμένες στην ανεργία, στα 
οικονομικά χρέη, στη χρήση αλκοόλ με φτωχή ακαδημαϊκή εκπαίδευση,  βρίσκονται σε κοινωνική απομόνωση 
με φτωχό δίκτυο κοινωνικής στήριξης, με οικογενειακή δυσλειτουργία, κλπ. 

Τα προληπτικά προγράμματα που προγραμματίζονται επικεντρώνονται στις εξής πληθυσμιακές ομάδες – 
στόχου: 

i. Οικογένειες με βρέφη ηλικίας 0-2 χρόνων: είναι αποδεδειγμένο ότι η έγκαιρη παρέμβαση σε 
δυσλειτουργικές οικογένειες μπορεί να προλάβει μελλοντικές ψυχικές διαταραχές. Στη βρεφική ηλικία 
τοποθετούνται οι βάσεις της ψυχο-συναισθηματικής υγείας και ευεξίας. 

ii. Παιδιά και Εφήβους: Από μελέτες έχει διαπιστωθεί ότι η παιδική και εφηβική κατάθλιψη, αν δεν 
διαγνωστεί και αντιμετωπιστεί έγκαιρα, έχει μακροχρόνιες κοινωνικοοικονομικές συνέπειες, τα 
προβλήματα ψυχικής υγείας συνεχίζονται στην ενήλικη ζωή, ελλοχεύει ο κίνδυνος αυτοκτονιών, 
μειώνεται η παραγωγικότητα και η ποιότητα ζωής και χρειάζονται διαχρονικά εξειδικευμένες υπηρεσίες 
στήριξης. Συχνά συνοδεύονται και από άλλες δυσκολίες, όπως π.χ. προβλήματα Διαταραχής Διαγωγής, 
οπότε δυσχεραίνεται η αντιμετώπιση τους και αυξάνονται διαχρονικά τα κόστη. 

 

2. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟ ΣΤΟΧΟ 2  

Δραστηριότητα 1: Προληπτικό πρόγραμμα προαγωγής της ψυχικής υγείας και πρώιμης παρέμβασης σε 
οικογένειες με παιδιά από 0-2 χρονών 
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Δράση 1 «Ενεργοποίηση και αναβάθμιση του προληπτικού προγράμματος  Ε.Ε.Ρ.Ρ.» (Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα 
Πρώιμης Παρέμβασης): Απευθύνεται σε οικογένειες με παιδιά από 0-2 χρονών μέσω κατάλληλης εκπαίδευσης 
των Επισκεπτριών Yγείας από καταρτισμένους λειτουργούς Ψυχικής Υγείας και το οποίο εφαρμόστηκε πιλοτικά  
με επιτυχία στα πλαίσια ευρωπαϊκού συγχρηματοδοτούμενου προγράμματος στο παρελθόν. Στόχος του είναι η 
προαγωγή της ψυχικής υγείας των βρεφών και των οικογενειών τους, ο εντοπισμός οικογενειών ψηλού 
κινδύνου, η στήριξη τους και η έγκαιρη παραπομπή τους σε εξειδικευμένες υπηρεσίες όταν εντοπιστούν 
σοβαρές δυσκολίες. 
 
Δραστηριότητα 2: Προληπτικό πρόγραμμα ανίχνευσης και αντιμετώπισης της κατάθλιψης σε παιδιά και 
εφήβους  
 
Δράση 1 «Ανάπτυξη προγραμμάτων ανίχνευσης  και στήριξης παιδιών και εφήβων με προβλήματα 
κατάθλιψης και άλλες συνοδές δυσκολίες»: Τα προγράμματα μπορούν να υλοποιηθούν σε συνεργασία με το 
Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού και συγκεκριμένα με την Υπηρεσία Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας αλλά και με 
την Σχολιατρική Υπηρεσία του Υπουργείου Υγείας στο σχολικό πλαίσιο, ξεκινώντας από τα σχολεία ΖΕΠ (Σχολεία 
Εκπαιδευτικής Προτεραιότητας). Γνωρίζουμε ότι αρκετά από τα παιδιά που φοιτούν σε αυτά τα σχολεία καθώς 
και οι οικογένειες τους αντιμετωπίζουν σοβαρές κοινωνικοοικονομικές δυσκολίες, οι οποίες είναι 
επιβαρυντικοί παράγοντες στην ψυχική υγεία.  
 
Δράση 2: «Ομάδα προσωπικής εξέλιξης για νεαρές μητέρες και δασκάλες»: Το πρόγραμμα προσφέρεται από το 
Κέντρο Ψυχοθεραπείας, μέσω της χρήσης θεραπευτικών παραμυθιών και στοχεύει στην κατανόηση της 
παιδικής συμπεριφοράς και τυχόν αποκλίσεις της. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗΣ – Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας  
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Στόχος (Σ) 

/Δραστηριότητα (Δ) 

Δείκτης Επίδοσης (Σ) 

/Απόδοσης (Δ) 

Περιγραφή 

Σ1. Προώθηση υψηλής 

ποιότητας υπηρεσιών 

για διαφορετικές ομάδες 

/ στόχους. 

ΔΕ01:  % 

επανεισαγωγών ανά 

έτος 

Ο αριθμός των ασθενών που τυγχάνουν επανεισαγωγής ανά 

έτος για το ίδιο πρόβλημα ψυχικής υγείας, σε σχέση με το 

συνολικό αριθμό των ασθενών που εισάγονται στις 3 

ενδονοσοκομειακές δομές για ενήλικες των ΥΨΥ. Χαμηλότερα 

ποσοστά ανά έτος θα είναι ένδειξη υψηλής ποιότητας 

παρεχόμενων κοινοτικών ΥΨΥ και των υπηρεσιών που 

προσφέρονται στις ενδονοσοκομειακές δομές. 

ΔΕ02: Μέσος χρόνος 

αναμονής σε λίστα 

από τη στιγμή που 

εγγράφεται ο ασθενής 

στα εξωτερικά ιατρεία 

Ο μέσος χρόνος αναμονής για μια πρώτη αξιολόγηση από 

επαγγελματία ψυχικής υγείας, ήτοι ψυχολόγο, 

εργοθεραπευτή, ψυχίατρο ή νοσηλευτικό λειτουργό ψυχικής 

υγείας. Ο χρόνος προσμετρείται από τη μέρα που ο ασθενής 

εγγράφεται στα εξωτερικά ιατρεία μέχρι τη μέρα του ραντεβού 

– θα υπολογίζεται σε εβδομάδες.   

Δ01: Υπηρεσίες ψυχικής 

υγείας ενηλίκων  

 

ΔΑ01: % ασθενών που 

παρακολουθούνται 

στις κοινοτικές ΥΨΥ, οι 

οποίοι εισάχθηκαν σε 

μια από τις 

ενδονοσοκομειακές 

ψυχιατρικές δομές 

Ο αριθμός των ασθενών που παρακολουθούνται στην 

κοινότητα από τις διεπαγγελματικές κοινοτικές ομάδες και 

εισάχθηκαν σε ενδονοσοκομειακή ψυχιατρική δομή, σε σχέση 

με το συνολικό αριθμό των ασθενών που παρακολουθούνται 

από αυτές τις διεπαγγελματικές ομάδες στα εξωτερικά ιατρεία 

των ΥΨΥ. 

Δ02: Υπηρεσίες Ψυχικής 

Υγείας Παιδιών και 

Εφήβων (ΥΨΥΠΕ) 

 

ΔΑ02: % 

επανεισαγωγών ανά 

έτος 

Ο αριθμός των ανήλικων ασθενών που τυγχάνουν 

επανεισαγωγής ανά έτος για το ίδιο πρόβλημα ψυχικής υγείας, 

σε σχέση με το συνολικό αριθμό των ασθενών που εισάγονται 

στο Τμήμα Ενδονοσοκομειακής Νοσηλείας Εφήβων. 

ΔΟ3: Δομές 

Ουσιοεξαρτήσεων 

ΔΑ03: % 

συμμόρφωσης με την 

ολοκλήρωση ενός 

προγράμματος 

Ο αριθμός των χρηστών που έχουν επιτύχει θετικές αλλαγές σε 

διάφορες πτυχές της ζωής τους (πχ. κατάσταση σωματικής και 

ψυχικής υγείας, εκπαιδευτικό επίπεδο, στην εργασία, στην 

παραγωγικότητα, σε ψυχαγωγικές και άλλες κοινωνικές 

δραστηριότητες) κατά τη φάση ολοκλήρωσης του 

προγράμματος, σε σχέση με το συνολικό αριθμό των χρηστών 

που παρακολούθησαν το πρόγραμμα. 
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ΔΟ4: Υπηρεσίες Ψυχικής 

Υγείας εντός του 

Τμήματος Φυλακών 

ΔΑ04: % 

φυλακισμένων που 

λαμβάνουν θεραπεία 

εντός του Τμήματος 

Φυλακών 

Ο αριθμός φυλακισμένων που αποζητούν θεραπεία εντός του 

Τμήματος Φυλακών, από κάποιο επαγγελματία ψυχικής 

υγείας, σε σχέση με το συνολικό αριθμό των φυλακισμένων. 

Σ2: Πρόληψη 

προβλημάτων Ψυχικής 

Υγείας. 

 

ΔΕ01:  Ρυθμός αλλαγής 

νέων περιπτώσεων 

ανηλίκων που 

νοσηλεύονται ανά έτος 

στο Τμήμα 

Ενδονοσοκομειακής 

Νοσηλείας Εφήβων 

Στατιστικά στοιχεία που τηρούνται σχετικά με τις περιπτώσεις 

ανηλίκων που εισάγονται για πρώτη φορά στο Τμήμα 

Ενδονοσοκομειακής Νοσηλείας Εφήβων, στο Μακάρειο 

Νοσοκομείο. Ο ρυθμός αλλαγής θα υπολογίζεται συγκρίνοντας 

των αριθμών των νέων περιπτώσεων κάθε έτους με τον 

αντίστοιχο αριθμό του προηγούμενου έτους. 

Δ01: Προληπτικό 

πρόγραμμα προαγωγής 

της ψυχικής υγείας και 

πρώιμης παρέμβασης σε 

οικογένειες με παιδιά 

από ο – 2 χρόνων 

ΔΑ01: % προσωπικού 

(Επισκεπτών Υγείας) 

που θα εκπαιδευτούν 

για πρώιμη 

παρέμβαση σε 

οικογένειες με παιδιά 

ηλικίας 0-2 ετών 

Ο αριθμός των επαγγελματιών (Επισκεπτών Υγείας) που θα 

λάβουν δομημένη σχετική εκπαίδευση σε σχέση με το 

συνολικό αριθμό των Επισκεπτών Υγείας.  

Δ02: Προληπτικό 

πρόγραμμα ανίχνευσης 

και αντιμετώπισης της 

κατάθλιψης σε παιδιά 

και εφήβους. 

ΔΑ02: % εφήβων που 

λαμβάνουν θεραπεία 

από τα εξωτερικά 

ιατρεία των ΥΨΥΠΕ για 

κατάθλιψη   

Αριθμός ανηλίκων που λαμβάνουν θεραπεία για κατάθλιψη, 

σε σχέση με το συνολικό αριθμό των ανηλίκων που λαμβάνουν 

θεραπεία στα εξωτερικά ιατρεία των ΥΨΥΠΕ. 
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ΓΡΑΦΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ 2018  –Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας  

 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΤΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

 
 

Δ00 ΥΠΕΡΚΕΦΑΛΙΚΈΣ ΔΑΠΆΝΕΣ 

Δ01 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ 

Δ02 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ 

Δ03 ΔΟΜΕΣ ΟΥΣΙΟΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 

Δ04 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΕΝΤΟΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΦΥΛΑΚΩΝ 

Δ05 ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΩΙΜΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΣΕ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΣ ΜΕ ΠΑΙΔΙΑ ΑΠΌ 0-2 

ΕΤΩΝ 

Δ06 ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΙΧΝΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΚΑΤΑΘΛΙΨΗΣ ΣΕ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΕΦΗΒΟΥΣ 
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ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΤΟΧΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΚΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

 
 

 

ΥΔ Υπερκεφαλικές Δαπάνες (Overheads) 

Σ1 Προώθηση υψηλής ποιότητας υπηρεσιών  

Ψυχικής Υγείας για διαφορετικές ομάδες / στόχους. 

Σ2 Πρόληψη προβλημάτων Ψυχικής Υγείας. 

  

 
 

1 Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων 

κ Φιλοδωρημάτων 

2 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 

3 Κοινωνικές Δαπάνες 

4 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 

5 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 
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22 - ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ     22 

2203 - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ-ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ  
    03 

  

 

   

  
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΒΑΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ – ACTIVITY BASED BUDGET 

      

   ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

     2018 2019 2020 

   Συμφιλίωση Παραδοσιακού Προϋπολογισμού και 

Προϋπολογισμού Δραστηριοτήτων 

      

    Παραδοσιακός Προϋπολογισμός        

 02 Δαπάνες Προσωπικού            8,592,125            8,864,401            8,993,121  

 03 Λειτουργικές Δαπάνες            1,295,928            1,285,928            1,280,928  

 04 Μεταβιβάσεις               140,000               140,000               140,000  

 05 Άλλα Συγχρηματοδοτούμενα Έργα και Σχέδια                       20                       20                       20  

 06 Άλλα Έσοδα/Έξοδα                        -                          -                          -    

 07 Πάγια                 41,120                 41,120                 41,120  

 08 Έργα υπό Κατασκευή           1,500,000            1,150,000            1,400,000  

    Σύνολο Παραδοσιακού Προϋπολογισμού          11,569,193          11,481,469          11,855,189  

           

   Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα         14,120,608          14,120,608          14,120,608  

   Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό σε Άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

   Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα                        -                          -                          -    

   Δαπάνες από άλλα Τμήματα                        -                          -                          -    

    Σύνολο Προϋπολογισμού Δραστηριοτήτων          25,689,801          25,602,077          25,975,797  
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22 - ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ     22 

2203 - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ- ΚΑΤΑ ΣΤΟΧΟ      03 

      

  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ - ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΨΥΧΙΚΗΣ 
ΥΓΕΙΑΣ       

  Κατ. Στόχος Προϋπολογισμός € 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογι

σμός € 

 

    2018 2019 2020 

 
  Σύνολο - Total       

 

   Σύνολο           25,689,801           25,602,077  

         

25,975,797  

 

E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων          22,712,733           22,985,009  

         

23,113,729  

 

  

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα          14,120,608           14,120,608  

         

14,120,608  

 

02500 εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα                       -                          -    

                      

-    

 

  Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών             1,390,938             1,400,938  

           

1,400,938  

 

03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών            1,062,486             1,072,486  

           

1,072,486  

 

04-1 Κοινωνικές Δαπάνες               328,432                328,432  

              

328,432  

 

04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       20                        20  

                      

20  

 

06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -    

                      

-    

 

07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες            1,586,130             1,216,130  

           

1,461,130  

 

11 Επενδύσεις                       -                          -    

                      

-    
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  Στα πιο πάνω ποσά περιλαμβάνονται:       

 

OD 

Δαπάνες προσωπικού που παρέχεται σε άλλα 

Τμήματα                       -                          -    

                      

-    

 

OD Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα                       -                          -    

                      

-    

 

UA Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες                       -                          -    

                      

-    

 

  Παραδοσιακός προϋπολογισμός       

            

OH OH Υπερκεφαλικές Δαπάνες       

OH 

 

 Σύνολο                  59,953                  61,908  

                

62,813  

OH E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων                 52,838                  54,808  

                

55,721  

OH 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                       -                          -    

                      

-    

OH 02500 εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα                       -                          -    

                      

-    

OH 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                   1,936                   1,951  

                 

1,951  

OH 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                  1,644                   1,659  

                 

1,659  

OH 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                     292                      292  

                    

292  

OH 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       -                          -    

                      

-    

OH 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -    

                      

-    

OH 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                  5,180                   5,149  

                 

5,141  

OH 11 Επενδύσεις                       -                          -    

                      

-    

OH ΥΔ Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο                  59,953                  61,908  

                

62,813  
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Σ1   

Προώθηση υψηλής ποιότητας υπηρεσιών 

Ψυχικής Υγείας για διαφορετικές ομάδες / 

στόχους.       

Σ1 

 

 Σύνολο           25,476,107           25,383,526  

         

25,754,998  

Σ1 E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων          22,513,172           22,780,522  

         

22,906,959  

Σ1 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα          14,053,141           14,053,141  

         

14,053,141  

Σ1 02500 εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα                       -                          -    

                      

-    

Σ1 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών             1,382,228             1,392,159  

           

1,392,159  

Σ1 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών            1,055,088             1,065,019  

           

1,065,019  

Σ1 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες               327,120                327,120  

              

327,120  

Σ1 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       20                        20  

                      

20  

Σ1 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -    

                      

-    

Σ1 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες            1,580,707             1,210,846  

           

1,455,881  

Σ1 11 Επενδύσεις                       -                          -    

                      

-    

  Σ1 Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο           25,476,107           25,383,526  

         

25,754,998  

Σ2   Πρόληψη προβλημάτων Ψυχικής Υγείας.       

Σ2 

 

 Σύνολο                153,741                156,643  

              

157,986  

Σ2 E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων               146,723                149,679  

              

151,049  

Σ2 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                 67,467                  67,467  

                

67,467  

Σ2 02500 εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα                       -                          -    

                      

-    

Σ2 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                   6,774                   6,828                   
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6,828  

Σ2 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                  5,754                   5,808  

                 

5,808  

Σ2 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                  1,020                   1,020  

                 

1,020  

Σ2 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       -                          -    

                      

-    

Σ2 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -    

                      

-    

Σ2 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                     244                      135  

                    

108  

Σ2 11 Επενδύσεις                       -                          -    

                      

-    

  Σ2 Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο                153,741                156,643  

              

157,986  

  Σ3 Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο                        -                          -    

                      

-    

OD OD Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα       

OD 

 

 Σύνολο                        -                          -    

                      

-    

OD E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων                       -                          -    

                      

-    

OD 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                       -                          -    

                      

-    

OD 02500 εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα                       -                          -    

                      

-    

OD 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                        -                          -    

                      

-    

OD 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                       -                          -    

                      

-    

OD 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -    

                      

-    

OD 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       -                          -    

                      

-    

OD 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -    

                      

-    

OD 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                       -                          -                          
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-    

OD 11 Επενδύσεις                       -                          -    

                      

-    

  

 

        

UA UA Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες       

UA 

 

 Σύνολο                        -                          -    

                      

-    

UA E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων                       -                          -    

                      

-    

UA 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                       -                          -    

                      

-    

UA 02500 εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα                       -                          -    

                      

-    

UA 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                        -                          -    

                      

-    

UA 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                       -                          -    

                      

-    

UA 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -    

                      

-    

UA 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       -                          -    

                      

-    

UA 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -    

                      

-    

UA 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                       -                          -    

                      

-    

UA 11 Επενδύσεις                       -                          -    

                      

-    
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ΤΜΗΜΑ: ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

 

ΣΤΟΧΟΣ  1: ΠΑΡΟΧΗ ΥΨΗΛΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗΣ  ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ/ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ  

1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

 
Οι Δημόσιες Οδοντιατρικές Υπηρεσίες (ΔΟΥ) είναι διαχωρισμένες σε δύο τομείς (τον προληπτικό και 
θεραπευτικό) και έχουν ως στόχο τους την παροχή υψηλής ποιότητας οδοντιατρικής φροντίδας 
περιλαμβανομένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας οδοντιατρικής φροντίδας καθώς επίσης 
και της προαγωγή του επιπέδου της στοματικής υγείας των πολιτών της Κύπρου.  
 
Η πρωτοβάθμια οδοντιατρική φροντίδα περιλαμβάνει τις προληπτικές δράσεις, η δευτεροβάθμια τη 
συντηρητική οδοντιατρική θεραπεία και η τριτοβάθμια την εξειδικευμένη θεραπεία περίπλοκων περιστατικών 
που προσφέρεται στα νοσηλευτήρια.  
 
Στις δράσεις του  θεραπευτικού τομέα περιλαμβάνονται τα ακόλουθα: 
 
(Α) Παροχή υψηλού επιπέδου οδοντιατρικών υπηρεσιών σε νοσοκομεία, αστικά και αγροτικά κέντρα υγείας 
παγκύπρια. 
(Β) Αντιμετώπιση  έκτακτων οδοντιατρικών περιστατικών επί 24ώρου βάσης στα τμήματα Πρώτων Βοηθειών. 
(Γ) Αντιμετώπιση περίπλοκων περιστατικών που χρήζουν παραπομπής επιτελείται στο Γενικό Νοσοκομείο 
Λευκωσίας όπου λειτουργούν Κλινικές Περιοδοντολογίας, Παιδοδοντίας, και Ενδοδοντίας. 
(Δ) Κλινικές Προσθετικής στις οποίες προσφέρονται υπηρεσίες μερικών και ολικών οδοντοστοιχιών 
λειτουργούν σε όλα τα Γενικά Νοσοκομεία των πόλεων.  
(Ε) Κλινικές Μικρής Χειρουργικής Στόματος λειτουργούν σε όλα τα Γενικά Νοσοκομεία των πόλεων.  
(ΣΤ) Αντιμετώπιση ορθοδοντικών περιστατικών παιδιών ηλικίας μέχρι 18 ετών τα οποία πληρούν συγκεκριμένα 
οικονομικά και λειτουργικά κριτήρια.  
(Ζ) Στα πλαίσια της κοινωνικής πολιτικής οδοντιατρικές κλινικές λειτουργούν στις Κεντρικές Φυλακές και στο 
ίδρυμα Χρίστου Στέλιου Ιωάννου. 
 
Στις δράσεις του προληπτικού τομέα περιλαμβάνονται τα ακόλουθα: 
 
Α) Ενημερωτικές διαλέξεις σε παιδιά, γονείς και διάφορα οργανωμένα σύνολα για τη στοματική υγεία. (Το 
κόστος για την εκτύπωση των ενημερωτικών εντύπων δεν καλύπτεται από τον προϋπολογισμό των ΔΥΟ). 
 

Β) Προγράμματα έγκαιρης ανίχνευσης της τερηδόνας σε όλα τα παιδιά ηλικίας 6 ετών (περίπου 8000 μαθητές 
της Α τάξης δημοτικού). Από το 2013 το πρόγραμμα επεκτάθηκε πιλοτικά και στα παιδιά ηλικίας 5 ετών και 
κατά τη σχολική χρονιά 2016-2017 συμπεριλήφθηκε το 54% των 5χρονων. Την ίδια σχολική χρονιά στο 
πρόγραμμα συμπεριλήφθηκαν και όλα τα 6χρονα παιδιά που φοιτούν στα ιδιωτικά σχολεία ενώ παράλληλα 
διευρύνθηκε και συμπεριέλαβε το 21.1% των 15χρονων μαθητών της Γ τάξης γυμνασίου. (Το κόστος για την 
αγορά κατόπτρων και ανιχνευτήρων μιας χρήσης δεν καλύπτεται από τον προϋπολογισμό των Οδοντιατρικών 
Υπηρεσιών). 
 

Γ) Δωρεάν παροχή προληπτικής και θεραπευτικής αγωγής σε παιδιά ηλικίας 6 -12 ετών μέσω των 4 κινητών 
οδοντιατρικών μονάδων που διαθέτουν οι Οδοντιατρικές Υπηρεσίες. Κατά το 2015 οι κινητές οδοντιατρικές 
μονάδες επισκέφθηκαν 105 δημοτικά σχολεία και έγιναν σε αυτές  6856 επισκέψεις μαθητών  
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Δ) Πρόγραμμα συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα και δωρεάν περίθαλψη όλων των 11χρονων μαθητών (Ε 
τάξης δημοτικού) από τον ιδιωτικό τομέα με τα έξοδα να καλύπτονται από τις ΔΟΥ (8000 παιδιά). Κατά τη 
σχολική χρονιά 2015-16 το πρόγραμμα συμπεριέλαβε για πρώτη φορά και όλα τα 11χρονα παιδιά που φοιτούν 
στον ιδιωτικό τομέα. 
 
Ε) Ενημερωτικές εκστρατείες για θέματα που άπτονται της στοματικής υγείας και των παθήσεων της 
στοματικής κοιλότητας (π.χ καρκίνος του στόματος, παγκόσμια μέρα στοματικής υγείας). 
 
Προκλήσεις για τις ΔΟΥ- Η οικονομική κρίση καθώς και η κινητικότητα του πληθυσμού μεταξύ των χωρών 
κρατών μελών της Ε.Ε και το κύμα προσφύγων από τις γειτονικές χώρες είναι οι κυριότεροι παράγοντες οι 
οποίοι αύξησαν την ζήτηση και τις ανάγκες για οδοντιατρική θεραπεία. Επίσης η γήρανση του πληθυσμού 
δημιουργεί αυξημένες και πιο εξειδικευμένες/ περίπλοκες ανάγκες οδοντιατρικής φροντίδας για τους 
ηλικιωμένους. Από την άλλη οι περικοπές στον ετήσιο προϋπολογισμό των ΔΟΥ και η αυξημένη ζήτηση για 
περίθαλψη στα δημόσια οδοντιατρεία λόγω της οικονομικής κρίσης αποτελούν τα δύο μεγαλύτερα 
προβλήματα που θα πρέπει οι ΔΟΥ  να διαχειριστούν. Η εισαγωγή του ΓΕΣΥ και η συμπερίληψη σε αυτό μόνο 
της αποζημίωσης των προληπτικών εργασιών μέχρι την ηλικία των 16 ετών θα πρέπει να ληφθεί ιδιαίτερα 
υπόψη για τους πιο κάτω λόγους. Πρώτο μέσα από αυτό αναμένεται να αναδειχθεί ο νέος ρόλος των ΔΟΥ 
(λαμβάνοντας υπόψη ότι οι ασθενείς του δημόσιου τομέα προέρχονται κυρίως από τα χαμηλότερα κοινωνικο-
οικονομικά στρώματα) αλλά και δεύτερο η ανάγκη αποδοτικής λειτουργίας τους σε ένα νέο ανταγωνιστικό 
περιβάλλον (αυτονόμηση δημόσιων νοσηλευτηρίων, αναδιοργάνωση Υπουργείου Υγείας).  
 
Κάλυψη της δαπάνης για αγορά οδοντιατρικών υπηρεσιών για δημοσίους υπαλλήλους που εργάζονται στο 
εξωτερικό- Οι ΟΥ λαμβάνουν πάνω από 400 αιτήματα ετησίως από τους δημοσίους υπαλλήλους  που 
εργάζονται στις Πρεσβείες της Δημοκρατίας για την κάλυψη της δαπάνης για οδοντιατρική περίθαλψη που 
απαιτήθηκε κατά την παραμονή τους στο εξωτερικό.  
 

2. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟ ΣΤΟΧΟ 1  
 
Δραστηριότητα 1: Παροχή υψηλής ποιότητας οδοντιατρικών υπηρεσιών σε νοσοκομεία, αστικά και αγροτικά 
κέντρα υγείας και άλλα ιδρύματα (συμπ. Κεντρικές Φυλακές, ‘Ιδρυμα Στέλιου Ιωάννου) 
Συνολικά οι ΔΟΥ διαθέτουν ένα δίκτυο 56 οδοντιατρικών κλινικών/οδοντιατρείων παγκύπρια και τα οποία 
στεγάζονται σε έξι (6) νοσοκομεία, εννέα (9) αστικά κέντρα υγείας, δύο (2) ιδρύματα και είκοσι τρία (23) 
αγροτικά κέντρα υγείας.  
 
Το ευρύ φάσμα της οδοντιατρικής φροντίδας, όπως περιγράφεται πιο πάνω, θα συνεχίσει να προσφέρεται σε 
όλους τους δικαιούχους ασθενείς.  
 
Αριθμός δραστηριοτήτων αναλαμβάνονται συνεχώς με στόχο:  

• τη διασφάλιση του υψηλού επιπέδου της ποιότητας των υπηρεσιών που προσφέρονται και  

• τη βελτίωση στην πρόσβαση και χρήση των οδοντιατρικών υπηρεσιών 
ώστε να επιτευχθεί αύξηση του βαθμού ικανοποίησης των ασθενών που επισκέπτονται τις ΔΟΥ.  
 
Οι δράσεις αυτές  είναι οι ακόλουθες: 

i. Εντοπισμός και η ικανοποίηση των αναγκών σε υλικοτεχνικό εξοπλισμό των ΔΟΥ (οδοντιατρικά 
μηχανήματα, σύγχρονοι κλίβανοι αποστείρωσης, ακτινογραφικά μηχανήματα, άλλες συσκευές, 
οδοντιατρικά εργαλεία και υλικά) ώστε να επιτυγχάνεται η παροχή αποτελεσματικής και αποδοτικής 
οδοντιατρικής περίθαλψης. Εισαγωγή νέας τεχνολογίας (ψηφιακή ακτινογραφία) 

ii. Εκπαίδευση και Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού. Ετοιμασία μαθησιακού πλάνου σε συνεργασία με 
την ΚΑΔΔ για διοργάνωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων σύμφωνα με τους στρατηγικούς στόχους και 
τις ανάγκες που διαφάνηκαν από την διάγνωση αναγκών μάθησης. Διοργάνωση σεμιναρίων σε 
συνεργασία με Ορθοδοντική Εταιρεία και Ειδικούς σε θέματα πρόληψης διασποράς λοιμώξεων 
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προγραμματίζεται. Εκπαιδευτικές Ημερίδες σε εξειδικευμένα  οδοντιατρικά θέματα με καθηγητές από 
τις Οδοντιατρικές Σχολές Αθηνών Θεσσαλονίκης προγραμματίζονται επίσης.  

iii. Δημιουργία πρωτοκόλλων αντιμετώπισης δύσκολων/επιβαρυμένων ασθενών και καταστάσεων στο 
οδοντιατρείο στα πλαίσια της παροχής τεκμηριωμένης (evidence based) οδοντιατρικής φροντίδας 

iv. Βελτίωση της πρόσβασης στις οδοντιατρικές κλινικές με την εισαγωγή πιλοτικά του θεσμού του 
προκαθορισμένου χρόνου (ραντεβού) επίσκεψης στα οδοντιατρεία   

v. Βελτίωση της διαδικασίας παραπομπής στις εξειδικευμένες κλινικές. 
vi. Ανάλυση αξιολόγηση και διάχυση των αποτελεσμάτων της έρευνας αξιολόγησης του βαθμού 

ικανοποίησης των ασθενών που επισκέπτονται τις ΔΟΥ που διεξήχθη το 2016Εισαγωγή καινοτόμων 
πολιτικών και σχεδιασμός νέων πρακτικών/δράσεων στην παροχή οδοντιατρικής φροντίδας 
λαμβάνοντας υπόψη τα πορίσματα της έρευνας ικανοποίησης 

 
Δραστηριότητα 2: Πολιτική διαχείρισης του κονδυλίου που αφορά  την κάλυψη των δαπανών για αγορά 
οδοντιατρικών υπηρεσιών από δημοσίους υπαλλήλους που εργάζονται στις Πρεσβείες της Δημοκρατίας  στο 
εξωτερικό.  
Οι ΟΥ λαμβάνουν πάνω από 400 αιτήματα ετησίως από τους δημοσίους υπαλλήλους που εργάζονται στις 
Πρεσβείες της Δημοκρατίας για την κάλυψη της δαπάνης για οδοντιατρική περίθαλψη που χρειάστηκε κατά την 
παραμονή τους στο εξωτερικό. Τα αιτήματα ελέγχονται από Εξουσιοδοτημένη Λειτουργό των ΟΥ κατά ποσό το 
είδος οδοντιατρικής θεραπείας για το οποίο απαιτείται κάλυψη της δαπάνης, εμπίπτει στους Περί 
Κυβερνητικών Ιατρικών Ιδρυμάτων Κανονισμούς (Γενικοί Κανονισμοί 2000-2013). Σύμφωνα με συμφωνία που 
επιτεύχθηκε μεταξύ Υπουργείου Υγείας και Υπουργείου Εξωτερικών, για την εφαρμογή των σχετικών εγκυκλίων 
του Υπουργείου Υγείας, ο αιτών για κάλυψη της δαπάνης υπάλληλος θα πρέπει να εξασφαλίζει προέγκριση 
υποβάλλοντας το απαραίτητο έντυπο Ε2 προς την Εξουσιοδοτημένη Λειτουργό των ΔΟΥ και ακολούθως με το 
πέρας της παρασχεθείσας θεραπείας θα υποβάλει όλα τα απαραίτητα πιστοποιητικά για την πληρωμή σε 
αυτόν του προεγκριθέντος ποσού.   
 
Σύμφωνα με τους μέχρι σήμερα υπολογισμούς συνολικά €78.072 ευρώ δαπανήθηκαν κατά το 2016 για την 
κάλυψη του κόστους οδοντιατρικής περίθαλψης δημοσίων υπαλλήλων που εργάζονται στις Πρεσβείες της 
Δημοκρατίας στο εξωτερικό. Δαπάνες ύψους €10.619 ευρώ δεν εμπίπτουν στις θεραπείες που 
περιλαμβάνονται στους σχετικούς κανονισμούς ή παραμένουν αδιευκρίνιστες ως εκ τούτου έχουν ξεκινήσει οι 
διαδικασίες επιστροφής των αντίστοιχων δαπανών. Οι μεγαλύτερες δαπάνες, παρατηρούνται στην Μόνιμη 
Αντιπροσωπεία της Νέας Υόρκης όπου το ποσό ανέρχεται στα €17.026 ευρώ, ακολουθεί η Μόνιμη 
Αντιπροσωπεία των Βρυξελλών με €12,933 ευρώ, η Πρεσβεία της Ουάσιγκτον με €8.706 ευρώ, η Πρεσβεία 
Μόσχας με €6.824 και η Υπάτη Αρμοστεία Λονδίνου με €5.649 ευρώ.  
 
Δραστηριότητα 3: Διεξαγωγή επιδημιολογικών και άλλων ερευνών  
Οι ΔΟΥ στα πλαίσια του ρόλου τους για χάραξη στρατηγικής για τη στοματική υγεία και επικαιροποίηση του 
επιδημιολογικού χάρτη της Κύπρου διεξάγουν κάθε 3 χρόνια επιδημιολογικές έρευνες για ανίχνευση του 
επιπέδου της στοματικής υγείας του παιδικού πληθυσμού και κάθε 4-5 χρόνια για τους ενήλικες. Η νέα έρευνα 
για τον παιδικό πληθυσμό διεξήχθη  εντός του 2016 και τα αποτελέσματα θα παρουσιαστούν κατά το 2017. Με 
βάση τα αποτελέσματα της έρευνας αυτής θα υπάρχει επαναξιολόγηση των προληπτικών προγραμμάτων των 
ΔΥΟ. Παράλληλα το 2016 διεξήχθη έρευνα που έχει ως στόχο την αποτύπωση του βαθμού ικανοποίησης των 
ασθενών που επισκέπτονται τις ΔΟΥ, των προσδοκιών τους από τις επισκέψεις τους και των απόψεων τους για 
την βελτίωση της ποιότητας των παρεχομένων υπηρεσιών. 
 
Δραστηριότητα 4: Προληπτικά προγράμματα για παιδιά σχολικής και προσχολικής ηλικίας και ενέργειες με 
στόχο την προαγωγή της στοματικής υγείας 
Στον προληπτικό τομέα εργάζονται 6 οδοντιατρικοί λειτουργοί, 4 βοηθοί οδοντιατρείου και 4 οδηγοί της 
κινητής οδοντιατρικής μονάδας. ΟΙ ΔΟΥ στα πλαίσια του στόχου τους για προαγωγή της στοματικής υγείας θα 
συνεχίσουν και θα εντατικοποιήσουν τα υφιστάμενα προληπτικά προγράμματα. Συγκεκριμένα, κατά τη σχολική 
χρονιά 2017-2018: 

 α) οι κινητές οδοντιατρικές μονάδες θα επισκεφθούν διάφορα σχολεία της δημοτικής εκπαίδευσης 
δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση σε σχολεία που βρίσκονται σε απομακρυσμένες περιοχές με μειωμένη 
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πρόσβαση σε οδοντιατρική περίθαλψη καθώς επίσης  και σε σχολεία που βρίσκονται σε περιοχές 
χαμηλού κοινωνικο-οικονομικού επιπέδου όπου σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας υπάρχουν 
αυξημένες ανάγκες τόσο πρόληψης όσο και θεραπείας,  
β) θα συμπεριλάβουν στο πρόγραμμα έγκαιρης ανίχνευσης της τερηδόνας πέρα από τα παιδιά ηλικίας 6 
ετών (8000 μαθητές) και η μεγαλύτερη μερίδα παιδιών ηλικίας 5 και 15 ετών και  
γ) θα εντείνουν τις διαφωτίσεις αναφορικά με τη στοματική υγεία, θα αναβαθμίσουν το έντυπο υλικό 
και θα οργανώσουν εκστρατεία αναφορικά με τον καρκίνο του στόματος και την διασύνδεση του με το 
κάπνισμα αλλά και εκστρατεία αναφορικά με τη στοματική υγεία και τη διασύνδεση με τη γενική υγεία 
με έμφαση στο Σακχαρώδη Διαβήτη 
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ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗΣ – Οδοντιατρικές Υπηρεσίες  

 

Στόχος (Σ) 
/Δραστηριότητα (Δ) 

Δείκτης Επίδοσης (Σ) 
/Απόδοσης (Δ) 

Περιγραφή 

Σ.1: Διασφάλιση 
υψηλού επιπέδου 
στοματικής υγείας και  
παροχής οδοντιατρικής 
περίθαλψης 

ΔΕ01:  Ποσοστό ατόμων 
χωρίς ανάγκες θεραπείας 
(DT=0) και με υγιείς 
περιοδοντικούς ιστούς 
(CPI=0), ως προς το 
σύνολο των ατόμων που 
συμπεριλαμβάνονται στις 
επιδημιολογικές έρευνες 

Ποσοστό ατόμων από τις ηλικιακές ομάδες 6, 12, 15, 35-55 
και 65-74 χωρίς ανάγκες θεραπείας (Decayed teeth, DT=0) 
και με υγιείς περιοδοντικούς ιστούς (CPI=0). Χωρίς ανάγκες 
θεραπείας σημαίνει να μην έχουν ανάγκη συντηρητικής 
θεραπείας π.χ εμφράξεις, ενδοδοντικές θεραπείες ή 
εξαγωγές. Υγιείς περιοδοντικοί ιστοί σημαίνει να μην 
παρατηρείται κατά την κλινική εξέταση αιμορραγία, τρυγία 
(πέτρα) ή θύλακοι  

ΔΕ02: Ικανοποίηση 
ασθενών 

Επίπεδο ικανοποίησης ασθενών που επισκέπτονται τις ΔΟΥ  
με βάση τα αποτελέσματα ερευνών  

ΔΟ1: Παροχή υψηλής 
ποιότητας 
οδοντιατρικών 
υπηρεσιών στα 
νοσοκομεία, αστικά και 
αγροτικά κέντρα 

ΔΑ01: Ετήσιος αριθμός 
νέων ασθενών που 
επισκέπτονται τις ΔΟΥ  

Νέος ασθενής σημαίνει τον ασθενή που για πρώτη φορά 
επισκέπτεται τις ΔΟΥ 

Δ02:  Κάλυψη της 
δαπάνης για αγορά 
οδοντιατρικών 
υπηρεσιών για 
δημοσίους υπαλλήλους 
που εργάζονται στις 
Πρεσβείες/Μόνιμες 
Αντιπροσωπίες της 
Δημοκρατίας στο 
εξωτερικό.  

 

ΔΑ01: Ετήσιος αριθμός 
αιτημάτων κάλυψης 
εξόδων 

Αριθμός αιτημάτων από δημόσιους υπαλλήλους γ που 
εργάζονται στις Πρεσβείες/Μόνιμες Αντιπροσωπίες της 
Δημοκρατίας στο εξωτερικό για κάλυψη της δαπάνης 
οδοντιατρικής φροντίδας που λαμβάνουν στο εξωτερικό. 
Στόχος του δείκτη είναι η παρακολούθηση οποιασδήποτε 
μεταβολής και διαφοροποίησης τυχόν παρατηρείται στον 
αριθμό των αιτημάτων 

Δ03:Διενέργεια 
επιδημιολογικών και 
άλλων ερευνών 

ΔΑ01:  Αριθμός  ερευνών 
που διενεργούνται με 
στόχο την ανάπτυξη 
στρατηγικής για τη 
βελτίωση της στοματικής 
υγείας  

Επιδημιολογικές έρευνες με στόχο την καταγραφή του 
επιπέδου της στοματικής υγείας των πολιτών της Κύπρου  
(οι έρευνες θα αξιολογήσουν/καταγράψουν τους 
ακόλουθους δείκτες: DMFT, OHI, CPI, προσθετική 
κατάσταση, προσθετικές ανάγκες) για τις πιο κάτω 
ηλικιακές ομάδες (6, 12, 14, 35-44, 65-74). 

Δ04:Προληπτικά 
προγράμματα σε παιδιά 
σχολικής και 
προσχολικής ηλικίας 
και ενέργειες με στόχο 
την προαγωγής της 
στοματικής υγείας  

ΔΑ01: Ποσοστό παιδιών 
που λαμβάνουν θεραπεία 
μετά από διάγνωση στα 
πλαίσια προληπτικών 
προγραμμάτων έγκαιρης 
ανίχνευσης των 
στοματικών παθήσεων 
(screening programs) 

Ποσοστό παιδιών ηλικίας 5,6,11,15 που λαμβάνουν 
θεραπεία μετά από διάγνωση στα πλαίσια προληπτικών 
προγραμμάτων έγκαιρης ανίχνευσης των στοματικών 
παθήσεων (screening programs) 
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ΓΡΑΦΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ 2018  – Οδοντιατρικές Υπηρεσίες  

 
 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΤΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

  

Δ00 Υπερκεφαλικές Δαπάνες 

Δ01 Παροχή υψηλής ποιότητας οδοντιατρικών υπηρεσιών σε νοσοκομεία, αστικά και αγροτικά κέντρα υγείας και άλλα 

ιδρύματα (συμπ. Κεντρικές Φυλακές) 

Δ02 Κάλυψη της δαπάνης για αγορά οδοντιατρικών υπηρεσιών για δημοσίους υπαλλήλους που εργάζονται στο εξωτερικό. 

Δ03 Διεξαγωγή επιδημιολογικών και άλλων ερευνών 

Δ04 Προληπτικά προγράμματα για παιδιά σχολικής και προσχολικής ηλικίας και ενέργειες με στόχο την προαγωγή της 

στοματικής υγείας 
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ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΤΟΧΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΚΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

  

ΥΔ Υπερκεφαλικές Δαπάνες (Overheads) 

Σ1 ΠΑΡΟΧΗ ΥΨΗΛΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ/ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ  
 

1 Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων 

κ Φιλοδωρημάτων 

2 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 

3 Κοινωνικές Δαπάνες 

4 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 

5 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 
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22 - ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ     22 

2204 - ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΕΣ  ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ- ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ  
    04 

  

 

   

  
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΒΑΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ – ACTIVITY BASED BUDGET 

      

   ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ - ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

     2018 2019 2020 

   Συμφιλίωση Παραδοσιακού Προϋπολογισμού και 

Προϋπολογισμού Δραστηριοτήτων 

      

    Παραδοσιακός Προϋπολογισμός        

 02 Δαπάνες Προσωπικού            4,252,091            4,285,699            4,378,399  

 03 Λειτουργικές Δαπάνες               183,589               183,589               183,589  

 04 Μεταβιβάσεις               185,000               185,000               185,000  

 05 Άλλα Συγχρηματοδοτούμενα Έργα και Σχέδια                       10                       10                       10  

 06 Άλλα Έσοδα/Έξοδα                        -                          -                          -    

 07 Πάγια               134,020               104,020               109,020  

 08 Έργα υπό Κατασκευή                  5,500                   5,500                   5,500  

    Σύνολο Παραδοσιακού Προϋπολογισμού            4,760,210            4,763,818            4,861,518  

           

   Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα              106,483               106,483               106,483  

   Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό σε Άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

   Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα                        -                          -                          -    

   Δαπάνες από άλλα Τμήματα                        -                          -                          -    

    Σύνολο Προϋπολογισμού Δραστηριοτήτων            4,866,693            4,870,301            4,968,001  
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22 - ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ     22 

2204 - ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΕΣ  ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ-ΚΑΤΑ ΣΤΟΧΟ      04 
            

  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ - ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΕΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ       

  Κατ. Στόχος 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

 

    2018 2019 2020 

 
  Σύνολο - Total       

 

   Σύνολο             4,866,693             4,870,301             4,968,001  

 

E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων            4,358,574             4,392,182             4,484,882  

 

  

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα               106,483                106,483                106,483  

 

02500 εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

 

  Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                358,399                358,399                358,399  

 

03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών               173,389                173,389                173,389  

 

04-1 Κοινωνικές Δαπάνες               185,000                185,000                185,000  

 

04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       10                        10                        10  

 

06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

 

07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες               149,720                119,720                124,720  

 

11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

 

          

 

  Στα πιο πάνω ποσά περιλαμβάνονται:       

 

OD 

Δαπάνες προσωπικού που παρέχεται σε άλλα 

Τμήματα                       -                          -                          -    

 

OD Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

 

UA Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες                       -                          -                          -    

 

  Παραδοσιακός προϋπολογισμός       
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OH OH Υπερκεφαλικές Δαπάνες       

OH 

 

 Σύνολο                159,823                159,478                161,210  

OH E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων               138,652                139,557                141,080  

OH 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                 62,644                  62,644                  62,644  

OH 02500 εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

OH 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                  14,933                  14,933                  14,933  

OH 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                  7,225                   7,225                   7,225  

OH 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                  7,708                   7,708                   7,708  

OH 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                         0                          0                          0  

OH 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

OH 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                  6,238                   4,988                   5,197  

OH 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

OH ΥΔ Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο                159,823                159,478                161,210  

Σ1   

ΠΑΡΟΧΗ ΥΨΗΛΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗ 

ΘΕΡΑΠΕΙΑ/ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ       

Σ1 

 

 Σύνολο             4,706,870             4,710,823             4,806,791  

Σ1 E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων            4,219,922             4,252,625             4,343,802  

Σ1 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                 43,839                  43,839                  43,839  

Σ1 02500 εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

Σ1 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                343,466                343,466                343,466  

Σ1 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών               166,164                166,164                166,164  

Σ1 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες               177,292                177,292                177,292  

Σ1 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       10                        10                        10  

Σ1 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

Σ1 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες               143,482                114,732                119,523  

Σ1 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

  Σ1 Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο             4,706,870             4,710,823             4,806,791  

  Σ5 Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο                        -                          -                          -    
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OD OD Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα       

OD 

 

 Σύνολο                        -                          -                          -    

OD E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων                       -                          -                          -    

OD 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

OD 02500 εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

OD 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                        -                          -                          -    

OD 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                       -                          -                          -    

OD 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

OD 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       -                          -                          -    

OD 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

OD 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

OD 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

  

 

        

UA UA Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες       

UA 

 

 Σύνολο                        -                          -                          -    

UA E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων κ 

Φιλοδωρημάτων                       -                          -                          -    

UA 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό και 

Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

UA 02500 εκ των οποίων: Συντάξεις και Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

UA 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                        -                          -                          -    

UA 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                       -                          -                          -    

UA 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

UA 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       -                          -                          -    

UA 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

UA 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

UA 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    
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ΤΜΗΜΑ: ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

ΣΤΟΧΟΣ 1:   ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΜΕΣΩ ΕΝΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  

1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Οι Φαρμακευτικές Υπηρεσίες είναι αρμόδιες για τη διασφάλιση της διαθεσιμότητας φαρμακευτικών προϊόντων 

και της πρόσβασης σε αυτά από τους χρήστες του δημόσιου συστήματος υγείας. Βασικές δραστηριότητες των 

Φαρμακευτικών Υπηρεσιών είναι η εκτέλεση συνταγών για εξωνοσοκομειακούς ασθενείς και η διεκπεραίωση 

δελτίων θεραπείας και διατακτικών για ενδονοσοκομειακούς ασθενείς.  

Βασικό ζήτημα για την προστασία της δημόσιας υγείας άπτεται στη διασφάλιση της ποιότητας, 

αποτελεσματικότητας και ασφάλειας των φαρμακευτικών προϊόντων που  διατίθενται στο κοινό. Τα δεδομένα 

και τα έγγραφα που παρέχονται από τη φαρμακευτική βιομηχανία και άλλους φορείς,  να αξιολογούνται 

διεξοδικά από εμπειρογνώμονες μέσω εθνικών διαδικασιών ή σε συνεργασία με τα υπόλοιπα κράτη μέλη της 

Ε.Ε., μέσω των διαδικασιών της αποκεντρωμένης, κεντρικής ή αμοιβαίας αναγνώρισης. Οι δραστηριότητες των 

Φαρμακευτικών Υπηρεσιών σε ότι αφορά στην αξιολόγηση των φαρμακευτικών προϊόντων, είναι νομικά 

θεσμοθετημένες, κυρίως μέσω της Οδηγίας 2001/83/ΕΚ, όπως εκάστοτε τροποποιείται. Η αντίστοιχη εθνική 

νομοθεσία, στην οποία έχουν ενσωματωθεί οι πρόνοιες της ανωτέρω Οδηγίας, είναι ο περί Φαρμάκων 

Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) Νόμος του 2001.  

 

Η επιθεώρηση σε ιδιωτικά φαρμακεία, υποστατικά παρασκευής και σε αδειούχους χονδρικής πώλησης είναι 

μία ουσιώδης λειτουργία, με την οποία διασφαλίζεται πως όλες οι δραστηριότητες για τα φάρμακα στην Κύπρο 

παρακολουθούνται συνεχώς, αποτρέποντας μη αποδεκτές ή/και παράνομες πρακτικές, συμπληρώνοντας 

ταυτόχρονα τις δραστηριότητες άλλων τομέων των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών. Σε επίπεδο ιδιωτικού 

φαρμακείου, οι επιθεωρήσεις διενεργούνται δίχως προειδοποίηση, στο σύνολο των  φαρμακείων, τα οποία 

είναι εγγεγραμμένα, επί του παρόντος, στην Κύπρο. Ο έλεγχος των ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών 

τυγχάνει επίσης χειρισμού από τον Τομέα Επιθεώρησης. Ο Τομέας έχει επίσης αρμοδιότητα για την εγγραφή 

φαρμακοποιών στο μητρώο και την έκδοση αδειών χονδρικής πώλησης. Ο Τομέας διεξάγει επίσης ελέγχους για 

τα καλλυντικά προϊόντα.   

 

 Ο Τομέας Καθορισμού Τιμών των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών χειρίζεται όλα τα ζητήματα και τις πολιτικές που 

διέπουν την τιμολόγηση των φαρμακευτικών προϊόντων και είναι, επί του παρόντος, αρμόδιος για την 

επικαιροποίηση του τιμοκαταλόγου φαρμάκων κάθε έτος. Η επικείμενη εφαρμογή του ΓεΣΥ ενέχει αριθμό 

προκλήσεων για τις Φαρμακευτικές Υπηρεσίες σε ότι αφορά στη σημαντική αναδιάρθρωση που θα απαιτηθεί 

στο πεδίο της τιμολόγησης, ενώ παράλληλα πρέπει να αναπτυχθούν πολιτικές αποζημίωσης, να διεξαχθούν 

ασκήσεις απομίμησης και εν συνεχεία να εφαρμοστούν οι τελικές πολιτικές.  
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2. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟ ΣΤΟΧΟ 1 

 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  1:  Διάθεση φαρμακευτικών προϊόντων 

Οι Φαρμακευτικές Υπηρεσίες είναι αρμόδιες για την προμήθεια φαρμακευτικών προϊόντων για χρήση στον 

δημόσιο τομέα. Στις αρμοδιότητες των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών περιλαμβάνεται η εκτέλεση συνταγών 

φαρμακευτικών προϊόντων σε εξωνοσοκομειακούς ασθενείς και η διάθεση των αναγκαίων φαρμάκων σε 

ενδονοσοκομειακούς ασθενείς. Οι φαρμακοποιοί του δημόσιου τομέα εκτελούν γύρω στα 1.5 εκ. συνταγές, 

145.000 δελτία θεραπείας και 37.500 διατακτικά (αιτήματα προμήθειας), ετησίως.  

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  2: Διασφάλιση ποιότητας, αποτελεσματικότητας και ασφάλειας όλων των φαρμακευτικών 
προϊόντων που παρέχονται στους ασθενείς στην Κύπρο 
Ο Τομέας Φαρμακορρύθμισης προβαίνει στην αξιολόγηση των στοιχείων ποιότητας, κλινικών και μη κλινικών 

δεδομένων που αποτελούν μέρος του τεχνικού φακέλου των φαρμακευτικών προϊόντων πριν την αδειοδότηση 

και εισαγωγή τους στην αγορά. Η φαρμακοεπαγρύπνηση περιλαμβάνει τη συστηματική παρακολούθηση της 

χρήσης και της ασφάλειας φαρμακευτικών προϊόντων που βρίσκονται στην αγορά έτσι ώστε να λαμβάνονται τα 

απαραίτητα μέτρα για ελαχιστοποίηση τυχόν κινδύνων που προκύπτουν και προστασία των ασθενών. Οι 

εμπειρογνώμονες των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών συμμετέχουν σε αριθμό Επιτροπών και Ομάδων Εργασίας 

της Ε.Ε., καθώς και σε διεθνή δίκτυα, παρέχοντας έτσι τη συνεισφορά τους στις αξιολογήσεις και αποφάσεις 

που λαμβάνονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο σε ότι αφορά στα φαρμακευτικά προϊόντα, διασφαλίζοντας με τον 

τρόπο αυτό ότι οι αποφάσεις αυτές, οι οποίες είναι νομικά δεσμευτικές, δεν επηρεάζουν δυσμενώς τις εθνικές 

πολιτικές, πρακτικές και τη διαθεσιμότητα των φαρμάκων στην Κύπρο. Επιπρόσθετα στις δραστηριότητες των 

Φαρμακευτικών Υπηρεσιών  που σχετίζονται με την διασφάλιση της αποτελεσματικής και ασφαλούς χρήσης 

των φαρμακευτικών προϊόντων συμπεριλαμβάνεται και ο έλεγχος της  διαφήμισης των φαρμακευτικών 

προϊόντων καθώς και εκστρατείες τόσο προς το κοινό όσο και προς τους επαγγελματίες υγείας αναφορικά με 

την ορθολογιστική τους χρήση. Ένας καθοριστικός παράγοντας για τη βελτίωση της ποιότητας και 

αποτελεσματικότητας των δραστηριοτήτων των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών, είναι η δημιουργία ευέλικτης 

ηλεκτρονικής υποδομής, η οποία θα παράσχει τα αναγκαία εργαλεία για άρτιες αξιολογήσεις και θα 

καταστήσει εφικτή τη συνεργασία και την εναρμόνιση σε ευρωπαϊκό επίπεδο, αυξάνοντας ταυτόχρονα τη 

διαφάνεια, όπως απαιτείται από το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο της Ε.Ε.   

 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3: Διασφάλιση της ποιότητας, παραγωγής και διανομής των φαρμάκων και καλλυντικών  
Οι επιθεωρήσεις στα ιδιωτικά φαρμακεία, στα υποστατικά παραγωγής και στους κατόχους άδειας χονδρικής 
πώλησης αποτελούν επίσημες ασκήσεις αξιολόγησης, οι οποίες διεξάγονται για καθορισμό του επιπέδου 
συμμόρφωσης με τις σχετικές νομικές απαιτήσεις, κατευθυντήριες γραμμές και πρακτικές επιτυγχάνοντας 
στενή παρακολούθηση της εφοδιαστικής αλυσίδας των φαρμάκων και παρέχοντας προστασία στη δημόσια 
υγεία. 
 
Η άσκηση της φαρμακευτικής επιστήμης  είναι  αυστηρά ελεγχόμενη στην Ε.Ε. Για να ασκεί κάποιος το 

επάγγελμα του φαρμακοποιού, απαιτείται να έχει αναγνωρισμένο πτυχίο Φαρμακευτικής και να έχει 

παρακολουθήσει πρόγραμμα εκπαίδευσης/άσκησης (pre-registration) πριν να παρακαθίσει  στις εξετάσεις που 

διεξάγονται από τις Φαρμακευτικές Υπηρεσίες. Μόνο τότε, ο υποψήφιος εγγράφεται στο μητρώο και έχει το 

δικαίωμα να ασκήσει το επάγγελμα του φαρμακοποιού. Οι κάτοχοι αδειών χονδρικής πώλησης παρακάθονται 

επίσης σε εξετάσεις που διενεργούνται από τις Φαρμακευτικές Υπηρεσίες.  
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4: Διαχείριση συστήματος Τιμολόγησης και Αποζημίωσης των φαρμακευτικών προϊόντων 
Τα φαρμακευτικά προϊόντα, πριν την είσοδό τους στην αγορά, πρέπει να υποβληθούν στη διαδικασία 

καθορισμού χονδρικής τιμής πώλησης, η οποία δημοσιεύεται στον τιμοκατάλογο φαρμάκων. Εκτός από τη 

χρήση του τιμοκαταλόγου για καθορισμό της λιανικής τιμής πώλησης, ο τιμοκατάλογος φαρμάκων 

χρησιμοποιείται επίσης από τους επιτόπιους παρασκευαστές για καθορισμό των τιμών εξαγωγής των 

προϊόντων τους.  Οι Φαρμακευτικές Υπηρεσίες, επί του παρόντος, προβαίνουν στην εκτενή και χρονοβόρα 

διαδικασία επικαιροποίησης του τιμοκαταλόγου κάθε έτος, χωρίς τη χρήση λογισμικού πρακτική που έχει 

αποδειχθεί ανεπαρκής, αφού δεν αξιοποιούνται έγκαιρα οι διαφοροποιήσεις των τιμών των φαρμάκων σε 

άλλες ευρωπαϊκές αγορές.    

 

Η επικείμενη εφαρμογή του ΓεΣΥ ενέχει αριθμό προκλήσεων για τις Φαρμακευτικές Υπηρεσίες σε ότι αφορά 

στη σημαντική αναδιάρθρωση που θα απαιτηθεί στο πεδίο της τιμολόγησης, ενώ παράλληλα πρέπει να 

αναπτυχθούν πολιτικές αποζημίωσης, να διεξαχθούν ασκήσεις απομίμησης και εν συνεχεία να εφαρμοστούν οι 

τελικές πολιτικές. Στα πλαίσια της εφαρμογής του ΓεΣΥ, οι Φαρμακευτικές Υπηρεσίες ενδέχεται να  έχουν ως 

αρμοδιότητα τη δημιουργία του Καταλόγου Φαρμακευτικών Προϊόντων που θα αποζημιώνονται. Εφόσον η 

αρμοδιότητα αυτή θα αφορά στις Φαρμακευτικές Υπηρεσίες  τα καινοτόμα φαρμακευτικά προϊόντα θα 

υπόκεινται σε αξιολόγηση τεχνολογιών υγείας (ΗΤΑ) και αν απαιτείται σε ειδικές συμφωνίες εισδοχής (ΜΕΑς) 

και θα καθορίζονται τα κριτήρια της αποζημίωσης τους ώστε να διασφαλίζεται η ορθολογιστική τους χρήση.   
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ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗΣ – Φαρμακευτικές Υπηρεσίες  

 

Στόχος (Σ) /Δραστηριότητα (Δ) Δείκτης Επίδοσης (Σ) /Απόδοσης (Δ) Περιγραφή 

Σ1: Διασφάλιση της 
Διαθεσιμότητας και Ασφάλειας 
των φαρμακευτικών 
προϊόντων μέσω ενός 
οικονομικά αποδοτικού 
συστήματος. 

 

ΔΕ01:   

Τη διαθεσιμότητα των καινοτόμων 
φαρμάκων στην Κύπρο 

 

 Ο δείκτης αυτός αφορά στη 
διαθεσιμότητα των καινοτόμων 
φαρμάκων που διατίθεται στην 
Κύπρο με τον αριθμό των 
καινοτόμων φαρμάκων που 
διατίθεται στην αγορά των κρατών 
μελών της ΕΕ. 

ΔΕ02:.  

Comparison of prices of medicines 
between Cyprus and other European 
Reference Coutries, based on their 
official price lists. 

Σύγκριση των τιμών των φαρμάκων 
μεταξύ της Κύπρου και άλλων 
ευρωπαϊκών χωρών αναφοράς, με 
βάση τον επίσημό τους κατάλογο 
τιμών   

 

This indicator indentifies the ranking 
indicator for Cyprus medicine prices 
with other EU countries. Τhe data 
should be obtainable from the Pricing 
Department. 

Ο δείκτης αυτός προσδιορίζει το 
δείκτη κατάταξης των τιμών των 
φαρμάκων στην Κύπρο σε σχέση με 
τα άλλα κράτη –μέλη της ΕΕ. Τα 
δεδομένα θα μπορούν να 
λαμβάνονται από το Τμήμα 
Τιμολόγησης των Φαρμακευτικών 
Υπηρεσιών. 

Δ01: 
Προμήθεια, φύλαξη, διανομή 
και διάθεση φαρμακευτικών 
προϊόντων 

 

ΔΑ01:  Το ποσοστό % του αριθμού 
των φαρμάκων του τιμοκαταλόγου 
που προμηθεύεται ο δημόσιος 
τομέας σε σχέση με τον συνολικό 
αριθμό φαρμάκων του 
τιμοκαταλόγου που διατίθενται στην 
Κύπρο στον ιδιωτικό και δημόσιο 
τομέα   

Αρ.  των φαρμάκων του 
Τιμοκαταλόγου στο Δημόσιο Τομέα  

                                            %  

Συνολικό αρ. των φαρμάκων του 
Ιδιωτικού και Δημόσιου Τομέα 

Δ02: 
Διασφάλιση ποιότητας, 
αποτελεσματικότητας και 
ασφάλειας όλων των 
φαρμακευτικών προϊόντων 
που παρέχονται στους 
ασθενείς στην Κύπρο 

 

ΔΑ01:  Το ποσοστό % του αριθμού 
των εργασιών στης 
φαρμακορρύθμισης που 
διεκπεραιώνονται εντός των 
καθορισμένων από την εθνική 
εναρμονιστική νομοθεσία 
χρονοδιαγραμμάτων 

 

Αρ.  των εργασιών της 
φαρμακορρύθμισης εντός των 
καθορισμένων χρονοδιαγραμμάτων                                             

                                                             % 

Συνολικό Αρ.  των εργασιών της 
φαρμακορρύθμισης  
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Δ03: 
Διασφάλιση της ποιότητας, 
παραγωγής και Διανομής των 
φαρμάκων και καλλυντικών  

 

ΔΑ01:  

Ο λόγος του αριθμού των 
επιθεωρητών δια του συνολικού 
αριθμού των ιδιωτικών φαρμακείων 
στην Κύπρο.  

(Σημειώνεται ότι η επιθεώρηση των 
ιδιωτικών φαρμακείων αφορά το ¼ 
του χρόνου των επιθεωρητών  

Αρ. των επιθεωρητών 

 

Συνολικό Αρ των φαρμακείων.  

Δ04: 

Διαχείριση συστήματος 
Τιμολόγησης και Αποζημίωσης 
των φαρμακευτικών 
προϊόντων 

ΔΑ01:  

Την εφαρμογή λογισμικού 
προγράμματος  για καθορισμό/ 
αύξηση/ μείωση τιμών 
φαρμακευτικών προϊόντων και 
ετήσια επικαιροποίηση του 
τιμοκαταλόγου   

Aρ. φαρμάκων που έχουν 
τιμολογηθεί εντός 90 ημερών ανά 
έτος  
 
                                                    % 

Συνολικό αρ. φαρμάκων που έχουν 
τιμολογηθεί ανά έτος 
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ΓΡΑΦΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ 2018  – Φαρμακευτικές Υπηρεσίες  

 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΤΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

  

Δ00 Υπερκεφαλικές Δαπάνες 

Δ01 Διάθεση φαρμακευτικών προϊόντων  

Δ02 Διασφάλιση ποιότητας, αποτελεσματικότητας και  

ασφάλειας όλων των φαρμακευτικών προϊόντων που παρέχονται στους ασθενείς στην Κύπρο 

Δ03 Διασφάλιση της ποιότητας παραγωγής και διανομής των φαρμάκων και καλλυντικών 

Δ04 Διαχείριση συστήματος τιμολόγισης και αποζημίωσης των φαρμακευτικών προϊόντων 
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ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΤΟΧΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΚΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

 

 

 

 

ΥΔ Υπερκεφαλικές Δαπάνες (Overheads) 

Σ1 ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ 

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΜΕΣΩ ΕΝΟΣ OIKONOMIKA 

ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  

 
 

1 Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων 

κ Φιλοδωρημάτων 

2 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 

3 Κοινωνικές Δαπάνες 

4 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 

5 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 
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22 - ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ     22 

2205 - ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ  ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ- ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ  
    05 

      

  
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΒΑΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ – ACTIVITY BASED BUDGET 

      

   ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ - ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

     2018 2019 2020 

   Συμφιλίωση Παραδοσιακού Προϋπολογισμού και 

Προϋπολογισμού Δραστηριοτήτων 

      

    Παραδοσιακός Προϋπολογισμός        

 02 Δαπάνες Προσωπικού            9,749,556          10,091,539          10,288,308  

 03 Λειτουργικές Δαπάνες               440,716               419,716               419,716  

 04 Μεταβιβάσεις               513,747               513,747               513,747  

 05 Άλλα Συγχρηματοδοτούμενα Έργα και Σχέδια                       10                       10                       10  

 06 Άλλα Έσοδα/Έξοδα                        -                          -                          -    

 07 Πάγια                 11,020                 11,020                 11,020  

 08 Έργα υπό Κατασκευή              100,000               100,000               100,000  

    Σύνολο Παραδοσιακού Προϋπολογισμού          10,815,049          11,136,032          11,332,801  

           

   Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό από Άλλα 

Τμήματα 

             239,658               239,658               239,658  

   Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό σε Άλλα Τμήματα -         1,073,349  -         1,112,656  -         1,134,906  

   Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα                        -                          -                          -    

   Δαπάνες από άλλα Τμήματα                        -                          -                          -    

    Σύνολο Προϋπολογισμού Δραστηριοτήτων            9,981,357          10,263,034          10,437,552  



 

85 

 

22 - ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ     22 

2205 - ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ  ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ-ΚΑΤΑ ΣΤΟΧΟ      05 

      

  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ - ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ       

  Κατ. Στόχος 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

 

    2018 2019 2020 

 
  Σύνολο - Total       

 

   Σύνολο             9,981,357           10,263,034           10,437,552  

 

E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και 

Συντάξεων κ Φιλοδωρημάτων            8,915,864             9,218,541             9,393,059  

 

  

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό 

και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα               239,658                239,658                239,658  

 

02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

 

  Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                951,473                930,473                930,473  

 

03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών               426,716                405,716                405,716  

 

04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

 

04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις               524,757                524,757                524,757  

 

06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

 

07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες               114,020                114,020                114,020  

 

11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

 

          

 

  Στα πιο πάνω ποσά περιλαμβάνονται:       

 

OD 

Δαπάνες προσωπικού που παρέχεται σε άλλα 

Τμήματα           1,073,349            1,112,656            1,134,906  

 

OD Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

 

UA Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες                       -                          -                          -    

 

  Παραδοσιακός προϋπολογισμός       
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OH OH Υπερκεφαλικές Δαπάνες       

OH 

 

 Σύνολο                532,470                538,428                542,958  

OH E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και 

Συντάξεων κ Φιλοδωρημάτων               476,402                483,325                487,855  

OH 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό 

και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα               208,336                208,336                208,336  

OH 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

OH 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                  30,231                  29,266                  29,266  

OH 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                 23,366                  22,401                  22,401  

OH 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

OH 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                  6,865                   6,865                   6,865  

OH 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

OH 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                 25,837                  25,837                  25,837  

OH 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

OH ΥΔ Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο                532,470                538,428                542,958  

Σ1   

ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ 

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΜΕΣΩ ΕΝΟΣ OIKONOMIKA 

ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ        

Σ1 

 

 Σύνολο             9,448,888             9,724,606             9,894,594  

Σ1 E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και 

Συντάξεων κ Φιλοδωρημάτων            8,439,462             8,735,216             8,905,205  

Σ1 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό 

και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                 31,322                  31,322                  31,322  

Σ1 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

Σ1 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                921,242                901,207                901,207  

Σ1 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών               403,350                383,315                383,315  

Σ1 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

Σ1 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις               517,892                517,892                517,892  

Σ1 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

Σ1 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                 88,183                  88,183                  88,183  
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Σ1 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

  Σ1 Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο             9,448,888             9,724,606             9,894,594  

OD OD Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα       

OD 

 

 Σύνολο             1,073,349             1,112,656             1,134,906  

OD E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και 

Συντάξεων κ Φιλοδωρημάτων            1,073,349             1,112,656             1,134,906  

OD 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό 

και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

OD 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

OD 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                        -                          -                          -    

OD 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                       -                          -                          -    

OD 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

OD 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       -                          -                          -    

OD 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

OD 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

OD 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

UA UA Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες       

UA 

 

 Σύνολο                        -                          -                          -    

UA E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και 

Συντάξεων κ Φιλοδωρημάτων                       -                          -                          -    

UA 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό 

και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

UA 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

UA 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                        -                          -                          -    

UA 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                       -                          -                          -    

UA 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

UA 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       -                          -                          -    

UA 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

UA 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

UA 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

  

  

      



 

88 

 

 

ΤΜΗΜΑ: ΓΕΝΙΚΟ ΧΗΜΕΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ  

 

ΣΤΟΧΟΣ 1: ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ 

ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ  

1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Το Γενικό Χημείο του Κράτους (ΓΧΚ) είναι το επίσημο κρατικό εργαστήριο για τις χημικές, μικροβιολογικές, 
βιολογικές, τοξικολογικές και ραδιολογικές αναλύσεις και το επίσημο Εθνικό Κέντρο Ελέγχου των Τροφίμων 
και των Yλικών σε επαφή με τα τρόφιμα, του Νερού, των Αποβλήτων, Περιβαλλοντικών δειγμάτων, 
παράνομων Ναρκωτικών κ.α. Αστυνομικών Τεκμηρίων, Παιδικών παιχνιδιών, Φαρμάκων, Καλλυντικών και 
άλλων Καταναλωτικών προϊόντων. Είναι επίσης το Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς για αρκετά πεδία σχετικά με 
την ασφάλεια τροφίμων (Κανονισμός (ΕΚ) 2017/625). Η Κύπρος έχει να διαδραματίσει ένα επιπρόσθετο ρόλο 
σαν ένα κρίσιμο σημείο εισόδου και  ελέγχου των εισαγόμενων τροφίμων στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.)  από 
Τρίτες Χώρες, ιδιαίτερα εξ ανατολών, διότι όταν περάσουν τα προϊόντα στην κυπριακή αγορά, ελεύθερα 
μπορεί να διακινηθούν στην αγορά της Ε.Ε.  
 
Το ΓΧΚ εργοδοτεί 154 άτομα σε διάφορες θέσεις εργασίας (μόνιμοι/έκτακτοι/συμβασιούχοι). Από τους 115 
επιστήμονες (Χημικούς/ Βιολόγους/ Μικροβιολόγους), μόνο το 30% κατέχει επιστημονικές κλίμακες το δε 
70% κατέχει θέση Τεχνικού Χημείου (μόνιμη ή έκτακτη). Είναι δε αξιοσημείωτο ότι 39,7% του επιστημονικού 
προσωπικού κατέχει μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών. Δεκαοκτώ (18) άτομα ανήκουν στο εναλλάξιμο 
προσωπικό και 21 άτομα είναι ωρομίσθιοι. 
 
Το ΓΧΚ αποτελείται από 21 εργαστήρια κάτω από 8 Τομείς. Όλες οι δραστηριότητες του εντάσσονται στα 
πλαίσια Ετήσιων και Πολυετών Προγραμμάτων Ελέγχου (ΠΠΕ) παρακολούθησης και  επιτήρησης, σύμφωνα 
με τις σχετικές Νομοθεσίες της Ε.Ε. και Εθνικές. Η αποτελεσματικότητα των ΠΠΕ κρίνεται ικανοποιητική, διότι 
εντοπίζονται κατά το δυνατό τα ακατάλληλα προϊόντα κατά το δυνατό στην εισαγωγή ή πριν εισέλθουν στην 
αγορά. Κατά το 2016 αναλύθηκαν συνολικά 26.331 δείγματα για 544.495 παραμέτρους, αριθμοί που 
συγκρίνονται ευνοϊκά με άλλες χώρες της ΕΕ. Παρόμοιες περίπου κρίνονται προς το παρόν  οι  εκτιμήσεις για 
το 2017-2018, παρόλα τα  εμφανιζόμενα φαινόμενα δολίων πρακτικών και υποβαθμισμένων προϊόντων 
λόγω της οικονομικής κρίσης,  των κλιματικών αλλαγών κ.α. Από  το σύνολο των 26.331 δειγμάτων, περίπου 
8.000 αφορούσαν δείγματα τροφίμων, εκ. των οποίων μόνο το 2.2% ήταν εκτός των απαιτήσεων της σχετικής 
νομοθεσίας,  παρόμοιες δε  ήταν οι διακυμάνσεις προηγούμενων χρονιών (2,5-4.4%, αντίστοιχα για 2008-
2016).    Γεγονός που συμβάλλει στην διασφάλιση της  κατανάλωσης  ασφαλών, και  υγιεινών  τροφίμων  και 
νερών στην Κύπρο και μπορεί να θωρηθεί ως η πρώτη πρόληψη για την προστασία της δημόσιας υγείας. Τα 
εν λόγω προγράμματα ελέγχου και επιτήρησης τροφίμων πραγματοποιούνται σε συνεργασία με τις Εθνικές 
Αρμόδιες Αρχές και καλύπτουν όλη την τροφική αλυσίδα «από το χωράφι ή την φάρμα μέχρι το πιάτο του 
καταναλωτή». Στην περίπτωση του περιβαλλοντικού ελέγχου και παρακολούθησης, αυτός εστιάζεται στους 
υδάτινους πόρους,  στον αέρα, στο έδαφος και στα απόβλητα, καθώς και στην ανθρώπινη 
βιοπαρακολούθηση σε σχέση με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία. 
  
Ως το επίσημο εργαστήριο για την εξέταση αστυνομικών τεκμηρίων, τα επιστημονικά αποτελέσματα της 
δικανικής χημείας παρέχουν την βάση προς την Αστυνομία για την διαλεύκανση αστυνομικών υποθέσεων. 
Επιπλέον, παρέχει επιστημονική υποστήριξη προς τη Γενική Εισαγγελία για την απόδοση δικαιοσύνης.  
  
Η εφαρμοσμένη έρευνα αποτελεί σημαντικό πυλώνα για την συνεχή επιστημονική και τεχνολογική ανάπτυξη 
του Γενικού Χημείου του Κράτους. Η έρευνα που διεξάγεται συμβάλλει στην επίλυση και στην πρόληψη 
προβλημάτων, στην διαμόρφωση πολιτικής  και νομοθεσιών. Οι κύριοι τομείς έρευνας καλύπτουν την 
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ασφάλεια τροφίμων, νερού, περιβάλλοντος και υγείας, την αυθεντικότητα των τροφίμων και την γεωγραφική 
τους προέλευση, την ασφάλεια άλλων προϊόντων εκτός τροφίμων, όπως επίσης και τα ναρκωτικά. Η έρευνα 
χρηματοδοτείται μέσα από Εθνικά και Ευρωπαϊκά κονδύλια. Από το 2004 το Γ.Χ.Κ., έχει απορροφήσει συνολικό 
ποσό ύψους πέραν των 6 εκατομμυρίων ευρώ.  
 
Το ΓΧΚ επεκτείνει συνεχώς τις Ευρωπαϊκές και Διεθνείς συνεργασίες του ώστε να διατηρήσει την αναπτυξιακή 
και αντάξια πορεία του στο Ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, να ενισχύσει την υποδομή του και να ενδυναμώσει τη 
συνεισφορά του. Αυτό επιτυγχάνεται μέσα από την ενίσχυση της διεθνούς δικτύωσης και της συνεργασίας του 
με πανεπιστήμια, ευρωπαϊκά κέντρα έρευνας και άλλα σχετικά σώματα ώστε να προωθείται η ανταλλαγή 
επιστημόνων, οι από κοινού ερευνητικές δράσεις καθώς και η μεταφορά τεχνογνωσίας, έχοντας συγχρόνως 
σαν στόχο την ανάπτυξη του σε Κέντρο Αριστείας σε Περιφερειακό και Ευρωπαϊκό επίπεδο. 
 
Το ΓΧΚ από το 2002 είναι διαπιστευμένο σύμφωνα με το διεθνές πρότυπο ΕΝ ISO/IEC 17025:2005 από το 
Ελληνικό Σύστημα Διαπίστευσης (ΕΣΥΔ). Η διαπίστευση του τεκμηριώνει την αξιοπιστία και την ακεραιότητα 
των αποτελεσμάτων του. Από το 2014, το ΓΧΚ έχει μεταφέρει την διαπίστευση του στον Εθνικό Φορέα 
Διαπίστευσης (ΚΟΠΠ),  επεκτείνοντας σε συνεχή βάση το πεδίο  διαπίστευσης του και κατ΄ επέκταση και την 
εμπειρογνωμοσύνη του. Διαχέει δε την γνώση και την εξειδίκευση του και σε άλλα Τμήματα, Εθνικά Ινστιτούτα 
και Οργανισμούς του ιδιωτικού τομέα σε σχέση με τη Διασφάλιση Ποιότητας τη διαδικασίας Διαπίστευσης και 
την εκτίμηση κινδύνου. 
 
Το ΓΧΚ έχει αναβαθμίσει ουσιαστικά τη Μονάδα Εκτίμησης Κινδύνου ούτως ώστε αφού αξιολογήσει τα 
αποτελέσματα του διενεργεί την απαραίτητη εκτίμηση κινδύνου, για να επιβεβαιωθεί ο βαθμός της έκθεσης 
του γενικού πληθυσμού και ιδιαίτερα των παιδιών σε διαφόρους  κινδύνους (χημικούς, 
μικροβιολογικούς/βιολογικός, ραδιολογικούς κ.α.). Παρέχει επιστημονικά τεκμηριωμένες συμβουλές στις 
αρμόδιες αρχές διευκολύνοντας τη διαχείριση κινδύνου και τη λήψη αποτελεσματικών μέτρων. Η Μονάδα 
Εκτίμησης Κινδύνου (ΜΕΚ) επιπλέον παρέχει επιστημονική υποστήριξη στο Συμβουλίου Ασφάλειας Τροφίμων 
και οι δραστηριότητες της στηρίζονται από την Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφάλειας των Τροφίμων (EFSA). Το ΓΧΚ 
συμμετέχει στο Συμβουλευτικό Σώμα της EFSA, είναι το Σημείο Επαφής με την EFSA και επίσης συμμετέχει  στα 
διάφορα δίκτυα της EFSA και της Ε.Ε.  
 
Η ηλεκτρονική αποστολή  στην EFSA των αναλυτικών δεδομένων που παράγονται από το ΓΧΚ, η οποία απαιτεί 
καθορισμένη  κωδικοποίηση  και ειδικά λογισμικά πραγματοποιείται από την Μονάδα Πληροφορικής (ΜΠ) του 
ΓΧΚ. Η ΜΠ εργάζεται στενά με την ΜΕΚ, ώστε να συμβάλει στην περαιτέρω ανάπτυξη της, καθώς και στην 
αναβάθμιση των υποδομών του ΓΧΚ. 
 
Παρόλο ότι το ΓΧΚ είναι ένας δυναμικά εξελισσόμενος οργανισμός, εντούτοις οι υφιστάμενες εγκαταστάσεις 
του, δημιουργούν εμπόδια στην επιστημονική του ανάπτυξη. Το υφιστάμενο κτίριο, χτίστηκε το 1970 
(σύμφωνα με τις απαιτήσεις της εποχής εκείνης), δεν έχει κατασκευαστεί με αντισεισμικές προδιαγραφές και 
ως εκ τούτου χρειάζεται συνεχή συντήρηση και περαιτέρω μέτρα ασφάλειας. Επιπλέον οι υφιστάμενες 
κτιριακές εγκαταστάσεις δεν είναι επαρκείς και για το λόγο αυτό τα δυσχεραίνει η επέκταση του πεδίου  
δραστηριοτήτων των εργαστηρίων, πράγμα που σε αρκετές περιπτώσεις είναι υποχρεωτικό, τόσο μέσα από την 
νομοθεσία της ΕΕ όσο και από τις απαιτήσεις του προτύπου διαπίστευσης. Η κατασκευή νέων εγκαταστάσεων 
για το ΓΧΚ, οι οποίες να ανταποκρίνονται στο υψηλό επιστημονικό του επίπεδο, σαν Κέντρο 
Εμπειρογνωμοσύνης και Αριστείας σε εθνικό, περιφερειακό και ευρωπαϊκό επίπεδο, επιβάλλεται. Η Κύπρος, 
λόγω της στρατηγικής γεωπολιτικής της θέσης έχει να διαδραματίσει ένα σημαντικό ρόλο στα ανατολικότερα 
σύνορα της ΕΕ και αυτή η ικανότητα πρέπει να ενισχυθεί στο ΓΧΚ. Ο περιφερειακός ρόλος του ΓΧΚ θα 
προσδώσει προστιθέμενη αξία στην ΕΕ. 
 
Το ΓΧΚ έχει σημαντική συνεισφορά, σαν Σύμβουλος του Κράτους, ανταποκρινόμενο έγκαιρα και έγκυρα σε 
κρίσεις και προβλήματα που αναφύονται σε θέματα των αρμοδιοτήτων του. Έχει επίσης την αρμοδιότητα της 
παρακολούθησης και αντιμετώπισης αναδυόμενων κινδύνων και κρίσεων. Για την έγκαιρη ανταπόκριση του με 
υψηλό επιστημονικό τρόπο, πρέπει να αναπτύσσει συνεχώς το ανθρώπινο του δυναμικό και να διατηρεί 
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τελευταίας τεχνολογίας εξοπλισμό. Η ανταπόκριση του αντικατοπτρίζεται μέσα από την ευελιξία, την 
υπευθυνότητα και την σωστή διακυβέρνηση τα οποία χρειάζονται συνεχή ανάπτυξη.  
 
Η ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού είναι πρωταρχικής σημασίας για ένα οργανισμό όπως το ΓΧΚ, έτσι 
ώστε να είναι διαρκώς ενημερωμένος για τις νέες απαιτήσεις της νομοθεσίας και αναλυτικών μεθόδων, νέες 
δεξιότητες και προσεγγίσεις. Σαν Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς στον τομέα των Τροφίμων (Κανονισμός (ΕΚ) 
2017/625) και σαν το Επίσημο Εθνικό Εργαστήριο Ελέγχου για περιβαλλοντικά δείγματα, φάρμακα, καλλυντικά 
και ναρκωτικά, η συνεχής αναβάθμιση της τεχνογνωσίας και της εμπειρογνωμοσύνης του αποτελεί 
προϋπόθεση για την διατήρηση των εισροών και εκροών σε υψηλό επιστημονικό επίπεδο και συγχρόνως 
προάγει τον ευρωπαϊκό ρόλο της Κύπρου στην περιοχή.  

2. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟ ΣΤΟΧΟ 1  

Δραστηριότητα 1: Επιτήρηση/ Παρακολούθηση/ Επίσημος έλεγχος των τροφίμων, νερών, φαρμάκων και 
άλλων καταναλωτικών προϊόντων 
Για τη δραστηριότητα αυτή έχουν σχεδιαστεί Πολυετή Προγράμματα Ελέγχου (ΠΠΕ), σύμφωνα με τις 
απαιτήσεις της σχετικής νομοθεσίας της ΕΕ.  
 
Συγκεκριμένα άνω των εξήντα συνολικά εξειδικευμένων προγραμμάτων ελέγχου καταρτίζονται και 
υλοποιούνται χρονιαία στα παρακάτω πεδία: 

-   Πολυετή προγράμματα ελέγχου Τροφίμων 
-   Πόσιμο νερό και άλλες πηγές νερού 
-   Περιβαλλοντικός Έλεγχος (αέρας, θάλασσα και απόβλητα) 
-   Φάρμακα και Καλλυντικά 
-   Παιδικά Παιχνίδια και άλλα βιομηχανικά προϊόντα 

 
Κάθε χρόνο, μετά την ολοκλήρωση των προγραμμάτων ελέγχου, αυτά αξιολογούνται για τη συνεισφορά και την 
αποτελεσματικότητα τους μέσα από τα αποτελέσματα τους την ανατροφοδότηση από τις Αρμόδιες Αρχές. Αυτό 
παρέχει την βάση για τον προγραμματισμό και την οργάνωση των προγραμμάτων ελέγχου του επόμενου 
έτους/ στηριζόμενα σε προτεραιοποίηση του κινδύνου και με βάση τις ανάγκες της νομοθεσίας και τα 
ευρήματα προηγούμενων ετών ή άλλων Κ.Μ. Τα προγράμματα θα πρέπει να αναθεωρούνται και να 
υπογράφονται κάθε χρόνο. 
 
Η προσπάθεια για συνεχή αύξηση του αριθμού των αναλυθέντων δειγμάτων, τα οποία καθορίζονται στα 
προγράμματα ελέγχου σε συνεργασία με τις Αρμόδιες Αρχές αποτελεί δείκτη περαιτέρω αύξησης της 
προστασίας της δημόσιας υγείας και του περιβάλλοντος.  
 
Επιπλέον, η πρόληψη αποτελεί βασικό πυλώνα για τη διασφάλιση της υγείας των καταναλωτών και ως εκ 
τούτου το ΓΧΚ δίνει ιδιαίτερη σημασία στην επιμόρφωση του κοινού ή/και τους συνεργαζόμενους φορείς και 
προς τούτο εκδίδει ενημερωτικά έντυπα, οργανώνει διαλέξεις κ.λ.π. 
 
Δραστηριότητα 2: Ανάλυση Αστυνομικών Τεκμηρίων 
Για αυτή τη δραστηριότητα, παραλαμβάνεται μεγάλος αριθμός αστυνομικών τεκμηρίων για ανάλυση από το 
ΓΧΚ, συμπεριλαμβανομένων και ναρκωτικών. Προβλέπεται συνεχής αύξηση του αριθμού τεκμηρίων, ιδιαίτερα  
νέων συνθετικών ναρκωτικών. Οι αναλύσεις αστυνομικών τεκμηρίων δεν μπορούν να ενταχθούν στη βάση ενός 
προγράμματος δεδομένου ότι είναι μη προβλέψιμες και εξαρτώνται απόλυτα από την εγκληματικότητα στο 
κράτος, καθιστώντας έτσι την οργάνωση των εργασιών του εργαστηρίου δύσκολη.   
 
Η παρακολούθηση της ανταποκρισιμότητας του εργαστηρίου στην έγκαιρη πραγματοποίηση της ανάλυσης των 
τεκμηρίων συμβάλει στην άμεση στήριξη του έργου της Αστυνομίας. 
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Δραστηριότητα 3: Έρευνα και Καινοτομία 
Για αυτή την δραστηριότητα οι υπάρχουσες ερευνητικές δράσεις (Εθνικές και Ορίζοντας 2020 της ΕΕ) θα 
συνεχιστούν.  
 
Επιπλέον η υποβολή νέων προτάσεων για συμμετοχή σε ανταγωνιστικά ερευνητικά προγράμματα σε εθνικό και 
ευρωπαϊκό επίπεδο αποτελεί προτεραιότητα του ΓΧΚ και αποσκοπεί στην ανάπτυξη και την καθιέρωση του στο 
διεθνές γίγνεσθαι.   
Η αύξηση του αριθμού των επιτυχημένων ερευνητικών δράσεων οι οποίες υλοποιούνται αποτελεί δείκτη 
προώθησης της έρευνας από την Διεύθυνση του ΓΧΚ. 
 
Δραστηριότητα 4: Διατήρηση της Ποιότητας προς την Αριστεία/Διαρκής Ανάπτυξη 
Το ΓΧΚ πρέπει να συνεχίσει να συμβάλλει στην βελτίωση της ποιότητας της ζωής με την παροχή αξιόπιστων και 
υψηλής ποιότητας υπηρεσιών και την διατήρηση και επέκταση της διαπίστευσης του,  στοχεύοντας παράλληλα 
σε διαρκή ανάπτυξη και αριστεία. Για να καταστεί ικανό να αναλάβει τον ρόλο του ως περιφερειακό Κέντρο 
Αριστείας και ως Κέντρο Αναφοράς στους τομείς των αρμοδιοτήτων του, απαιτούνται πιο συγκεκριμένα 
δράσεις όπως: 

i.   Διατήρηση και επέκταση της Διαπίστευσης: Για τη διασφάλιση της ποιότητας, αξιοπιστίας και 
 αποτελεσματικότητας χρειάζεται να συνεχιστεί η εφαρμογή των απαιτήσεων/αναγκών του προτύπου 
 Διαπίστευσης του ΓΧΚ:  
 -    Εξωτερικές Επιθεωρήσεις από τον Κυπριακό Φορέα Διαπίστευσης (ΚΟΠΠ) με πιθανή επέκταση του 
        πεδίου διαπίστευσης. 
 -    Βαθμονομήσεις/Διακριβώσεις 
 -    Εγχειρίδια ποιότητας/Τυποποιημένες διαδικασίες 
 -    Εσωτερικοί και εξωτερικοί έλεγχοι ποιότητας κ.α. 
 
Επέκταση του πεδίου διαπίστευσης του ΓΧΚ αποτελεί τεκμηρίωση της διασφάλισης της ποιότητας και της 
ανάπτυξης του οργανισμού. 

ii. Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού: 
H επιμόρφωση του ανθρώπινου δυναμικού αποτελεί πρωταρχική ανάγκη για το ΓΧΚ. Η συμμετοχή του 
προσωπικού σε εσωτερικές και εξωτερικές εκπαιδεύσεις εξασφαλίζει την διαρκή ανάπτυξη.   
 
Συμμετοχή των λειτουργών του ΓΧΚ σε Δίκτυα της Ε.Ε. (όπως Ευρωπαϊκών Εργαστηρίων Αναφοράς, 
Αρχής Ασφάλειας Τροφίμων, Ινστιτούτων Δικανικής Χημείας και Ευρωπαϊκής Διεύθυνσης για την 
Ποιότητα των Φαρμάκων κ.ά.) πρέπει να συνεχιστεί, ώστε να παρέχεται διαρκής ενημέρωση και 
εκπαίδευση σε νέες μεθόδους και απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας. 
 
Επιπλέον, εσωτερικές εκπαιδεύσεις διοργανώνονται από τον Πυρήνα Μάθησης για διάχυση της γνώσης 
η οποία έχει αποκτηθεί από το προσωπικό είτε από την εμπειρογνωμοσύνη του στο συγκεκριμένο πεδίο 
της εργασίας του είτε από την συμμετοχή του σε εξωτερικές εκπαιδεύσεις. Δυνατό να καλούνται και 
εξωτερικοί συνεργάτες/εμπειρογνώμονες για εντόπια εκπαίδευση. 
 

iii. Μονάδα Εκτίμησης Κινδύνου και Μονάδα Πληροφορικής (ΜΠ): Η σημαντική συνεισφορά της Μονάδας 
 Εκτίμησης Κινδύνου & Μονάδας ΙΤ για την αξιολόγηση των αναλυτικών δεδομένων και την διενέργεια 
 εκτίμησης του κινδύνου στα τρόφιμα χρειάζεται να ενδυναμωθεί με: 
 -    την ολοκλήρωση της Εθνικής Έρευνας για την Διατροφή (National Dietary Survey Project) 
 -    ανάληψη νέων ερευνητικών εργασιών χρηματοδοτουμένων από την EFSA 
 -    διατήρηση και εμπλουτισμό της Τράπεζας Δεδομένων των επιπέδων χημικών ουσιών του  ΓΧΚ 
 -    αποστολή δεδομένων/ στοιχείων στην Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφάλειας Τροφίμων   
   -    υπολογισμός της έκθεσης και της εκτίμησης κινδύνου για διάφορες τοξικές χημικές ουσίες που  
   προσλαμβάνονται μέσω της διατροφής και του περιβάλλοντος 
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Επιπλέον η προμήθεια και εγκατάσταση νέου πληροφοριακού συστήματος LIMS αποτελεί αναγκαιότητα 
για το ΓΧΚ δεδομένου ότι το υφιστάμενο είναι πεπαλαιωμένης γλώσσας προγραμματισμού η οποία το 
οποίο δεν μπορεί πλέον να υποστηριχθεί από την κατασκευάστρια εταιρεία και οδηγείται το όλο σύστημα 
σε κατάρρευση. 

 
Νέες κτιριακές εγκαταστάσεις: Είναι αναγκαία η κατασκευή ενός νέου κτιρίου για το ΓΧΚ το οποίο θα 
επιτρέψει την επέκταση των πεδίων δραστηριοτήτων και την επίτευξη του οράματος του. Επίσης το έργο 
επιβάλλεται για την ασφάλεια τόσο του προσωπικού του ΓΧΚ, όσο και των κατοίκων και των εργαζομένων στην 
περιοχή. Είναι σημαντικό να επισημανθεί ότι η σχετική διαδικασία έχει ήδη ξεκινήσει και η κτηριολογική 
μελέτη για τα σχέδια του κτιρίου έχει ετοιμαστεί από το 2007. Έχει επίσης παραχωρηθεί και η σχετική γη για το 
νέο κτίριο. Η υλοποίηση του έργου έχει  ενταχθεί στις νέες πολιτικές και αναμένεται η έναρξη της υλοποίησης 
του έργου εντός του 2018. 
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ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗΣ – Γενικό Χημείο του Κράτους  

 

Στόχος (Σ) 
/Δραστηριότητα (Δ) 

Δείκτης Επίδοσης (Σ) 
/Απόδοσης (Δ) 

Περιγραφή 

Σ1: 

Πρόληψη και Προστασία 
της Ασφάλειας των 
Καταναλωτών, 
Περιβάλλοντος και 
στήριξη της Αστυνομίας 

ΔΕ01: % μείωση της 
απόκλισης της μη 

επίτευξης του χρόνου 
ανταπόκρισης προς 

τον πελάτη 

Η μείωση του αριθμού των δειγμάτων για τα οποία ο χρόνος 
ανταπόκρισης διαφοροποιείται από το συμφωνηθέντα χρόνο 
με τον πελάτη ως προς τον ολικό αριθμό παραληφθέντων 
δειγμάτων σε σχέση με τον προηγούμενο χρόνο 

Δ01: 

Επιτήρηση/παρακολούθ
ηση/Επίσημος έλεγχος 
των τροφίμων, νερών, 
φαρμάκων και άλλων 
καταναλωτικών 
προϊόντων 

ΔΑ01: % αύξηση στον 
αριθμό των 
αναλυθέντων 
δειγμάτων κάθε χρόνο 

Η αύξηση στον αριθμό των δειγμάτων τα οποία αναλύονται 
στο χρόνο σε σχέση με τον προηγούμενο χρόνο 

Δ02: 

Ανάλυση αστυνομικών 
τεκμηρίων 

ΔΑ01: % αύξηση του 
αριθμού των 
δειγμάτων τα οποία 
αναλύονται στον 
χρόνο ως προς τα 
δείγματα τα οποία 
παραλαμβάνονται 

Η αύξηση του αριθμού των δειγμάτων τα οποία αναλύονται το 
χρόνο ως προς τα δείγματα τα οποία παραλαμβάνονται σε 
σχέση με τον προηγούμενο χρόνο 

Δ03: 

Έρευνα και Καινοτομία  

ΔΑ01: % αύξηση 
χρηματοδοτούμενων 
ευρωπαϊκών 
ερευνητικών 
καινοτόμων 
προγραμμάτων 

Είναι η αύξηση του αριθμού των χρηματοδοτούμενων 
ερευνητικών καινοτόμων προγραμμάτων το χρόνο τα οποία 
υλοποιούνται σε σχέση με τον προηγούμενο χρόνο 

Δ04: 

Διατήρηση της 
ποιότητας προς την 
Αριστεία/Διαρκή 
ανάπτυξη 

ΔΑ01: % αύξηση των 
αναλυτικών μεθόδων 
οι οποίες 
περιλαμβάνονται στο 
πεδίο διαπίστευσης 

Είναι η αύξηση του αριθμού των αναλυτικών μεθόδων οι 
οποίες περιλαμβάνονται στο πεδίο διαπίστευσης σε σχέση με 
τον προηγούμενο χρόνο 
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ΓΡΑΦΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ 2018 –Γενικό Χημείο του Κράτους  

 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΤΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

  

Δ00 Υπερκεφαλικές Δαπάνες 

Δ01 Επιτήρηση / Παρακολούθηση / Επίσημος έλεγχος τροφίμων, νερών, φαρμάκων και άλλων καταναλωτικών προϊότντων  

Δ02 Ανάλυση Αστυνομικών Τεκμηρίων  

Δ03 Έρευνα και Καινοτομία  

Δ04 Διατήρηση της Ποιότητας προς την Αριστεία / Διαρκής Ανάπτυξη  
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ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΑΝΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΤΟΧΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΡΩΝ ΚΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

 

 

 

 

ΥΔ Υπερκεφαλικές Δαπάνες (Overheads) 

Σ1 Πρόληψη και Προστασία της Ασφάλειας των 

Καταναλωτών, Περιβάλλοντος και στήριξη της 

Αστυνομίας 

 
 

1 Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και Συντάξεων 

κ Φιλοδωρημάτων 

2 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών 

3 Κοινωνικές Δαπάνες 

4 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις 

5 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες 
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22 - ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ     22 

2206 - ΓΕΝΙΚΟ ΧΗΜΕΙΟ  ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ- ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ  
    06 

      

  
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΒΑΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ – ACTIVITY BASED BUDGET 

      

   ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ - ΓΕΝΙΚΟ ΧΗΜΕΙΟ ΤΟΥ 

ΚΡΑΤΟΥΣ 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

     2018 2019 2020 

   Συμφιλίωση Παραδοσιακού Προϋπολογισμού και 

Προϋπολογισμού Δραστηριοτήτων 

      

    Παραδοσιακός Προϋπολογισμός        

 02 Δαπάνες Προσωπικού            4,982,147            5,172,650            5,188,658  

 03 Λειτουργικές Δαπάνες            2,275,726            2,275,266            2,275,266  

 04 Μεταβιβάσεις                        -                          -                          -    

 05 Άλλα Συγχρηματοδοτούμενα Έργα και Σχέδια               187,000               187,000               187,000  

 06 Άλλα Έσοδα/Έξοδα                        -                          -                          -    

 07 Πάγια               439,910               439,910               439,910  

 08 Έργα υπό Κατασκευή           2,311,010            7,785,010            9,000,010  

    Σύνολο Παραδοσιακού Προϋπολογισμού          10,195,793          15,859,836          17,090,844  

           

   Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό από Άλλα 

Τμήματα 

             571,060               571,060               571,060  

   Εναλλάξιμο Προσωπικό και Προσωπικό σε Άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

   Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα                        -                          -                          -    

   Δαπάνες από άλλα Τμήματα                        -                          -                          -    

    Σύνολο Προϋπολογισμού Δραστηριοτήτων          10,766,853          16,430,896          17,661,904  
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22 - ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ     22 

2206 - ΓΕΝΙΚΟ ΧΗΜΕΙΟ  ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ- ΚΑΤΑ ΣΤΟΧΟ      06 

      

  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ - ΓΕΝΙΚΟ ΧΗΜΕΙΟ 

ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ       

  Κατ. Στόχος 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

Προϋπολογισμός 

€ 

 

    2018 2019 2020 

 
  Σύνολο - Total       

 

   Σύνολο           10,766,853           16,430,896           17,661,904  

 

E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και 

Συντάξεων κ Φιλοδωρημάτων            5,553,207             5,743,710             5,759,718  

 

  

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό 

και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα               571,060                571,060                571,060  

 

02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

 

  Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών             2,422,376             2,421,916             2,421,916  

 

03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών            2,235,176             2,234,716             2,234,716  

 

04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

 

04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις               187,200                187,200                187,200  

 

06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

 

07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες            2,791,270             8,265,270             9,480,270  

 

11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

 

          

 

  Στα πιο πάνω ποσά περιλαμβάνονται:       

 

OD 

Δαπάνες προσωπικού που παρέχεται σε 

άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

 

OD Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

 

UA Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες                       -                          -                          -    

 

  Παραδοσιακός προϋπολογισμός       
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OH OH Υπερκεφαλικές Δαπάνες       

OH 

 

 Σύνολο             2,446,597             7,922,693             9,138,256  

OH E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και 

Συντάξεων κ Φιλοδωρημάτων                 93,364                  95,460                  96,024  

OH 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό 

και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                 31,322                  31,322                  31,322  

OH 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

OH 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                  31,531                  31,531                  31,531  

OH 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                 31,527                  31,527                  31,527  

OH 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

OH 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                         4                          4                          4  

OH 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

OH 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες            2,321,701             7,795,701             9,010,701  

OH 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

OH ΥΔ Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο             2,446,597             7,922,693             9,138,256  

Σ1   

Πρόληψη και Προστασία της Ασφάλειας 

των Καταναλωτών, Περιβάλλοντος και 

στήριξη της Αστυνομίας       

Σ1 

 

 Σύνολο             8,320,256             8,508,203             8,523,648  

Σ1 E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και 

Συντάξεων κ Φιλοδωρημάτων            5,459,843             5,648,250             5,663,694  

Σ1 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό 

και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα               539,738                539,738                539,738  

Σ1 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

Σ1 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών             2,390,845             2,390,385             2,390,385  

Σ1 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών            2,203,649             2,203,189             2,203,189  

Σ1 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

Σ1 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις               187,196                187,196                187,196  

Σ1 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

Σ1 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες               469,569                469,569                469,569  

Σ1 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    
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  Σ1 Σύνολο Πόρων Ανά Στόχο             8,320,256             8,508,203             8,523,648  

OD OD Δαπάνες που αφορούν άλλα Τμήματα       

OD 

 

 Σύνολο                        -                          -                          -    

OD E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και 

Συντάξεων κ Φιλοδωρημάτων                       -                          -                          -    

OD 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό 

και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

OD 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

OD 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                        -                          -                          -    

OD 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                       -                          -                          -    

OD 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

OD 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       -                          -                          -    

OD 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

OD 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

OD 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    

UA UA Μη κατανεμηθείσες Δαπάνες       

UA 

 

 Σύνολο                        -                          -                          -    

UA E 

Σύνολο Δαπανών Προσωπικού και 

Συντάξεων κ Φιλοδωρημάτων                       -                          -                          -    

UA 

 

εκ των οποίων: Εναλλάξιμο Προσωπικό 

και Προσωπικό από Άλλα Τμήματα                       -                          -                          -    

UA 02500 

εκ των οποίων: Συντάξεις και 

Φιλοδωρήματα                       -                          -                          -    

UA 

 

Σύνολο  Τρεχουσών Δαπανών                        -                          -                          -    

UA 03 Αγορές Αγαθών και Υπηρεσιών                       -                          -                          -    

UA 04-1 Κοινωνικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

UA 04-2 Χορηγίες και Μεταβιβάσεις                       -                          -                          -    

UA 06 Δαπάνες Τόκων                       -                          -                          -    

UA 07 Κεφαλαιουχικές Δαπάνες                       -                          -                          -    

UA 11 Επενδύσεις                       -                          -                          -    
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